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1. CONŢINUTULUI ŞI OBIECTIVELE PRINCIPALE ALE PLANULUI 

URBANISTIC GENERAL AL COMUNEI TOMEŞTI 
 
 
1.1  INFORMAŢII GENERALE 

 
Denumirea lucrării: RAPORT DE MEDIU la Planul Urbanistic General al Comunei 

TOMEŞTI,  jud. Hunedoara 

Titularul/beneficiarul lucrarii: Primaria Comunei Tomeşti, jud. Hunedoara, Localitatea 

Tomeşti, jud. Hunedoara, str. Principala nr.50, jud.Hunedoara, cod postal 2792, Telefon: 0254-681889, 

681828; Fax: 0254-681828;  Url: http://www.primariatomestihd.ro.  

Autorul atestat al Raportului de Mediu: S.C. CEPROMIN SA DEVA, str, 22 Decembrie nr. 

37 A, cod 330166, Deva, jud. Hunedoara, înscris în registrul elaboratorilor de studii pentru protecţia 

mediului la poziţia 372 / 15.04.2016, inclusiv pentru elaborarea de Rapoarte de mediu (conform 

Certificatului de inregistrare, anexat).  

Lucrarea de faţă reprezintă Raportul de Mediu pentru Planul Urbanistic General Comuna 

Tomeşti - judeţul Hunedoara elaborat conform conţinutului cadru prevăzut în anexa nr. 2 din HG 

nr.1076/08.07.2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri şi 

programe. 

Planul Urbanistic General constituie documentaţia care stabileşte obiectivele, acţiunile şi 

măsurile de dezvoltare pentru o localitate existentă sau viitoare pe o perioadă determinată pe baza 

analizei multicriteriale a situaţiei existente. Ele orientează aplicarea unor politici în scopul construirii şi 

amenajării teritoriului localităţii, politici ce îşi propun si restabilirea dreptului de proprietate şi statuarea 

unor noi relaţii socio-economice în perioada de tranziţie spre economia de piaţă. 

Aprobarea Planului Urbanistic General se poate face numai după ce acesta va primi avizul de 

mediu și toate avizele prevăzute de lege. 

Avizul de mediu se emite de către autoritatea competentă de mediu după parcurgerea etapelor 

procedurale prevăzute de H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de 

mediu pentru planuri si programe. 

Strategic Environmental Assessment (SEA) - Evaluarea Strategică de Mediu este un 

instrument menit să asigure că efectele asupra mediului sunt luate în considerare începând din faza 

iniţierii planurilor si programelor. 

Directiva 2001/42/EC a Parlamentului European şi a Consiliului care se referă la evaluarea 

efectelor anumitor planuri si programe asupra mediului („Directiva SEA”) a intrat în vigoare la 21 iulie 

2001 si a fost transpusă în legislaţia română prin H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de 

realizare a evaluării de mediu pentru planuri si programe. 

Evaluarea de mediu reprezintă o procedură care implică nu numai elaborarea raportului de 

mediu, ci şi un proces de consultare, în cadrul căruia atât publicul cât si autorităţile cu responsabilităţi în 

domeniul protecţiei mediului pot să-şi exprime opiniile si sugestiile. 
 

Raportul de mediu reprezintă documentul care conţine informaţiile şi concluziile evaluării de 

mediu pentru acest plan urbanistic general. 

Evaluarea de mediu pentru planuri şi programe reprezintă un proces de evaluare – aplicat la un 

stadiu raţional de timpuriu al elaborării strategiilor, planurilor sau programelor – a calităţii mediului şi a 

consecinţelor implementării acestora, astfel încât să se asigure că orice consecinţă este evaluată în 

timpul elaborării şi înainte de aprobarea oficială a strategiilor, planurilor sau programelor. Procesul de 

evaluare de mediu pentru planuri şi programe oferă publicului şi altor actori interesaţi oportunitatea de a 

http://www.primariatomestihd.ro/


 

RAPORT DE MEDIU pentru PLANUL URBANISTIC GENERAL                                      

al COMUNEI TOMEŞTI, jud. Hunedoara  
Simbol: 

CP – TO – 01 

 

7 
 

participa şi de a fi informaţi cu privire la deciziile care pot avea un impact asupra mediului şi a modului 

în care au fost luate. 

Raportul de mediu este definit în art. 2 lit. e) al H.G. nr. 1076/2004, ca fiind “parte a 

documentaţiei planurilor sau programelor care identifică, descrie si evaluează efectele posibile 

semnificative asupra mediului ale aplicării acestora şi alternativele lor raţionale, luând în considerare 

obiectivele şi aria geografica aferentă”. 

Raportul de mediu este un instrument important pentru integrarea consideraţiilor de mediu în 

pregătirea şi adoptarea Planului Urbanistic General al comunei Tomeşti deoarece asigură identificarea, 

descrierea, evaluarea şi luarea în considerare în acest proces a potenţialelor efecte semnificative asupra 

mediului. Elaborarea raportului de mediu şi integrarea consideraţiilor de mediu în pregătirea planurilor 

şi programelor reprezintă un proces iterativ care trebuie să contribuie la luarea unor decizii durabile. 

Obiectivele prezentului raport de mediu sunt, în principal, identificarea, descrierea şi evaluarea 

efectelor potenţial semnificative asupra mediului ale implementării Planului Urbanistic General al 

comunei Tomeşti. 

 

1.2.  CONŢINUTUL PUG-ului  

Planul Urbanistic General (P.U.G.-ul) este un proiect care face parte din programul de 

amenajare a teritoriului si de dezvoltare a localităţilor ce compun unitatea teritorial administrativă de 

bază – comuna Tomeşti. Planurile Urbanistice Generale cuprind analize, reglementări şi regulament 

local de urbanism pentru întreg teritoriul administrativ al unității de baza (suprafeţe din intravilan, cât şi 

din extravilan). 

Beneficiarul Planul Urbanistic General al comunei Tomeşti este Consiliul Local al Comunei 

Tomeşti. 

Planul Urbanistic General al comunei Tomeşti include următoarele: 

- Memoriul general cuprinzând situaţia existentă şi propuneri 

- Regulamentul local de urbanism 

Planul Urbanistic General (PUG-ul) este un proiect care face parte din programul de amenajare a 

teritoriului şi de dezvoltare a localităţilor ce compun unitatea teritorial administrativă de bază. Planurile 

Urbanistice Generale cuprind analize, reglementări şi Regulamentul Local de Urbanism pentru întreg 

teritoriul administrativ al unităţi de bază (suprafeţe intravilan, cât şi din extravilan) şi în acelaşi timp, 

stabilesc norme generale, pe baza cărora se elaborează mai apoi în detaliu, la scară mai mică, Planul 

Urbanistic Zonal (PUZ) şi apoi PUD-urile. 

Regulamentul Local de Urbanism se aplică pe teritoriul cuprins în limitele intravilanului actual 

al comunei Tomeşti, precum şi în extinderile acestuia, propuse conform Planul Urbanistic General. 

Propunerile de organizare urbanistică au în vedere următoarele premize: optimizarea relaţiilor în 

teritoriu - imbunatatirea continua a relatiilor in teritoriu, introducerea în intravilan a unor suprafeţe de 

teren, dezvoltarea activităţilor economice, evoluţia posibilă a populaţiei, organizarea circulatiei si 

modernizari, reabilitari de drumuri, masuri in zonele cu riscuri naturale, masuri in zonele protejate cu 

valoare de patrimoniu, dezvoltarea echiparii edilitare, protecţia mediului, obiective de utilitate publica, 

regimul juridic al terenurilor din intravilan . 

 
1.2.1 Obiectivele principale  

Principalele elemente ce au stat la baza elaborării Planului Urbanistic General reflecta atat 

punctul de vedere al administratiei locale asupra politicii de dezvoltare a localitatilor componente, cat si 

cerintele si optiunile populatiei.  
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Localitatile din componenta comunei Tomeşti sunt : Tomeşti (resedinta), Steia, Livada, Tiulesti, 

Dobrot, Leaut, Obarsa si Valea Mare de Cris.  

Suprafata comunei este 5.980,938 ha, din care : intravilan existent – 180,358 ha  

Planului Urbanistic General al comunei Tomeşti este necesar a fi actualizat, avându-se în vedere 

următoarele, conform solicitarilor beneficiarului si reglementarilor legale in vigoare : 

- realizarea pe suport cadastral actualizat la zi a situaţiei existente şi propuse ; 

- stabilirea principiilor de dezvoltare urbanistică viitoare ; 

- introducerea în intravilan a unor suprafeţe de teren în completarea funcţiunilor 

existente, precum şi propuneri de noi destinaţii ; 

- propuneri de echipare edilitară şi dotări aferente acestora ; 

- propuneri de reabilitări de drumuri  şi realizarea de căi de acces noi. 
 

Principalele categorii de probleme/priorităţi tratate in plan sunt urmatoarele: 

 Optimizarea relaţiilor in teritoriu - îmbunătăţirea continuă a relaţiilor în teritoriu, între 

localităţile componente şi zonele învecinate; 

 Reabilitarea si modernizarea retelei de drumuri, transporturi si circulatii: 

   - reabilitarea si modernizarea  reţelei stradale existente; 

   - reabilitarea si modernizarea drumurilor comunale DC 3A Steia - DN 76, DC 4 Tomeşti -     

     Valea Mare de Cris - Risca; 

 Suplimentarea suprafetelor destinate zonelor verzi amenajate ; 

 Marirea si corectarea suprafetelor de intravilan din localitati, in vederea crearii de zone pentru 

locuinte satesti si anexe ale acestora; 

 Dezvoltarea, modernizarea echiparii tehnico- edilitare în toate localităţile comunei 

(alimentare cu apa, canalizare centralizata, etc); 

 Dezvoltarea telefoniei mobile şi a reţelelor de internet; 

 Valorificarea potenţialului natural, a zonelor cu valoare de patrimoniu si economic; 

 Încurajarea iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii ; 

 Dezvoltarea activităţilor economice: activităţi industriale, depozite, agricultura, silvicultura, 

activităţi turistice şi de agrement (agro – turistice), si creerea de noi locuri de muncă; 

 Delimitarea zonelor şi obiectivelor protejate sau de pus în valoare din motive de ordin istoric, 

cultural şi stabilirea măsurilor ce se impun; 

 Reabilitarea, protecţia şi conservarea mediului, identificarea şi eliminarea surselor de poluare, 

eliminarea deşeurilor, măsuri de protecţia mediului, apei şi solului.  

 

1.2.2 Măsurile propuse prin PUG la disfuncţionalităţile identificate  

In urma analizei situatie existente, s-a constatat ca in teritoriul localitatilor componente ale 

Comunei Tomeşti, exista o serie de disfunctionalitati care necesita anumite masuri, cele mai principale 

fiind urmatoarele: 

 Disfunctionalitati legate de utilizarea terenurilor 
La nivelul zonării utilizării terenurilor nu sunt evidente disfunctionalităţi majore, funcţiunile 

fiind uniform şi constant distribuite, în funcţie de zonele populate în primul rând, apoi de relief şi 

drumuri de acces. O dezvoltare mai mare au avut-o localităţile Steia, Tomeşti, Tiulesti, Leaut, Dobrot si 

Obarsa din cauza prezenţei arterei majore de circulaţie rutiera, precum şi a serviciilor conexe creeate de 

acestea. 
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În propunerile ce urmează, se urmareşte conservarea, intretinerea si mărirea suprafeţelor de zone 

verzi amenajate, luând  în considerare Directivele Comunitare şi legislaţa în vigoare referitoare la 

asigurarea unei suprafeţe de minim 26 mp de zona verde pe cap de locuitor, în localităţi şi per total 

unitate teritorial – administrativă. Procentul minim stabilit de Normele comunitare este depasit inca din 

situatia existenta, o caracteristiga general-valabila a zonelor rurale transilvanene. 

O disfuncţionalitate la nivel de limită a intravilanului existent o constituie traseul aleatoriu al 

acesteia, care nu a tinut cont de limitele naturale, elementele liniare stabilite în timp şi limitele 

cadastrale ale parcelelor. 

 Disfunctionalitati la nivelul teritoriului administrativ 
Dispariţia şi reducerile de personal din industriile din zonele limitrofe ale teritoriului comunei 

Tomeşti au condus la o oarecare scădere a nivelului de trai şi la deprofesionalizarea populaţiei active, în 

mare masură angajaţi ai acestor unităţi. După valurile de disponibilizări a urmat cum era şi firesc, o 

întoarcere la activităţile de bază ce constau în agricultură şi creşterea animalelor. Se observă o tendinţă 

accentuată de migrare a populaţiei tinere înspre zonele urbane şi peste hotare, lipsa de locuri de munca 

fiind evidentă in zona. 

Având în vedere pretioasa moştenire lăsată de înaintaşi, moştenire ce constă în modelul de 

gospodărie, elementele arhitecturale caracteristice zonei de influenta a Apusenilor, este necesara o 

atentă protejare a acestor valori, şi o încurajare în a respecta stilul local. O atenţie deosebită trebuie 

acordată monumentelor istorice şi de arhitectură existente şi propuse – bisericile ortodoxe,  precum şi a 

zonelor acestora de protecţie. 

Fondul construit existent şi starea clădirilor se prezintă bine, propunându-se noi zone destinate 

locuinţelor săteşti, zone de agrement şi zone pentru prestări - servicii şi depozitare, în strânsă legătură 

cu căile de acces auto (DN 76).  

 Disfunctionalitati în reţeaua de circulaţie 

În ceea ce priveşte circulaţia, aceasta se desfăşoară într-o mare măsură pe drumuri modernizate, 

se face cu mijloace auto. Există trasee bine stabilite pentru transportul în comun, acestea facând legătura 

cu Municipiul Brad şi zonele vecine. 

Sunt necesare lucrari de reabilitarea si modernizare a retelei de drumuri, transporturi si circulatii 

existente. O intervenţie imediat necesară în ceea ce priveşte reţeaua de drumuri o constituie 

modernizarea drumurilor comunale de pe raza comunei DC 3A, DC 4, fapt ce ar reduce distanţa faţă de 

centrul de comună. Se impune modernizarea, întreţinerea şi amenajarea rigolelor stradale de pe întreg 

teritoriul administrativ al comunei.  

 Disfuncţionalităţi în domeniul echipării edilitare 

Lipsa unui sistem centralizat de canalizare duce la folosirea in continuare a bazinelor vidanjabile 

şi puţurilor absorbante, care alterează solul şi pânza freatică. Evacuarea apelor meteorice se face  în 

rigole stradale şi emisari naturali (cursuri permanente de apă). 

Pentru eliminarea acestor probleme, este necesară realizarea sistemelor de canalizare locală şi a 

unor staţii de epurare locale, acolo unde relieful si aspectele economice si de exploatare permit. 

Prin urmare, principala prioritate de intervenţie la nivel de echipare edilitară o constituie 

realizarea sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare a localităţilor, de asemenea în strânsa legătură cu 

amenajarea drumurilor de acces din intravilan. 

 Disfunctionalitati legate de mediu 
Surse de poluare nu există, mai ales că pe teritoriul administrativ al comunei nu există nici o 

unitate industrială generatoare de poluare, iar ocupaţia de bază a locuitorilor este agricultura si 

zootehnia.  
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Calitatea factorilor de mediu apă, aer, sol, vegetaţie şi faună este foarte bună, cu mici excepţii în 

ceea ce priveste solul, local, în zonele locuite, datorită lipsei canalizării menajere. 

 Necesitati si optiuni ale populatiei 

Necesităţile majore şi opţiunile menţionate în timpul consultărilor cu membrii Consiliului Local al 

comunei Tomeşti se pot enumera astfel: 

- creerea de noi locuri de muncă; 

- încurajarea iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii; 

 - modernizarea echiparii tehnico- edilitare în toate localităţile comunei; 

  - dezvoltarea telefoniei mobile şi a reţelelor de internet; 

 - reabilitarea şi modernizarea  reţelei stradale existente; 

 - reabilitarea şi modernizarea drumurilor comunale DC 3A Steia - DN 76, DC 4 Tomeşti - Valea 

mare de Cris - Risca; 

 - mărirea suprafeţelor de intravilan din localităţi, în vederea creării de zone pentru locuinţe 

săteşti şi anexe ale acestora. 

 

1.2.3. Continutul si obiectivele principale al PUG 
 

  Intravilan existent, zone functionale, Bilant teritorial 

 Consiliul Local al comunei Tomeşti a aprobat intravilanul existent, reglementat de PUG – ul in 
vigoare, şi care conţine următoarele localităţi şi trupuri componente : 

● Localitatea resedinţă Tomeşti – 43,908 ha – 12 trupuri 

Trupuri componente 

 intravilan existent TOMEȘTI - reglementări PUG existent 

TRUP 1 37.006 ha trup de bază - locuire, vatra satului 

TRUP 2 1.333 ha trup izolat - locuire 

TRUP 3 0.134 ha trup izolat - locuire 

TRUP 4 0.228 ha trup izolat - locuire 

TRUP 5 0.227 ha trup izolat - locuire 

TRUP 6 0.096 ha trup izolat - dotari edilitare 

TRUP 7 2.449 ha trup izolat - locuire 

TRUP 8 0.250 ha trup izolat - locuire 

TRUP 9 1.315 ha trup izolat - locuire 

TRUP 10 0.251 ha trup izolat - locuire 

TRUP 11 0.580 ha trup izolat - locuire 

TRUP 12 0.039 ha trup izolat - dotari edilitare 

TOTAL 43.908 ha intravilan existent 
 
Sat tradiţional transilvanean, de tip insirat, cu vatra satului dezvoltata de-a lungul caii principale 

de acces (drumul judetean DJ 763A) si gospodarii izolate in trupuri apartinatoare - consecinta directa a 
conformatiei fizice a terenului.  

Vatra satului se dezvolta liniar, de-a lungul drumului principal de acces si al vaii Paraului 
Obarsa, cu extinderi tentaculare in zona central-nordica. Cele cateva gospodarii izolate din partea sudica 
si sud-estica completeaza fondul construit al localitatii, care impreuna cu trupurile izolate din vest si 
nord-vest, cunoscute sub denumirea de ‘’catunul  Poieni’’, amintesc de tipologia asezarilor imprastiate 
din zona Apusenilor. 
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Se poate contura o zonă centrală, delimitată de diverse instituţii publice, servicii şi fronturile 
stradale construite existente. Aici, pe lângă funcţiunea dominantă de locuire, îşi au locul o serie de 
instituţii publice şi servicii (primărie, biserică, şcoală, grădiniţă, poliţie, cămin cultural, şi spaţii 
comerciale). 

Reţeaua stradală este bine conturată, modernizată şi dezvoltată tentacular din principala cale de 
acces – drumul judetean DJ 763A, cu ramificaţii în toate direcţiile localitătii. 

Fondul construit este bun, construcţiile urmând în general modelul de inspiraţie transilvanean 
pre-montan, cu gospodării clar conturate adiacent drumurilor de acces. Caracteristica generala a 
gospodariei rurale din localitatea Tomeşti , este modul de organizare al zonei ‘’active’’ a curtii, fapt ce 
denota ocupatiile principale ale locuitorilor – agricultura si zootehnia. Astfel, pe langa spatiile de locuit, 
in imediata vecinatate isi au locul anexele, sura, grajdul si ‘’patulele de cucuruz’’. 

In putinele cazuri in care s-au pastrat constructii edificate inainte de anii 1960, la spatiile de 
locuit este nelipsita prispa. In general cu orientare sudica si sud-vestica, pastrand valoroase detalii de 
imbinari din lemn si sufocate parca de vita-de-vie. 

Factori importanti în evoluţa localităţii au fost existenta zonelor de exploatare a minereurilor 
aurifere din zona Brad dar si perpetuarea unor traditii locale la nivel de comuna – olaritul si mestesugul 
dogarilor. 

 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

TOMEȘTI 

  
Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 9.490 21.61 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 25.281 57.58 
Comert, prestari servicii 0.040 0.09 
Invatamant 0.375 0.85 
Culte 0.214 0.49 
Cultura 0.967 2.20 
Institutii si servicii publice   0.161 0.37 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.152 0.35 
Zone verzi 2.118 4.82 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 1.206 2.75 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 2.344 5.34 
Paduri 1.302 2.97 
Ape 0.257 0.59 

Total intravilan 43.908 100.00 

  

 
● Localitatea Dobrot – 20,829 ha – trup compact 
 

Trupuri componente 

 intravilan existent Dobroț - reglementări PUG existent 

TRUP 1 20.829 ha trup de bază - locuire, vatra satrului 

TOTAL 20.829 ha intravilan existent 
 
Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Dobrot se afla la o distanta de 00,00 km, pe 

drumul judetean DJ 763A, inspre partea central-nordica a teritoriului. 
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Sat tradiţional, de tipul adunat, dezvoltat in zona de mica lunca a Paraului Obarsa, şi acesta 
urmând influenţe ale zonei de contact  cu Tara Motilor. 

Este interesant cum, datorita reliefului, tipologia de asezare difera fata de restul localitatilor, cu 
vatra satului asezata de-a lungul caii principale de acces si al cursului de apa, si dezvoltarea tentaculara 
neregulata , toate acestea intr-un singur trup compact. 

Localitatea Dobrot este străbătuta de drumul judetean DJ 763A de la sud-est la nord-vest, factor 
determinant în dezvoltarea localităţii.  

Fondul construit este bun, construcţiile urmând în general modelul de inspiraţie al Apusenilor, 
cu gospodării clar conturate, adiacente drumurilor de acces.  

Reţeaua stradală este bine conturată pe teritoriul localităţii, partial modernizată şi cu un gabarit 
corespunzător valorilor de trafic din zonă. 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

DOBROȚ 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 5.660 27.17 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 12.489 59.96 
Comert, prestari servicii 0.013 0.06 
Invatamant 0.018 0.08 
Culte 0.330 1.59 
Cultura 0.018 0.08 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 0.795 3.82 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.300 1.44 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 1.028 4.93 
Paduri 0.000 0.00 
Ape 0.179 0.86 

Total intravilan 20.829 100.00 

 
● Localitatea Leaut – 14,995 ha  – 12 trupuri 
 

Trupuri componente 

 intravilan existent Leauţ  - reglementări PUG existent 

TRUP 1 7.531 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 0.408 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 0.330 ha trup izolat - locuire 
TRUP 4 0.561 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 0.909 ha trup izolat - locuire 
TRUP 6 0.376 ha trup izolat - locuire 
TRUP 7 1.360 ha trup izolat - locuire 
TRUP 8 0.145 ha trup izolat - locuire 
TRUP 9 1.957 ha trup izolat - locuire, zona de agrement 
TRUP 10 0.166 ha trup izolat - servicii publice 
TRUP 11 1.162 ha trup izolat - zona de agrement, spatii verzi 
TRUP 12 0.091 ha trup izolat - locuire 
TOTAL 14.995 ha intravilan existent 
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Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Leaut se află la o distanţă de cca. 3,58 km, inspre 
nord, accesibil pe drumul judetean DJ 763A, drum modernizat si cu imbracaminti asfaltice definitive. 

Localitatea este o asezare tipica zonei de deal, de tip împrastiat, cu vatra satului dezvoltata de-a 
lungul caii de acces (DJ 763A), a Paraului Obarsa si cu trupuri izolate de o parte si de alta a cursului 
principal de apa. 

Zona centrala a localitatii se concentreaza intr-un trup compact, dezvoltat tentacular, in lungul 
drumului de acces si in lungul vaii Paraului Obarsa. 

Reţeaua stradală este bine conturată, modernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti ce se dezvolta 
tentacular si neuniform înspre zona centrală.  

Fondul construit este bun - mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 
general un model de inspiraţie caracteristic zonei premontane a Apusenilor, cu gospodării adunate şi 
clar conturate, adiacent drumurilor de acces. Se remarca o serie de constructii traditionale de mare 
valoare tehnica si artistica (detalii de prelucrare estetica a elementelor structurale  din lemn). 

In partea nordica a localitatii au fost prevazute functiuni pentru agrement si sport, avand in 
vedere potentialul ridicat al zonei paraului Baldovin in ceea ce priveste dezvoltarea activitatilor propuse. 

 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

LEAUŢ 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 3.461 23.08 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 9.285 61.92 
Comert, prestari servicii 0.000 0.00 
Invatamant 0.017 0.12 
Culte 0.192 1.28 
Cultura 0.000 0.00 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 0.599 3.99 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.356 2.38 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 0.797 5.32 
Paduri 0.226 1.51 
Ape 0.061 0.41 

Total intravilan 14.995 100.00 

 

● Localitatea Livada – 18,045 ha  – 18 trupuri 
  

Trupuri componente 

 intravilan existent Livada - reglementări PUG existent 

TRUP 1 3.878 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 2.906 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 1.442 ha trup izolat - locuire 
TRUP 4 0.117 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 0.318 ha trup izolat - locuire 
TRUP 6 0.206 ha trup izolat - locuire 
TRUP 7 0.275 ha trup izolat - locuire 
TRUP 8 0.769 ha trup izolat - locuire 
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TRUP 9 0.771 ha trup izolat - locuire 
TRUP 10 0.413 ha trup izolat - locuire 
TRUP 11 0.673 ha trup izolat - locuire 
TRUP 12 0.490 ha trup izolat - locuire 
TRUP 13 1.609 ha trup izolat - locuire 
TRUP 14 0.475 ha trup izolat - locuire 
TRUP 15 1.033 ha trup izolat - locuire 
TRUP 16 0.171 ha trup izolat - locuire 
TRUP 17 0.959 ha trup izolat - locuire 
TRUP 18 1.540 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 18.045 ha intravilan existent 
 

Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Livada se află la o distanţă de cca. 6,19 km, inspre 
sud-vest, accesibil pe relatia drumul judetean DJ 763A - drumul comunal DC 3, drumuri modernizate si 
cu imbracaminti asfaltice definitive. 

Sat tradiţional de deal, de tip împrastiat, cu vatra satului dezvoltata de-a lungul caii de acces (DC 
20), a Paraului Valea Stramba si cu trupuri izolate pe dealurile din vestul si nordul localitatii.  

La nivel de comuna, reprezinta localitatea cu cea mai mare arie de intindere, avand in vedere 
numarul mare de gospodarii izolate, concentrate in cele 14 trupuri componente. 

Reţeaua stradală este slab conturată, nemodernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti ce fac legatura 
intre trupurile componente si converg înspre zona centrală. Trupurile izolate din partea înaltă a 
localităţii au acces greoi şi impracticabil pe timp ploios. 

Fondul construit este bun - mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 
general modelul de transilvanean, cu gospodării adunate şi clar conturate, adiacent drumurilor de acces.  

Dovada traditiilor mestesugaresti locale si a valorii tehnice si artistice a fondului construit 
mostenit de la inaintasi o constituie ansamblul muzeistic  - Gospodărie de oloieri cu piuă cu săgeţi, 
manuală şi "călcată cu piciorul" din incinta Muzeului Astra din Sibiu. 

 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

LIVADA 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 6.559 36.35 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 9.347 51.80 
Comert, prestari servicii 0.000 0.00 
Invatamant 0.000 0.00 
Culte 0.048 0.27 
Cultura 0.000 0.00 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 0.633 3.51 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.292 1.62 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 1.153 6.39 
Paduri 0.000 0.00 
Ape 0.013 0.07 

Total intravilan 18.045 100.00 

 

http://monumente-etnografice.cimec.ro/muzee-in-aer-liber.asp?ID=53200078C3D2443E89E6ACA16AFB0635
http://monumente-etnografice.cimec.ro/muzee-in-aer-liber.asp?ID=53200078C3D2443E89E6ACA16AFB0635
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●  Localitatea Obarsa – 33,798 ha  – 4 trupuri 
 

Trupuri componente 

 intravilan existent Obârșa  - reglementări PUG existent 

TRUP 1 27.850 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 1.543 ha trup izolat - zona agrement, sport, zone verzi 
TRUP 3 1.483 ha trup izolat - locuire, agrement, zone verzi 
TRUP 4 2.922 ha trup izolat - zona turistica 

TOTAL 33.798 ha intravilan existent 
 
Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Obarsa se află la o distanţă de cca. 7,02 km, inspre 

nord, accesibil pe drumul judetean DJ 763A, drum modernizat si cu imbracaminti asfaltice definitive. 
Localitatea este o asezare tipica zonei de intersectie a luncii cu relieful inalt, de tip compact, cu 

vatra satului dezvoltata de-a lungul caii de acces (DJ 763A), si a Paraului Obarsa. 
Zona centrala a localitatii se concentreaza intr-un trup compact, dezvoltat tentacular, in lungul 

drumului de acces si in lungul vaii Paraului Obarsa. 
Reţeaua stradală este bine conturată, modernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti ce se dezvolta 

tentacular si neuniform înspre zona centrală.  
Fondul construit este bun - mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 

general un model de inspiraţie caracteristic zonei premontane a Apusenilor, cu gospodării adunate şi 
clar conturate, adiacent drumurilor de acces. Se remarca o serie de constructii traditionale de mare 
valoare tehnica si artistica (detalii de prelucrare estetica a elementelor structurale  din lemn). Dovada 
valoroasei mosteniri se regaseste in cadrul Muzeului Astra din Sibiu – Gospodariile din Obarsa – atelier 
de dogari / rotari, cuptorul de ars oale, atelier de olari, casa de locuiut si sura. 

In partea nordica a localitatii a fost prevazuta zona pentru activitatile cultural-artistice, avand in 
vedere traditiile mestesugaresti locale, activitati conturate in festivalul anual al mesteri;or populari. In 
localitatea Obarsa inca se pastreaza activ mestesugul olaritului, ceramica de Obarsa fiind bine cunoscuta 
pe plan national. 
 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

OBÂRȘA 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 2.444 7.23 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 22.931 67.85 
Comert, prestari servicii 0.084 0.25 
Invatamant 0.077 0.23 
Culte 0.032 0.09 
Cultura 0.000 0.00 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 1.531 4.53 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.280 0.83 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 5.979 17.69 
Paduri 0.000 0.00 
Ape 0.438 1.30 

Total intravilan 33.798 100.00 
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● Localitatea Steia – 30,232 ha  – 12 trupuri 
 

Trupuri componente 

 intravilan existent Șteia - reglementări PUG existent 

TRUP 1 19.968 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 4.749 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 1.042 ha trup izolat - zona de agrement, spatii verzi 
TRUP 4 0.547 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 0.152 ha trup izolat - locuire 
TRUP 6 1.826 ha trup izolat - zona de agrement, spatii verzi 
TRUP 7 0.200 ha trup izolat - locuire 
TRUP 8 0.267 ha trup izolat - locuire 
TRUP 9 0.217 ha trup izolat - locuire 
TRUP 10 0.535 ha trup izolat - locuire 
TRUP 11 0.514 ha trup izolat - locuire 
TRUP 12 0.216 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 30.232 ha intravilan existent 
 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

ȘTEIA 

  
Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 10.939 36.18 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 15.272 50.52 
Comert, prestari servicii 0.013 0.04 
Invatamant 0.172 0.57 
Culte 0.162 0.53 
Cultura 0.000 0.00 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 1.334 4.41 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.393 1.30 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 1.823 6.03 
Paduri 0.000 0.00 
Ape 0.124 0.41 

Total intravilan 30.232 100.00 
 
Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Steia se află la o distanţă de cca. 1,58 km, inspre 

sud, accesibil pe drumul judetean DJ 763A, drum modernizat si cu imbracaminti asfaltice definitive. 
Localitatea este o asezare tipica zonei depresionare a Zarandului, de tip însiratat, cu vatra satului 

dezvoltata de-a lungul caii de acces (DJ 763A), a Paraului Obarsa si cu trupuri izolate de o parte si de 
alta a cursului principal de apa. 

Zona centrala a localitatii se concentreaza intr-un trup compact, dezvoltat tentacular, in lungul 
drumului de acces, si in lungul vaii Paraului Obarsa. 

Reţeaua stradală este bine conturată, modernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti ce se dezvolta 
tentacular si neuniform înspre zona centrală.  
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Fondul construit este bun - mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 
general un model de inspiraţie caracteristic zonei premontane a Apusenilor, cu gospodării adunate şi 
clar conturate, adiacent drumurilor de acces. Se remarca o serie de constructii traditionale de mare 
valoare tehnica si artistica (detalii de prelucrare estetica a elementelor structurale  din lemn). 

Se pastreaza inca traditii locale in mestesugul prelucrarii lemnului, una din ocupatiile principale 
din vechime, dovada fiind ‘’Complexul de industrii ţărăneşti Tomeşti’’ din localitatea Steia, expus in 
zona tehnica a Muzeului Astra din Sibiu. 

In partea sudica a localitatii au fost prevazute functiuni pentru agrement si sport, avand in vedere 
accesibilitatea zonei in raport cu artera majora rutiera ce traverseaza teritoriul administrativ al comunei 
– drumul national DN 76. 

 

● Localitatea Tiulesti – 13,810 ha  – 8 trupuri 
 

trupuri componente 

 intravilan existent Tiulești  - reglementări PUG existent 

TRUP 1 12.024 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 0.189 ha trup izolat - culte, gospodarire comunala 
TRUP 3 0.782 ha trup izolat - culte, gospodarire comunala 
TRUP 4 0.153 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 0.153 ha trup izolat - locuire 
TRUP 6 0.510 ha trup izolat - locuire 
TRUP 7 0.300 ha trup izolat - locuire 
TRUP 8 0.373 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 13.810 ha intravilan existent 
 
Faţă de localitatea de reşedinţă Tomeşti, satul Steia se află la o distanţă de cca. 1,75 km, inspre 

nord, accesibila pe drumul judetean DJ 763A, drum modernizat si cu imbracaminti asfaltice definitive. 
Localitatea este o asezare tipica zonei depresionare a Zarandului, de tip însiratat, cu vatra satului 

dezvoltata de-a lungul caii de acces (DJ 763A), a Paraului Obarsa si cu trupuri izolate pe dealurile ce o 
strajuiesc. Este singura localitate din comuna, in care grupul de functiuni culte – cimitire sunt 
concentrate in trupuri separate fata de trupul de baza al localitatii. 

Zona centrala a localitatii se concentreaza intr-un trup compact, dezvoltat tentacular, in lungul 
drumului de acces, si in lungul vaii Paraului Obarsa. 

Reţeaua stradală este bine conturată, modernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti ce se dezvolta 
tentacular si neuniform înspre zona centrală.  

Inspre sud-est, grupurile de gospodarii izolate din zona inalta este cunoscut sub denumirea de 
‘’Catunul Dambovana’’, zona destul de greu accesibila, indeosebi in perioada umeda si rece a anului. 

Fondul construit este bun - mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 
general un model de inspiraţie caracteristic zonei premontane a Apusenilor, cu gospodării adunate şi 
clar conturate, adiacent drumurilor de acces. Se remarca o serie de constructii traditionale de mare 
valoare tehnica si artistica (detalii de prelucrare estetica a elementelor structurale  din lemn). 

 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

TIULEȘTI 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 4.281 31.00 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 7.033 50.93 
Comert, prestari servicii 0.011 0.08 
Invatamant 0.116 0.84 
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Culte 0.257 1.86 
Cultura 0.087 0.63 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 0.756 5.47 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.417 3.02 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
Cai de comunicatii rutiere 0.772 5.59 
Paduri 0.000 0.00 
Ape 0.081 0.58 

Total intravilan 13.810 100.00 

 
● Localitatea Valea Mare de Cris – 4,741 ha  – 4 trupuri 
  

Trupuri componente 

 intravilan existent Valea Mare de Criș  - reglementări PUG existent 
TRUP 1 1.883 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 1.201 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 0.292 ha trup izolat 
TRUP 4 1.366 ha trup izolat 
TOTAL 4.741 ha intravilan existent 

 
Localitatea Valea Mare de Cris este un catun izolat, accesibil pe drumul comunal DC 4, la o 

distanta de cca. 3,45 km fata de resedinta de comuna Tomesti. 
Valea Mare de Cris este o asezare tipica zonei montane a Zarandului, de tip împrastiat, cu 

trupuri izolate de gospodarii dezvoltate de-a lungul caii de acces (DC 3. 
Reţeaua stradală este foarte slab conturată, nemodernizată şi cu gabarite necorespunzatoare 

nevoilor actuale de circulatie. Drumul principal de acces este intr-o stare precara, acesta fiind 
impracticabil in sezonul ploios.  

Fondul construit este mediocru, datorat depopulării masive a zonei, construcţiile urmând în 
general un model de inspiraţie caracteristic zonei premontane a Apusenilor, cu gospodării adunate şi 
clar conturate, adiacent drumurilor de acces.  

 

BILANT TERITORIAL EXISTENT 

VALEA MARE DE CRIȘ 

  Zone functionale arie (Ha) % 

  Locuire rurala 1.407 29.68 
Terenuri agricole (arabil, fanate) 2.718 57.32 
Comert, prestari servicii 0.000 0.00 
Invatamant 0.000 0.00 
Culte 0.117 2.46 
Cultura 0.000 0.00 
Institutii si servicii publice   0.000 0.00 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 
Zona agrement, sport 0.000 0.00 
Zone verzi 0.000 0.00 
Zona de gospodarire comunala, cimitire 0.067 1.41 
Zona industrie si depozite 0.000 0.00 
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Cai de comunicatii rutiere 0.270 5.69 
Paduri 0.163 3.43 
Ape 0.000 0.00 

Total intravilan 4.741 100.00 
  

 ● Bilantul teritorial  

 Bilanţul teritorial al suprafeţelor cuprinse în limita teritoriului administrativ al comunei Tomeşti, 
ilustrează categoriile de folosinţă ale terenurilor, conform evidenţelor cadastrale şi al reglementărilor în 
vigoare la data elaborării Planului Urbanistic General : 
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EXTRAVILAN 997.884 1063.417 3696.163 13.205 29.911 0.000 0.000 5800.580 

INTRAVILAN 39.943 64.412 1.691 1.153 14.166 58.992 0.000 180.358 

TOTAL 1037.827 1127.829 3697.854 14.358 44.077 58.992 0.000 5980.938 

% din TOTAL 17.35 18.86 61.83 0.24 0.74 0.99 0.00 100.00 

 

Bilantul teritorial al suprafetelor cuprinse in intravilanul existent : 
  

INTRAVILAN 
LOCALITATI 

SITUATIA EXISTENTA: CATEGORII DE FOLOSINTA IN 
INTRAVILAN (Ha) 

AGRICOL NEAGRICOL TOTAL 

A
R

A
B

IL
 

F
A

N
A

T
E

, V
II

, 
L

IV
E

Z
I,

 G
R

A
D

IN
I 

P
A

D
U

R
I 

A
P

E
 S

I 
S

T
U

F
 

D
R

U
M

U
R

I 

C
U

R
T

I 
C

O
N

S
T

R
U

C
T

II
 

N
E

P
R

O
D

U
C

T
IV

 

  

TOMEȘTI 10.991 14.290 1.302 0.257 2.344 14.724 0.000 43.908 
DOBROȚ 5.702 6.787 0.000 0.179 1.028 7.134 0.000 20.830 
LEAUȚ 4.038 5.248 0.226 0.061 0.797 4.625 0.000 14.994 
LIVADA 1.754 7.594 0.000 0.013 1.153 7.532 0.000 18.045 
OBÂRȘA 5.217 17.714 0.000 0.438 5.979 4.449 0.000 33.798 

ȘTEIA 9.104 6.169 0.000 0.124 1.823 13.013 0.000 30.232 
TIULEȘTI 2.580 4.453 0.000 0.081 0.772 5.924 0.000 13.809 

VALEA MARE DE CRIȘ 0.559 2.159 0.163 0.000 0.270 1.591 0.000 4.742 
TOTAL 39.943 64.412 1.691 1.153 14.166 58.992 0.000 180.358 

procent din TOTAL % 22.15 35.71 0.94 0.64 7.85 32.71 0.00 100.00 
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ZONA FUNCTIONALA EXISTENTA 

SUPRAFATA (Ha) 
PROCENT 

DIN TOTAL 
INTRAVILAN 

% 

Localitate 
resedinta 

Localitati 
componente / 
apartinatoare 

TOTAL 

INSTITUTII SI SERVICII 1.718 1.643 3.361 1.86 
LOCUINTE DE TOATE TIPURILE 9.490 34.752 44.242 24.53 
CAI DE COMUNICATII RUTIERE 2.344 11.822 14.166 7.85 

SPORT SI AGREMENT 0.152 0.000 0.152 0.08 
PRESTARI SERVICII, DEPOZITE 0.000 0.000 0.000 0.00 

COMERȚ 0.040 0.121 0.160 0.09 
SPATII VERZI AMENAJATE / NEAMENAJATE 2.118 5.648 7.767 4.31 

CONSTRUCTII TEHNICO - EDILITARE 0.000 0.000 0.000 0.00 
GOSPODARIRE COMUNALA, CIMITIRE 1.206 2.105 3.311 1.84 

TERENURI AGRICOLE 25.281 79.075 104.356 57.86 
APE 0.257 0.896 1.153 0.64 

PADURI 1.302 0.389 1.691 0.94 

TOTAL INTRAVILAN EXISTENT 43.908 136.450 180.358 100.00 
 

 

 Bilanţul teritorial al suprafeţelor cuprinse în intravilanul existent al comunei Tomeşti, ilustrează 
urmatoarele aspecte : 

- zona de instituţii şi servicii se află concentrată în localitatea de reşedinţă şi în 
localităţile aparţinătoare, de regulă în zonele centrale ; 

- zona de locuinţe este concentrată în localităţi (vatra satului) si in trupuri izolate, in 
cazul localitatilor de tip imprastiat; 

- ponderea principală este cea a zonei de terenuri agricole, acestea însumând terenuri 
arabile în intravilan, gradini, fânaţe, şi livezi, fapt ce tradeaza activitatile de baza ale 
locuitorilor comunei. 

 

 Propuneri de organizare urbanistica 

Ca urmare a analizei situatiei existente si a studiilor anterior elaborate sau in curs de elaborare, a 

optiunilor populatiei si ale Consiliului Local, s-au stabilit urmatoarele directii de dezvoltare spaţială : 

● Localitatea reşedinţă Tomeşti - majorare a suprafeţei de intravilan, prin relocarea si excluderea 

unor funcţiuni existente, după cum urmează : 

- Extinderea trupului de baza al localitatii, inspre vest, est si nord-est, ca urmare a 

stabilirii limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; 

- Excluderea unor suprafete din nordul localitatii, ca urmare arelocarii functiunilor 

destinate activitatilor de recreere si agrement; 

- Extinderea si comasarea unr trupuri izolate ale Catunului Poieni, urmare a a stabilirii 

limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; 

- Excluderea trupurilor izolate destinate activitatilor de gospodarire comunala si dotari 

edilitare.  

● Localitatea Dobrot - majorare a suprafeţei de intravilan, prin corectarea limitei de intravilan 

propus, după cum urmează : 

- Extinderea tentaculara in toate directiile a trupului de baza al localitatii, ca urmare a 

stabilirii limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; 
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● Localitatea Leaut - majorare a suprafeţei de intravilan, prin relocarea si completarea unor 

funcţiuni existente, după cum urmează : 

- Extinderea trupului de baza al localitatii cu includerea trupurilor izolate adiacente, ca 

urmare a stabilirii limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale 

proprietatilor; 

- Reconsiderarea si extinderea  trupurilor izolate din nordul localitatii, cu destinatie 

pentru zone de agrement si sport, pe traseul Paraului Baldovin si adiacent drumului 

comunal DC 5; 

- Excluderea trupurilor izolate destinate activitatilor de gospodarire comunala si dotari 

edilitare;  

● Localitatea Livada - majorare a suprafeţei de intravilan, prin corectarea limitei de intravilan 

propus, după cum urmează : 

- Comasarea unora din trupurile izolate ale localitatii, ca urmare a stabilirii limitei de 

intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; S-au avut in vedere 

relatiile logice zilnice intre grupurile izolate de gospodarii; 

- Includerea unor grupuri de gospodarii rurale ca si trupuri izolate ale localitatii.  

● Localitatea Obarsa - majorare a suprafeţei de intravilan, prin relocarea, si completarea unor 

funcţiuni existente, după cum urmează : 

- Extinderea tentaculara a trupului de baza al localitatii, ca urmare a stabilirii limitei de 

intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; 

- Reconsiderarea trupului izolat de intravilan destinat promovarii artistice locale anuale 

(festivalul mestesugarilor - editie anuala); 

- Reconsiderarea trupului izolat de intravilan destinat activitatilor sportive din estul 

localitatii; 

- Propunerea de noi zone de agrement si dotari edilitare pe valea paraului Obarsa, 

inspre nordul localitatii. 

● Localitatea Steia - majorare a suprafeţei de intravilan, după cum urmează : 

- Extinderea trupului de baza al localitatii cu includerea trupurilor izolate adiacente, ca 

urmare a stabilirii limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale 

proprietatilor; 

- Excluderea trupurilor izolate sudice, cu destinatie pentru zone de agrement si sport, 

ca urmare a distribuirii acestora in localitatile Leaut si Obarsa; 

- Promovarea activitatilor de prestari-servicii prin crearea unui trup izolat in relatie 

directa cu drumul national DN 76; 

- Propunerea de zone pentru dotari edilitare pe valea paraului Obarsa, inspre sud-vestul 

localitatii. 

● Localitatea Tiulesti - majorare a suprafeţei de intravilan, prin corectarea limitei de intravilan 

propus, după cum urmează : 

- Extinderea tentaculara in toate directiile a trupului de baza al localitatii, ca urmare a 

stabilirii limitei de intravilan tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; 

- Comasarea unora din trupurile izolate ale Catunului Dambovana. 

● Localitatea Valea Mare de Cris - majorare a suprafeţei de intravilan, prin corectarea limitei de 

intravilan propus, după cum urmează : 
Comasarea unora din trupurile izolate ale localitatii, ca urmare a stabilirii limitei de intravilan 

tinand cont de limitele cadastrale ale proprietatilor; S-au avut in vedere relatiile logice zilnice intre 
grupurile izolate de gospodarii; 
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 Directii de dezvoltare 

La nivelul întregii unităţi teritoriale, având în vedere documentaţiile şi studiile anterioare, s-au 

stabilit următoarele priorităţi în domeniul activităţii de amenajare a teritoriului şi urbanism: 

- Îmbunătăţirea continuă a relaţiilor în teritoriu, între localităţile componente şi zonele 
învecinate, având în vedere potenţialul întregii zone, comuna Tomeşti fiind una din 
componentele importante ale Ţarii Zarandului şi Munţilor Apuseni - ramura vestica ; 

- Valorificarea potenţialului natural ; 
- Incurajarea activitatilor artistice si mestesugaresti, punerea in valoare si promovarea 

acestora;  
- Îmbunătăţirea reţelei de drumuri, transporturi şi circulaţii ; 
- Conservarea, intretinerea si suplimentarea suprafeţelor destinate zonelor verzi 

amenajate ; 
- Dezvoltarea echipării edilitare a teritoriului şi a localităţilor componente. 

 
 Optimizarea relatiilor in teritoriu  
Având în vedere poziţia geografică a teritoriului comunei, potenţialul turistic şi de agrement, se 

impun îmbunătăţiri ale unor legături în teritoriu. 

Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este traversat in extremitatea sudica de o artera de 

circulaţie europeana  importanta – drumul national DN 76 - E 79, fapt ce generează o bună relaţie cu 

zonele învecinate, pe direcţia nord – sud. Poziţia geografică a comunei – în partea nordica a judeţului 

Hunedoara, vecinătatea cu municipiul Brad creeaza premisele unei bune accesibilitati din punct de 

vedere a mobilitatii urbane. 

Având în vedere intenţiile de dezvoltare turistică şi de agrement  judeţene, se impune punerea în 

valoare a întregii zone prin crearea de puncte de informare. 

Propunerile de reabilitare a sectoarelor de  drumuri comunale DC 3A si DC 4 ce fac legătura 

dintre localităţile comunei sunt de asemenea o intervenţie benefică, aceasta scurtând accesul între 

localităţile vecine. Un factor decisiv ca şi argument al acestor intervenţii poate fi dezvoltarea în ramura 

sudica a munţilor Bihor a turismului agricol. 

Odată cu lucrările de modernizare de drumuri propuse, se impune şi dezvoltarea infrastructurii 

edilitare în zonă, infrastructura deficitara la data elaborării documentaţiei. 
 

 Dezvoltarea activitatilor economice 

● Activitati industriale, depozite 

Pâna la momentul elaborării documentaţiei activitatea industrială nu a existat, fapt datorat în 

mare masură absorbtiei de mâna de lucru de către unităţile industriale din zonele învecinate – 

municipiul Brad. 

S-au semnalat însă dezvoltări ale unor mici industrii locale, în ceea ce priveşte prelucrarea 

produselor din lemn si argila, şi a zonei de prestări – servicii, suprafeţe şi amplasamente evidenţiate în 

zona de comerţ şi servicii. 

● Agricultura 

Terenul agricol arabil existent pe teritoriul comunei este situat în jumatarea sudica, de luncă a 

parâului Obarsa în procent de 17,35 %, dar şi adiacent suprafeţelor de intravilan. Acest procent, 

împreuna cu condiţiile de relief şi climă favorabile sunt premisele unei dezvoltări continui a activităţilor 

agricole, tradiţionale în zonă. Pe lângă aceasta, zonele propice cultivării pomilor fructiferi şi viţei de vie, 

omniprezente în fiecare localitate şi trup component completeazăă gama bogată de activităţi agricole din 

teritoriu.  
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Procentul de 18,86 % de fânaţe şi păşuni denotă o direcţie pastorală de dezvoltare a agriculturii, la 

aceasta contribuind şi menţinerea în mare măsură a ocupaţiilor tradiţionale de crestere a animalelor – 

bovine şi ovine. Totuşi, se impune o anumită creştere a numărului de animale raportată la numărul de 

locuitori, pentru a veni în sprijinul întreţinerii corecte şi profitabile a zonelor de păşunat şi a fânatelor. 

În sprijinul dezvoltării continue a activitaţilor agricole, se impun o serie de măsuri la nivelul 

întregului teritoriu administrativ : 

- Îmbunătăţirea şi modernizarea căilor de acces dintre localităţi, acolo unde există o mare 

densitate de animale pe cap de locuitor şi cu importante suprafeţe de livezi ; 

- Dezvoltarea echipării tehnico – edilitare necesare, prin soluţii cât mai economice; 

- Acordarea unor facilităti în vederea confortului şi al echipării necesare unor activităţi zoo – 

pastorale şi a activităţilor agro – turistice, în special pentru dezvoltarea şi stabilizarea 

populaţiei în localităţile mărginaşe depopulate, pretabile la astfel de activităţi, generatoare 

de profituri pe plan local ; 

- Crearea de asociaţii cu scop lucrativ, în vederea rentabilizării activităţilor agricole de toate 

felurile  .  

● Silvicultura 

Sectoul silvic este reprezentat majoritar în suprafaţă, în procent de 61,83 % şi se concentrează în 

jumatatea nordica comunei, precum si pe unele dintre culmile deluroase sud-estice. Având în vedere 

exploatările necontrolate desfasurate pana in prezent, se propun doar lucrări de igienizare şi de 

întreţinere a reţelei de drumuri forestiere din zonă. 

O activitate importantă în domeniu ar putea să o constituie valorificarea fructelor de pădure, prin 

organizarea de centre de colectare şi preluare a acestor bunuri, prezente in zona mai înaltă a teritoriului. 

 ● Activitati turistice si de agrement 

Cadrul natural existent, vecinătatea unor zone turistice importante, şi potenţialul local al zonei 

sunt elementele de bază ale unei posibile dezvoltări ale activităţilor turistice şi de agrement. La aceste 

elemente este necesar a se interveni pentru eficientizare, prin : 

- Dezvoltarea turismului şi a agro – turismului ; 

- Strâns legat de o dezvoltare locală a turismului montan, se recomandă extinderea şi 

organizarea de trasee turistice cu zonele învecinate, având în vedere potenţialul 

deosebit al acestora, turistic, economic şi istoric (munţii Bihor, Varful Gaina, 

accesibil pe valea Paraului Obarsa) ; 

● Alte activitati 

Prin propunerile făcute, dezvoltările în alte domenii de activitate sunt puţine, punctuale, la o 

scară mică şi se referă strict la necesarul în domeniul administrativ, al prestărilor de servicii generale şi 

imediate, complementare funcţiunilor dominante din intravilan – locuirea si practicarea agriculturii si 

zootehniei. 

 

 Evolutia populatiei 

Formulele de estimare a dinamicii în viitor a populaţiei, în condiţiile date sunt nerelevante, ele 
aplicându-se în conditiile unei stabilităti economice, politice şi legislative, şi nu unei etape prelungite de 
tranziţie. 

Aplicarea în estimare a modelului de crestere tendenţială este de asemenea impracticabilă. 
Având în vedere imposibilitatea reală de a determina pentru perioada următoare a unui indice de 

ocupare a forţei de muncă, respectiv a ratei de ocupare a populaţiei active, nici din acest punct de vedere 
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nu se poate estima procentual o dinamică a locuitorilor, din contră, apreciindu-se o scădere a sporului 
migratoriu, datorat cheltuielilor generate de transport şi a inconfortului acestuia. 

În concluzie, la stabilirea zonării funcţionale, a propunerilor urbanistice şi a regulamentului de 
urbanism, pentru următorii 10 ani s-a considerat în general că dinamica populaţiei stagnează, dar s-au 
propus variante de ridicare a nivelului de trai, prin intervenţii la nivel de dotări edilitare, singurul factor 
care ar determina o posibilă stabilitate şi dezvoltare demografică. 

Având în vedere lipsa în prezent a unei activităţi industriale pe raza teritoriului administrativ al 
comunei Tomeşti, în acest domeniu forţa de muncă depăseste oferta, în perioada urmatoare. 

Pe de altă parte, reducerea şi încetarea activităţilor industriale majore din zonele învecinate, reduc 
migrarea forţei de muncă înspre aceste zone. 

În acest sens s-a propus o reorientare a activităţilor productive spre sfera prestărilor de servicii 
locale şi zonale, a turismului şi agroturismului, precum şi de dezvoltare a sectorului agricol şi agro – 
zootehnic. 

 

 Organizarea circulatiei 

● Organizarea circulatiei rutiere si a transportului in comun 
Pentru îmbunătăţirea relaţiilor de circulaţie şi transport în localităţi şi între acestea, s-au analizat 

disfuncţionalităţile şi priorităţile, pentru fiecare localitate prevazându-se măsurile necesare : 

Localitatea reşedinţă Tomeşti 
Este străbătută de drumul judetean DJ 763A de la sud inspre nord, drum modernizat cu 

îmbrăcăminte asfaltică, principala arteră de legatură şi acces în zonă. Din acesta se desprind o serie de 

drumuri comunale precum şi străzi în intravilan: 

- drumul comunal DC 4 Tomeşti - Valea Mare de Cris - Risca (comuna Baia de Cris), drum 

nemodernizat, greu accesibil, în lungime de cca. 3,87 km pe teritoriul comunei, din care 0,13 km in 

intravilanul propus al localitatii; 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 3,76 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 

provizorii (piatra, macadam) 

Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată şi cu îmbrăcăminţi asfaltice, dezvoltată 

tentacular din principalele căi de acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune 

dezvoltarea reţelei prin intretinerea si modernizarea acesteia, crearea de drumuri de acces în zonele 

propuse spre introducere în intravilan, acestea urmând a se executa pe traseele drumurilor de exploatare 

agricole existente. 

Pe raza localităţii există doua refugii pentru transportul in comun, amenajate corespunzător la 

nivel de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 

Localitatea Dobrot 

Este străbătută de drumul judetean DJ 763A de la sud-est inspre nord-vest, drum modernizat cu 

îmbrăcăminte asfaltică, principala arteră de legatură şi acces în zonă. Din acesta se desprind străzi în 

intravilan: 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 1,54 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 

provizorii (piatra, macadam) 

Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată, dezvoltată tentacular din principalele căi de 

acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune dezvoltarea reţelei prin intretinerea si 

modernizarea acesteia, coninuarea drumurilor publice de acces în zonele propuse spre introducere în 

intravilan, pe traseele drumurilor existente. 

Pe raza localităţii există un refugiu pentru transportul in comun, amenajat corespunzător la nivel 

de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 
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Localitatea Leaut 
Localitatea este traversata pe directia sud-vest inspre nord de drumul judetean DJ 763A, drum 

modernizat cu îmbrăcăminte asfaltică, calea rutiera principala de legatură şi acces în zonă. Din acesta se 
desprind o serie de drumuri comunale precum şi străzi în intravilan: 

- drumul comunal DC 5 inspre Risculita (comuna Baia de Cris), drum modernizat, cu 
îmbrăcăminte asfaltică, în lungime de cca. 1,41 km pe teritoriul comunei - in extravilanul localitatii; 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 3,12 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 
provizorii (piatra, macadam) 

Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată şi cu îmbrăcăminţi asfaltice, dezvoltată 
tentacular din principalele căi de acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune 
dezvoltarea reţelei prin intretinerea si modernizarea acesteia, crearea de drumuri de acces în zonele 
propuse spre introducere în intravilan, acestea urmând a se executa pe traseele drumurilor de existente. 

Pe raza localităţii există doua refugii pentru transportul in comun, amenajate corespunzător la 
nivel de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 

Localitatea Livada 
Localitatea este accesibila pe directia sud-est inspre nord de drumul comunal DC 3, drum 

modernizat cu îmbrăcăminte asfaltică, calea rutiera principala de legatură şi acces în zonă. Din acesta se 
desprind o serie de străzi în intravilan si extravilan: 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 4,34 km, in nemodernizate si cu imbracaminti provizorii 
(piatra, macadam). 

Pe raza localităţii nu există refugii pentru transportul in comun. 

 Localitatea Obarsa 
Este străbătută de drumul judetean DJ 763A de la sud-est inspre vest, drum modernizat cu 

îmbrăcăminte asfaltică, principala cale de acces în zonă. Din acesta se desprind străzi în intravilan: 
- strazi in intravilan în lungime de cca. 1,54 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 

provizorii (piatra, macadam) 
Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată, dezvoltată tentacular din principalele căi de 

acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune dezvoltarea reţelei prin intretinerea si 
modernizarea acesteia, coninuarea drumurilor publice de acces în zonele propuse spre introducere în 
intravilan, pe traseele drumurilor existente. 

Pe raza localităţii există un refugiu pentru transportul in comun, amenajat corespunzător la nivel 
de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 

Localitatea Steia 
Este străbătută de drumul judetean DJ 763A de la sud-vest inspre nord-est, drum modernizat cu 

îmbrăcăminte asfaltică, principala arteră de legatură şi acces în zonă. Din acesta se desprind o serie de 
drumuri comunale precum şi străzi în intravilan: 

- drumul comunal DC 3 Steia - Livada, drum modernizat, cu îmbrăcăminte asfaltică, în lungime 
de cca. 3,44 km pe teritoriul comunei, din care 0,26 km in intravilanul propus al localitatii; 

- drumul comunal DC 3A Steia - DN 76, drum nemodernizat, în lungime de cca. 1,14 km pe 
teritoriul comunei, din care 0,63 km in intravilanul propus al localitatii; 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 3,51 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 
provizorii (piatra, macadam) 

Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată şi cu îmbrăcăminţi asfaltice, dezvoltată 
tentacular din principalele căi de acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune 
dezvoltarea reţelei prin intretinerea si modernizarea acesteia, crearea de drumuri de acces în zonele 
propuse spre introducere în intravilan, acestea urmând a se executa pe traseele drumurilor de exploatare 
agricole existente. 
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Pe raza localităţii există doua refugii pentru transportul in comun, amenajate corespunzător la 
nivel de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 

Localitatea Tiulesti 
Localitatea este traversata pe directia sud-vest inspre nord-est de drumul judetean DJ 763A, drum 

modernizat cu îmbrăcăminte asfaltică, calea rutiera principala de legatură şi acces în zonă. Din acesta se 
desprind o serie de străzi în intravilan: 

- strazi in intravilan în lungime de cca. 1,46 km, in general nemodernizate si cu imbracaminti 
provizorii (piatra, macadam) 

Reţeaua stradală a localităţii este partial modernizată şi cu îmbrăcăminţi asfaltice, dezvoltată 
tentacular din principalele căi de acces, cu ramificaţii înspre întreg teritoriul intravilan. Se propune 
dezvoltarea reţelei prin intretinerea si modernizarea acesteia, crearea de drumuri de acces în zonele 
propuse spre introducere în intravilan, acestea urmând a se executa pe traseele drumurilor de existente. 

Pe raza localităţii există un refugiu pentru transportul in comun, amenajat corespunzător la nivel 
de carosabil şi acces pietonal, cu semnalmente şi dotări pentru călători. 

Localitatea Valea Mare de Cris 
Este străbătută de drumul comunal DC 4 dinspre Tomeşti, principala artera de acces in zonă. 
Reţeaua stradala este slab conturată, nemodernizată şi dezvoltată pe uliţe săteşti în trupurile 

componente ale intravilanului propus. Se impune dezvoltarea şi modernizarea reţelei stradale pentru a 
creea un acces corespunzător înspre zonele locuite. 

Pe raza localităţii nu există refugii pentru transportul în comun, traseul fiind greu practicabil. 
 

● Organizarea circulatiei feroviare 
Nu este cazul, transportul feroviar fiind deservit de gara Vata de Jos, aflata la o distanta de cca. 

6,95 km fata de localitatea resedinta Tomeşti. 
 

● Organizarea circulatiei pietonale 
În mare parte, circulaţia pietonală este organizată adiacent drumurilor principale de acces, 

traseele pietonale fiind bine definite. Sunt amenajate zone verzi şi podete din beton peste rigolele 
stradale şi cursurile de apa din intravilanul localităţilor. În unele zone, acolo unde frontul stradal 
construit este foarte apropiat, traseele pietonale sunt întrerupte. 

 

 Intravilan propus, zonificarea functionala, Bilant teritorial 

• Intravilan propus 

Prin propunerile prezentate, s-au menţinut zonele funcţionale existente, aducându-se doar 

completările considerate necesare pentru fiecare localitate. Rezulta o majorare a suprafeţei de intravilan 

cu un procent de 81,69 %, aceasta vizând toate localităţile componente: 
 

CENTRALIZATORUL LOCALITĂȚILOR COMPONENTE ÎN INTRAVILANUL PROPUS 

LOCALITĂȚI 
INTRAVILAN 

EXISTENT (Ha) 
INTRAVILAN 
PROPUS (Ha) 

DIFERENȚA INTRAVILAN 
EXISTENT / PROPUS 

Ha % 

TOMEȘTI 43.908 69.990 26.082 59.40 
DOBROȚ 20.829 35.284 14.455 69.40 
LEAUȚ 14.995 38.468 23.473 156.54 
LIVADA 18.045 41.369 23.324 129.26 
OBÂRȘA 33.798 39.152 5.354 15.84 

ȘTEIA 30.232 72.148 41.916 138.65 
TIULEȘTI 13.810 24.909 11.099 80.37 

VALEA MARE DE CRIȘ 4.741 6.378 1.637 34.52 

TOTAL 180.358 327.698 147.3402 81.69 
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• Zonificarea functionala 

În determinarea zonificării funcţionale se menţine configuraţia existentă a părţilor ce compun 

intravilanul, cu localitatea de reşedinţă Tomeşti şi localităţile componente, cu trupurile de intravilan ale 

acestora.  

În funcţie de activităţile dominante aferente suprafeţelor de intravilan, zonele funcţionale au fost 

bine determinate, cu un nucleu principal de locuire în toate localităţile şi trupuri componente cu 

destinaţii de activităţi conexe locuirii, dotări edilitare şi terenuri agricole. 

Zona centrală a localităţii de reşedinţă Tomeşti este bine conturată şi concentrează o serie de 

funcţiuni administrative şi servicii – primărie, politie, dispensar, scoala, cămin cultural, comerţ, etc. 

 
● Bilant teritorial 
 

▪ Localitatea reşedinţă Tomeşti – 69,990 ha  

Localitatea se compune din 7 trupuri, cu un nucleu concentrat în zona vetrei satului, unde 

funcţiunea predominantă este locuirea. Trupurile componente conţin funcţiuni care se menţin, acestea 

fiind destinate in mare parte locuirii. În completarea zonei de locuit, în nord-vestul localităţii s-a avut in 

vedere extinderea unei suprafeţe de intravilan în acest sens, cu înglobarea unor trupuri existente - Catunul 

Poieni. 

Trupuri componente 
 intravilan propus Tomești 

TRUP 1 58.572 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 1.777 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 0.228 ha trup izolat - locuire 
TRUP 4 0.597 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 3.568 ha trup izolat - locuire - catun Poieni 
TRUP 6 3.521 ha trup izolat - locuire - catun Poieni 
TRUP 7 1.727 ha trup izolat - locuire - catun Poieni 

TOTAL 69.990 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL TOMEȘTI 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 34.770 79.19 55.028 78.62 
Zona mixta comert, servicii 0.040 0.09 4.548 6.50 
Zona institutii publice 1.503 3.42 1.503 2.15 
Zona culte 0.214 0.49 0.214 0.31 
Cai de comunicatii rutiere 2.344 5.34 2.963 4.23 
Zone verzi amenajate 2.118 4.82 3.987 5.70 
Zone agrement, sport 0.152 0.35 0.285 0.41 
Gospodarie comunala, cimitire 1.206 2.75 1.206 1.72 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zona prestari servicii, depozite 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 1.302 2.97 0.000 0.00 
Ape 0.257 0.59 0.255 0.36 

Total intravilan 43.908 100% 69.990 100% 
 
 



 

RAPORT DE MEDIU pentru PLANUL URBANISTIC GENERAL                                      

al COMUNEI TOMEŞTI, jud. Hunedoara  
Simbol: 

CP – TO – 01 

 

28 
 

▪ Localitatea Dobrot – 35,284 ha  

Localitate componentă care îşi majoreaza suprafaţa de intravilan, cu funcţiuni predominante de 
locuire, într-un singur trup dezvoltat tentacular in jurul zonei centrale. 

Marirea suprafetei localitatii este efectul repozitionarii limitei intravilanului respectand limitele 
de proprietate ale parcelelor. 

 

Trupuri componente 
 intravilan propus Dobroț  

TRUP 1 35.284 ha trup de bază - locuire, vatra satrului 

TOTAL 35.284 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL DOBROȚ 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 18.149 87.13 30.769 87.20 
Zona mixta comert, servicii 0.013 0.06 0.986 2.79 
Zona institutii publice 0.035 0.17 0.035 0.10 
Zona culte 0.330 1.59 0.330 0.94 
Cai de comunicatii rutiere 1.028 4.93 1.094 3.10 
Zone verzi amenajate 0.795 3.82 1.680 4.76 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 0.000 0.00 
Gospodarie comunala, cimitire 0.300 1.44 0.300 0.85 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.000 0.00 0.000 0.00 
Ape 0.179 0.86 0.090 0.26 

Total intravilan 20.829 100% 35.284 100% 
 

▪ Localitatea Leaut – 38,468 ha  

Localitate componentă care îşi majoreaza suprafaţa de intravilan, cu funcţiuni predominante de 

locuire, în 6 trupuri componente. Trupul de baza al localitatii inglobeaza trupurile izolate existente si 

concentreaza functuinea existenta de baza - locuirea. 

Inspre nordul localitatii au fost prevazute trupuri izolate pentru agrement si sport, in completarea 

si extinderea situatiei existente.  

Majorarea suprafetei localitatii cu peste 100% este efectul repozitionarii limitei intravilanului 

respectand limitele de proprietate ale parcelelor. 

 

Trupuri componente 
 intravilan propus Leauţ   

TRUP 1 29.089 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 1.441 ha trup izolat - locuire 
TRUP 3 0.410 ha trup izolat - locuire 
TRUP 4 0.506 ha trup izolat - locuire 
TRUP 5 2.819 ha trup izolat - zona de agrement 
TRUP 6 4.203 ha trup izolat - zona de agrement 

TOTAL 38.468 ha intravilan propus 
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BILANT TERITORIAL LEAUȚ 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 12.746 85.00 26.285 68.33 
Zona mixta comert, servicii 0.000 0.00 1.894 4.92 
Zona institutii publice 0.017 0.12 0.017 0.05 
Zona culte 0.192 1.28 0.192 0.50 
Cai de comunicatii rutiere 0.797 5.32 2.083 5.41 
Zone verzi amenajate 0.599 3.99 1.843 4.79 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 5.415 14.08 
Gospodarie comunala, cimitire 0.356 2.38 0.356 0.93 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.226 1.51 0.000 0.00 

Ape 0.061 0.41 0.383 1.00 

Total intravilan 14.995 100% 38.468 100% 
 

▪ Localitatea Livada – 41,369 ha  

Localitatea se compune din 11 trupuri, cu un nucleu concentrat în zona vetrei satului, unde 
funcţiunea predominantă este locuirea. Trupurile componente conţin funcţiuni care se menţin, acestea 
fiind destinate locuirii. Data fiind caracteristica speciala in ceea ce priveste tipologia asezarii - sat 
imprastiat - au fost comasate o parte din grupurile de gospodarii din trupurile izolate existente, cele care 
interactioneaza in mod direct din punct de vedere al distantei dintre zonele construite. 

Majorarea suprafetei localitatii cu peste 100% este efectul repozitionarii limitei intravilanului 
respectand limitele de proprietate ale parcelelor. 

Trupuri componente 

 intravilan propus Livada 

TRUP 1 19.755 ha trup de bază - locuire, vatra satului 

TRUP 2 2.981 ha trup izolat - locuire 

TRUP 3 3.588 ha trup izolat - locuire 

TRUP 4 0.557 ha trup izolat - locuire 

TRUP 5 1.410 ha trup izolat - locuire 

TRUP 6 5.043 ha trup izolat - locuire 

TRUP 7 2.965 ha trup izolat - locuire 

TRUP 8 1.789 ha trup izolat - locuire 

TRUP 9 1.493 ha trup izolat - locuire 

TRUP 10 1.350 ha trup izolat - locuire 

TRUP 11 0.438 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 41.369 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL LIVADA 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 15.906 88.15 37.635 90.97 
Zona mixta comert, servicii 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zona institutii publice 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zona culte 0.048 0.27 0.048 0.12 
Cai de comunicatii rutiere 1.153 6.39 2.155 5.21 
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Zone verzi amenajate 0.633 3.51 1.056 2.55 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 0.000 0.00 
Gospodarie comunala, cimitire 0.292 1.62 0.292 0.71 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.000 0.00 0.000 0.00 
Ape 0.013 0.07 0.183 0.44 

Total intravilan 18.045 100% 41.369 100% 
 

▪ Localitatea Obarsa – 39,152 ha 

Localitate componentă care îşi majoreaza suprafaţa de intravilan, cu funcţiuni predominante de 
locuire, în trupul de baza – vatra satului si doua trupuri izolate, caracteristice zonei pre-montane a 
Apusenilor. 

In vederea punerii in valoare a traditiilor si mestesugurilor locale, s-a reglementat o zona 
destinata promovarii artistice, in nordul localitatii, pe amplasamentul desfasurarii evenimentului anual 
‘’targul mestesugarilor’’. 

In completarea zonelor functionale destinate activitatilor sportive si de agrement, s-au propus 
zone reglementate in acest sens, in nord-vestul localitatii, pe valea paraului Obarsa. 

Avand in vedere implementarea unor solutii sustenabile privind alimentarea cu apa si 
canalizarea localitatilor componente ale comunei, in zona cursului superior al paraului Obarsa s-a avut 
in vedere reglementarea unei suprafete destinata dotarilor tehnico-edilitare. 

Marirea suprafetei localitatii este efectul repozitionarii limitei intravilanului respectand limitele 
de proprietate ale parcelelor, si introducerii unor zone cu destinatii noi. 

Trupuri componente 

 intravilan propus Obârșa 

TRUP 1 28.269 ha trup de bază - locuire, vatra satului 

TRUP 2 0.947 ha trup izolat - locuire 

TRUP 3 4.400 ha trup izolat - zona promovare artistica 

TRUP 4 3.378 ha trup izolat - zona agrement, sport, zone verzi 

TRUP 5 1.003 ha trup izolat - zona agrement, sport, zone verzi 

TRUP 6 1.155 ha trup izolat - zona agrement, sport, zone verzi 

TOTAL 39.152 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL OBÂRȘA 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 25.375 75.08 19.269 49.22 
Zona mixta comert, servicii 0.084 0.25 1.367 3.49 
Zona institutii publice 0.077 0.23 0.077 0.20 
Zona culte 0.032 0.09 0.032 0.08 
Cai de comunicatii rutiere 5.979 17.69 6.396 16.34 
Zone verzi amenajate 1.531 4.53 1.872 4.78 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 4.832 12.34 
Zona de promovare artistica, mestesuguri 0.000 0.00 4.400 11.24 
Gospodarie comunala, cimitire 0.280 0.83 0.280 0.72 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.000 0.00 0.000 0.00 
Ape 0.438 1.30 0.626 1.60 

Total intravilan 33.798 100% 39.152 100% 
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▪ Localitatea Steia – 72,148 ha 

Localitate componentă care îşi majoreaza suprafaţa de intravilan, cu funcţiuni predominante de 
locuire, prin comasarea trupurilor din vatra satului si adaugarea de zone functionale noi. 

In vederea perpetuarii traditiilor si mestesugurilor locale, s-a reglementat o zona destinata 
unitatilor de mica industrie si depozitare, in sudul localitatii, in legatura directa cu artera majora de 
circulatie auto – drumul national DN 76. 

Avand in vedere implementarea unor solutii sustenabile privind alimentarea cu apa si 
canalizarea localitatilor componente ale comunei, in zona cursului inferior al paraului Obarsa s-a avut in 
vedere reglementarea unei suprafete destinata dotarilor tehnico-edilitare. 

Marirea suprafetei localitatii este efectul repozitionarii limitei intravilanului respectand limitele 
de proprietate ale parcelelor, si introducerii unor zone cu destinatii noi. 

 

trupuri componente 

 intravilan propus Șteia  

TRUP 1 53.986 ha trup de bază - locuire, vatra satului 

TRUP 2 0.893 ha trup izolat - locuire 

TRUP 3 0.144 ha trup izolat - zona de agrement, spatii verzi 

TRUP 4 0.618 ha trup izolat - locuire 

TRUP 5 0.171 ha trup izolat - locuire 

TRUP 6 1.699 ha trup izolat - zona de agrement, spatii verzi 

TRUP 7 0.681 ha trup izolat - locuire 

TRUP 8 13.956 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 72.148 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL ȘTEIA 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 26.212 86.70 48.888 67.76 
Zona mixta comert, servicii 0.013 0.04 2.080 2.88 
Zona institutii publice 0.172 0.57 0.172 0.24 
Zona culte 0.162 0.53 0.162 0.22 
Cai de comunicatii rutiere 1.823 6.03 3.599 4.99 
Zone verzi amenajate 1.334 4.41 3.760 5.21 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 0.000 0.00 
Gospodarie comunala, cimitire 0.393 1.30 0.393 0.54 
Zona pentru unitati industiale si depozite 0.000 0.00 12.711 17.62 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.000 0.00 0.000 0.00 
Ape 0.124 0.41 0.383 0.53 

Total intravilan 30.232 100% 72.148 100% 
 

▪ Localitatea Tiulesti – 24,909 ha 

Localitate componentă care îşi majoreaza suprafaţa de intravilan, cu funcţiuni predominante de 
locuire, într-un singur trup dezvoltat tentacular in jurul zonei centrale, la care se adauga gospodariile 
izolate apartinand Catunului Dambovana – zone apartinatoare ale localitatii, pe inaltimile deluroase din 
sud-est. 

Marirea suprafetei localitatii este efectul repozitionarii limitei intravilanului respectand limitele 
de proprietate ale parcelelor. 
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trupuri componente 

 intravilan propus Tiulești 

TRUP 1 19.683 ha trup de bază - locuire, vatra satului 
TRUP 2 0.677 ha trup izolat - culte, gospodarire comunala 
TRUP 3 1.880 ha trup izolat - culte, gospodarire comunala 
TRUP 4 2.669 ha trup izolat - locuire 

TOTAL 24.909 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL TIULEȘTI 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 11.314 81.93 19.802 79.50 
Zona mixta comert, servicii 0.011 0.08 2.203 8.84 
Zona institutii publice 0.203 1.47 0.203 0.82 
Zona culte 0.257 1.86 0.259 1.04 
Cai de comunicatii rutiere 0.772 5.59 0.926 3.72 
Zone verzi amenajate 0.756 5.47 0.897 3.60 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 0.000 0.00 

Gospodarie comunala, cimitire 0.417 3.02 0.486 1.95 

Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.000 0.00 0.000 0.00 
Ape 0.081 0.58 0.133 0.53 

Total intravilan 13.810 100% 24.909 100% 
 

▪ Localitatea Valea Mare de Cris– 6,378 ha 

Localitate componentă care îşi majorează suprafaţa de intravilan trupurilor componente, cu 
funcţiune predominantă de locuire. Diferenţa faţă de existent provine din trecerea în extravilan a unor 
trupuri destinate lucrarilor tehnico-edilitare şi a corectarii limitei intravilanului propus respectand 
limitele de proprietate ale parcelelor. 

trupuri componente 

 intravilan propus Valea Mare de Criș  

TRUP 1 3.801 ha trup de bază - locuire, vatra satului 

TRUP 2 2.024 ha trup izolat - locuire 

TRUP 3 0.241 ha trup izolat 

TRUP 4 0.312 ha trup izolat 

TOTAL 6.378 ha intravilan propus 
 

BILANT TERITORIAL VALEA MARE DE CRIȘ 

Zone functionale 
EXISTENT PROPUS 

arie (Ha) % arie (Ha) % 
Zona locuire, gospodarii satesti, anexe 4.125 87.01 5.819 91.23 
Zona mixta comert, servicii 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zona institutii publice 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zona culte 0.117 2.46 0.117 1.83 
Cai de comunicatii rutiere 0.270 5.69 0.376 5.90 
Zone verzi amenajate 0.000 0.00 0.000 0.00 
Zone agrement, sport 0.000 0.00 0.000 0.00 
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Gospodarie comunala, cimitire 0.067 1.41 0.067 1.05 
Zona dotari edilitare 0.000 0.00 0.000 0.00 
Paduri 0.163 3.43 0.000 0.00 
Ape 0.000 0.00 0.000 0.00 

Total intravilan 4.741 100% 6.378 100% 
 

În toate localităţile comunei Tomeşti, la stabilirea limitei intravilanului propus s-a ţinut cont în 

poziţionarea acestuia de limite naturale şi artificiale (cursuri de apă, drumuri) şi limite cadastrale de 

parcele, avand in vedere reglementarile legale in vigoare, legaturile logice dintre zonele functionale 

existente, propunerile de reglementari si optiunile locuitorilor : 

- Imbunatatirea calitatii vietii ; 

- promovarea traditiilor locale ; 

- transpunerea legislatiei Comunitare de mediu ; 

- facilitarea optiunilor investitorilor interesati. 

 

▪ BILANT TERITORIAL TOMEŞTI SI LOCALITATI APARTINATOARE 

În toate localităţile comunei Tomesti, la stabilirea limitei intravilanului propus s-a ţinut cont în 

poziţionarea acestuia de limite naturale şi artificiale (cursuri de apă, drumuri) şi limite cadastrale de 

parcele. 

 

BILANȚ TERITORIAL TOMEȘTI ȘI LOCALITĂȚI APARȚINĂTOARE 

ZONA FUNCȚIONALĂ 

existent propus procent % 
din total 

intravilan 

procentaj 
comparativ 

existent / 
propus 

arie (ha) arie (ha) 

Institutii si servicii 3.361 3.362 1.86 0.05 

Locuinte de toate tipurile 44.242 60.874 33.75 37.59 

Cai de comunicatii rutiere 14.166 19.592 10.86 38.30 

Sport si agrement 0.152 10.532 5.84 6819.84 

Prestari servicii, depozite 0.000 12.711 7.05 100.00 

Comerț 0.160 13.078 7.25 8053.37 

Zona de promovare artistca, 
mestesuguri 

0.000 4.400 2.44 100.00 

Spatii verzi amenajate / neamenajate 7.767 15.095 8.37 94.36 

Constructii tehnico - edilitare 0.000 0.000 0.00 100.00 

Gospodarire comunala, cimitire 3.311 3.380 1.87 2.10 

Terenuri agricole în intravilan 104.356 182.621 101.25 75.00 

Ape curgatoare si statatoare 1.153 2.053 1.14 78.09 

Paduri 1.691 0.000 0.00 0.00 

     TOTAL INTRAVILAN 180.358 327.698 181.69 81.69 
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CENTRALIZATORUL LOCALITĂȚILOR COMPONENTE ÎN INTRAVILANUL PROPUS 

LOCALITĂȚI 
INTRAVILAN 

EXISTENT (Ha) 
INTRAVILAN 
PROPUS (Ha) 

DIFERENȚA INTRAVILAN 
EXISTENT / PROPUS 

Ha % 
TOMEȘTI 43.908 69.990 26.082 59.40 

DOBROȚ 20.829 35.284 14.455 69.40 
LEAUȚ 14.995 38.468 23.473 156.54 
LIVADA 18.045 41.369 23.324 129.26 
OBÂRȘA 33.798 39.152 5.354 15.84 

ȘTEIA 30.232 72.148 41.916 138.65 
TIULEȘTI 13.810 24.909 11.099 80.37 

VALEA MARE DE CRIȘ 4.741 6.378 1.637 34.52 

TOTAL 180.358 327.698 147.3402 81.69 
 

 

 Dezvoltarea echiparii edilitare 

▪ Gospodarirea apelor 

Teritoriul comunei Tomeşti este străbătut de cursul de apă al pârâului Obarsa pe direcţia sud – 

nord, colector al majoritatii cursurilor de apă din zonă. Acesta isi are obarsia in zona nordica a 

teritoriului administrativ, aproape de limita judeteana. 

Lucrările hidro – ameliorative existente de pe raza comunei Tomeşti se evidenţiază în protecţii 

contra inundaţiilor şi lucrări de consolidari de maluri.  

Lucrări de regularizare de cursuri de apă  s-au realizat pe cursul paraului Obarsa, corecţii de albie 

şi protecţie maluri cu elemente din beton armat si gabioane din piatra. Se impune continuarea lucrărilor 

de protejare a malurilor în zonele de intravilan propuse. 

O sursa omniprezentă de apă potabilă o constituie puţurile săpate şi forate, nivelul apei freatice 

fiind între 3,00 m si 10,00 m.  Nu există sisteme de irigaţii funcţionale 
 

▪ Alimentarea cu apa 

La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 

distributie de apa.  

In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, izolat, lucrari 

locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 

In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 7 m. 

In propunerile prezentate, se urmareste respectarea legislatiei comunitare, prin implementarea 

solutiilor de alimentare cu apa si canalizare ale zonelor rurale. 

Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale - caracteristice zonei pre-

montane, de tip ȋnşirat, solutia de alimentare cu apa potabila vizeaza anumite zone fezabile din acest 

punct de vedere. 

Pentru localitatile Tomeşti, Dobrot, Leaut, Obarsa, Steia si Tiulesti, acolo unde vatra satului 

materializata intr-un trup compact dezvoltat de-a lungul cailor principale de acces si al apelor curgatoare 

cu regim permanent este posibila alimentarea cu apa potabila. S-au propus lucrari tehnico-edilitare 

pentru captarea prin priza directa a apei potabile din paraul Obarsa si rezervoare-tampon de 

inmagazinare a acesteia. Capacitatea rezervoarelor propuse este intre 100 si 200 mc, calculata la debitul 

de consum si numarul populatiei deservite. Traseele de alimentare şi distribuţie urmăresc drumurile 

principale de acces în localităţi, precum şi străzile adiacente, in traseu exclusiv îngropat. 
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▪ Canalizare 

La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau epurare a apelor 

uzate. 

Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-montane, cu 

gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante. 

Pentru transpunerea legislatiei comunitare in domeniu si pentru satisfacerea conditiilor de igiena 

ale populatiei, s-a propus o statie de epurare pentru localitatile alimentate cu apa - Tomeşti, Dobrot, 

Leaut, Obarsa, Steia si Tiulesti, acolo unde relieful si prezenta unui emisar natural cu regim permanent 

o permit. Amplasamentul statiei propuse este in vecinatatea paraului Obarsa, pe raza localitatii Steia. 

Traseele de canalizare urmaresc drumurile principale din localitati, precum si strazile adiacente, in 

traseu ingropat. 

Exceptie fac localitatile Livada si Valea Mare de Cris, unde implementarea unei solutii moderne 

si centralizate de canalizare nu este fezabila din cauza reliefului si al tipului de asezare rurala 

caracteristica zonei sub- montane, de tip imprastiat, cu trupuri izolate. 

Canalizarea apelor pluviale  de pe raza localităţilor şi de pe întreg teritoriul administrativ se face 

gravitaţional, prin rigole stradale, parţial betonate. Emisarii principali ai apelor pluviale evacuate sunt 

pârâul Obarsa impreuna cu afluentii acestuia si paraul Baldovin. 
 

▪ Alimentarea cu energie electrica :  

Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este traversat pe directia nord-vest - sud-est de Linia 

Electrică Aerienă LEA 110kV Brad – Gurahont. Conform avizului SC ENEL DISTRIBUTIE SA - UTR 

Deva nr. _______ din _________, zona de protecţie şi siguranţă faţă de reţele se constituie într-un culoar 

terestru de 37 m lăţime (18,5m stânga + 18,5 m dreapta faţă de axul liniei) pentru reţelele de 110 kV. 

Toate localităţile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu energie electrică prin 

intermediul unor linii electrice aeriene de 20 kV, provenind din staţia de transformare 220 - 110 kV – 20 

kV Brad. Reţelele de distribuţie sunt aeriene, din posturi de transformare aeriene de 20 kV – 0,4 kV, pe 

trasee ce urmăresc străzile de acces. Iluminatul stradal este şi el prezent în toate localităţile, pozat pe 

stâlpii de JT din intravilan. 

Se propun extinderi de linii electrice de joasă tensiune pentru suprafetele de intravilan propuse, 

de asemenea şi reţele de iluminat stradal. 

▪ Telefonie, RTV, date 

Teritoriul  comunei  este  străbătut  în  direcţia  nord  -  sud  de  un  cablu  telefonic interurban, 

pozat aerian, pe stalpii lea existenti. 

Sunt prezente şi reţelele de telefonie mobilă, în masura în care, datorită reliefului, acoperirea cu 

semnal GSM este prezentă 

▪ Alimentarea cu gaze naturale :  

Nu este cazul. 

▪ Alimentarea cu caldura :  

In proporţie de 100% încălzirea spaţiilor locuibile se face cu sobe cu combustibili solizi (lemne). 

▪ Gospodarire comunala, cimitire 

Pe teritoriul comunei nu există unităti de gospodarire comunală şi platforme de depozitare a 

deşeurilor, acestea fiind preluate în mod organizat de către firme de profil din municipiul Brad. 

Cimitirele săteşti sunt bine organizate şi delimitate, există în toate localităţile comunei, în strânsă 

legătură cu zonele funcţionale aferente cultelor.  
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Pentru zonele extinse de intravilan, se va proceda la extinderea serviciilor firmelor de profil 

pentru colectarea şi evacuarea deşeurilor. 

 
 Masuri in zonele cu riscuri naturale 

Facând un inventar al  zonelor cu riscuri naturale, le putem considera cu impact  scăzut. Suprafeţele 

ce prezintă riscuri de alunecări de teren pot fi ameliorate prin terasări şi taluzări urmate de acţiuni de 

înierbare, plantare de arbuşti sau chiar pomi. 

Nu sunt afectate utilităţi, drumuri sau construcţii. 

Zonele agricole de pe lunca Paraului Tomeşti şi zonele de intravilan de-a lungul acestui curs de apa 

principal sunt protejate faţă de viituri cu maluri stabilizate si regularizate sau maluri inalte. 

În situaţia unor eventuale alte revărsări ale apelor din limitele arătate, vor fi afectate doar terenuri 

agricole arabile şi fânaţe. 

Pentru înlăturarea completă a revărsării apelor în albiile majore, acolo unde este posibil acest 

fenomen, se recomandă păstrarea permanent curată a albiilor minore pe ambii versanţi ale acestora, prin 

înlăturarea vegetaţiei ierboase, buruieni, lăstăriş, arboret mărunt, deşeuri, care încetinesc viteza de 

scurgere a apelor. 

 
 Masuri in zonele protejate cu valoare de patrimoniu 

In vederea protejarii monumentelor istorice de pe raza comunei Tomesti, este instituită o zonă de 

protecţie de 50 m, lucrările din această zonă fiind necesar a se aviza de către Direcţia Judeţeana de 

Cultură Hunedoara. 

Pentru siturile arheologice din intravilan şi extravilan, s-a instituit o zonă de protecţie de 50 m, 

lucrările agricole din aceste zone trebuind a fi executate în conformitate cu normele de protecţie 

specifice. 
Pe raza teritoriului administrativ al comunei Tomeşti sunt identificate următoarele monumente 

istorice: 

NR. COD_LMI DENUMIRE PROTECŢIE 

1. HD-II-m-B-03310 Dobrot – Biserica de lemn ‘’Sf. Nicolae’’ 50 m 

2. HD-II-m-B-03358 Leaut – Biserica de lemn ‘’Sf. Arhangheli’’ 50 m 

3. HD-II-a-B-03465 Tomesti – Gospodaria Herbei 50 m 

4. HD-II-a-B-03465.01 Tomesti – Casa Herbei 50 m 

5. HD-II-a-B-03465.02 Tomesti – Sura 50 m 

6. HD-II-m-B-03372 Obarsa – Biserica de lemn ’’Schimbarea la fata’’ 50 m 

 

 

 Masuri pentru protectia mediului – zone verzi amenajate propuse 

În urma analizei situaţiei existente şi a propunerilor de dezvoltare urbanistică prezentate, se 
constată faptul că pe teritoriul comunei Tomeşti neexistând nici o unitate industrială, nu există factori de 
poluare a aerului, apei sau solului. 

Urmare a nevoii de implementare a Normelor Comunitare şi a legislaţiei în vigoare cu privire la 
zonele verzi amenajate, se propun suprafeţe noi de zone verzi amenajate, care cuprind zone centrale 
adiacente căilor rutiere de acces, zone verzi ale instituţiilor şi serviciilor publice locale (primărie, 
politie, cămine culturale, scoli). Zone verzi amenajate propuse se mai materializează în plantaţiile de 
protecţie faţă de cursurile de apă şi drumurile de acces din intravilan. 

Procentul final de zonă verde pe cap de locuitor la nivel de comună ajunge la 136,85 mp, după 
cum urmează : 
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CENTRALIZATORUL SUPRAFETELOR DE ZONE VERZI AMENAJATE IN 
INTRAVILANUL PROPUS AL COMUNEI TOMEȘTI 

LOCALITATI 

zone 
verzi 

centrale 
(mp) 

zone verzi institutii publice 
si servicii (mp) plantatii de 

protectie a 
cursurilor 

de apa 

plantatii 
adiacente 

drumurilor 
de acces 

TOTAL 

P
o

p
u

la
ti

e 

Z
o

n
a 

 v
er

d
e 

/ 
ca

p
 

lo
cu

it
or

 

scoli 
camine 

culturale 
institutii 
locale 

          Tomești 3520.00 2900.00 870.00 1400.00 21380.00 9800.00 39870.00 159 250.75 

Dobroț 2180.00 175.00 175.00 0.00 9700.00 4570.00 16800.00 134 125.37 

Leauț 3306.00 174.00 0.00 0.00 7100.00 7850.00 18430.00 77 239.35 

Livada 1200.00 330.00 330.00 0.00 1200.00 7500.00 10560.00 124 85.16 

Obârșa 2090.00 385.00 385.00 1000.00 11060.00 3800.00 18720.00 201 93.13 

Șteia 4630.00 850.00 850.00 120.00 18800.00 12350.00 37600.00 275 136.73 

Tiulești 1090.00 1190.00 870.00 0.00 4270.00 1550.00 8970.00 130 69.00 

Valea Mare de Criș 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 3 0.00 

TOTAL 18016.00 6004.00 3480.00 2520.00 73510.00 47420.00 150950.00 1103 136.85 

 

 Obiective de utilitate publica propuse : 

Localitatea reşedinţă Tomeşti: 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 

- Rezervor de apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Zona de activitati sportive in aer liber (stadion); 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Dobroţ : 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Leauţ : 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Livada : 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Obârşa : 

- Statie de captare si tratare apa potabila ; 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 
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- Rezervor de apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Şteia: 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 

- Rezervor de apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Statie de epurare ape menajere uzate ; 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Tiuleşti : 

- Reţea de alimentare cu apă potabilă ; 

- Reţea de hidranţi stradali îngropaţi ; 

- Reţea de canalizare menajeră ; 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

Localitatea Valea Mare de Criş : 

- Modernizare drumuri de exploatare şi extinderea reţelei de alimentare cu energie 

electrică  în perimetrul de intravilan propus ; 

 
 Regimul juridic al terenurilor din intravilan  

Domeniul public 

Domeniul public la nivelul localităţii reşedinţă si al fiecărei localităţi îl constituie în general 

drumurile de acces şi legătură. Domeniului public al comunei îi aparţin drumurile comunale de acces şi 

legătură precum şi totalitatea străzilor din intravilanul propus. 

Domeniului public judeţean îi aparţine porţiunea de drum judeţean DJ 763A ce traversează 

teritoriul administrativ al comunei Tomesti, impreuna cu portiunile din intravilanul localitatilor pe care 

le strabate. 

Domeniul public al statului îl constituie porţiunea de drum naţional DN 76 ce traversează 

teritoriul administrativ al comunei in extremitatea sudica şi albiile minore ale apelor curgătoare. 

Terenuri supuse circuitului civil 

Un important procent îl reprezintă domeniul privat al unităţii teritorial – administrative, constituit 

din păşuni şi păduri comunale. 

În intravilanul propus, terenurile aparţin însă in proporţie de peste 90% persoanelor fizice şi 

juridice. 

Nu se intrevăd circulaţii si schimburi majore de terenuri, acestea rezumându-se la suprafeţele 

necesare realizării dotărilor şi echipamentelor edilitare. 

  
1.2.4  Reglementări urbanistice  

Reglementările la nivelul localităţii a zonelor funcţionale şi a unităţilor teritoriale de referinţă 

sunt menţionate şi detailate în Regulamentul aferent Planului Urbanistic General. 

Ca urmare a analizei pe teren şi a discuţiei cu beneficiarii s-au stabilit următoarele: 
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- dezvoltarea zonelor destinate locuinţelor rurale şi anexelor acestora în toate localităţile 

componente; 

- crearea de funcţiuni noi în cadrul localităţilor şi trupurilor componente – dotări edilitare, zone 

pentru punerea in valoare a valorilor locale şi zone de agrement; 

 - În zonele propuse spre introducerea în intravilan s-a avut în vedere existenţa drumurilor de 

acces, drumuri agricole în principal, pe traseele cărora se vor dezvolta viitoarele străzi din intravilan ; 

 - Se va prevedea elaborarea unor planuri urbanistice zonale sau de detaliu pentru zonele nou 

introduse în perimetru pentru agrement, sport si industrie. În aceste zone se pot amplasa şi funcţii 

adiacente de comerţ şi prestări de servicii. În aceste zone se menţin interdicţii temporare de construcţie 

până la elaborarea de documentaţii în conformitate cu normele în vigoare (PUZ,PUD) ; 

 - În zonele centrale ale localităţilor comunei  se impun acţiuni de conservare a zonei şi 

interzicerea oricăror intervenţii în neconcordanţă cu cadrul natural şi  arhitectural existent ; 

 - Pentru organizarea circulaţiei se impune o revizuire a reţelelor stradale cele rămase 

nemodernizate ; 

 - Echiparea tehnico – edilitară a localităţii de resedinţă şi a localităţilor componente; 

- Instituirea de zone de protecţie faţă de monumentele istorice şi de arhitectură de pe raza 

localităţii resedinţă Tomeşti şi a localităţilor componente; 

- Instituirea de zone de protecţie sanitară faţă de obiectivele şi dotările edilitare din localităţile 

comunei. 
 

 

1.3.  RELAŢIA PUG CU ALTE PLANURI ȘI PROGRAME 
 

Reactualizarea Planului Urbanistic General al comunei Tomeşti, reprezintă strategia / cadrul de 

dezvoltare în perspectivă a unităţii administrativ-teritoriale şi rezultatul corelării cu strategiile elaborate 

în cadrul planificărilor spaţiale:  

• Planurile de amenajare a teritoriului naţional:  

o   Planul de Dezvoltare Regionala 2014-2020  

o   Planul National Strategic pentru Dezvoltare Rurală 

o   Planul Naţional de Amenajare a Teritoriului Naţional P.A.T.N. - secţiunile I - VIII;  

o   P.A.T.Z. Regiunea de Vest ;  

• Planurile de amenajare a teritoriului judeţean şi intercomunal:  

o   Planul de Dezvoltare Regionala al judetului Hunedoara in perioada 2014-2020;  

o   Planurile urbanistice generale ale unităţii teritorial administrative: P.U.G. com. Tomesti 

• Planuri / strategii /programe la nivel naţional, regional, judeţean şi local:  

o  Planurile de amenajare a teritoriului judeţean: P.A.T.Judeţul Hunedoara  

o  Programul Naţional de Dezvoltare Rurală 2014-2020 

o  Programul Naţional de Dezvoltare Locală (2015-2019) 

o  Planul Regional de Gestionare a Deşeurilor (aprobat prin Ord. nr. 1499/2006)  

o  Planului judeţean de gestionare a deşeurilor – judeţul Hunedoara (revizuit in 2015 prin 

Hotărârea 15/2015 a Consiliului Judetean Hunedoara) 

o  Master Planul pentru Turismul Naţional al României 2007 – 2026,  

o  Strategia Regională de Dezvoltare Vest  (2014 – 2020) 

o Strategia Naţională de Gestionare a Deşeurilor (H.G. nr. 870/2013 privind aprobarea Strategiei 

naţionale de gestionare a deşeurilor 2014 – 2020) 
 

→ Planul Urbanistic General al Comunei Tomeşti a fost elaborat având în vedere Strategia 

Judeţeană, precum şi prevederile POS Mediu (regiunea 5 Vest), care reprezintă unul din cele mai 

http://lege5.ro/Gratuit/gm4dmmjtga/hotararea-nr-870-2013-privind-aprobarea-strategiei-nationale-de-gestionare-a-deseurilor-2014-2020
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importante documente de programare şi care contribuie la implementarea strategiilor naţionale şi 

sectoriale de mediu, cu respectarea prioritarilor de dezvoltare naţionale şi a prioritarilor strategice pentru 

dezvoltare rurală. 
 

→ Programul Naţional de Dezvoltare Rurală (PNDR) 2014 – 2020, este un program de 

dezvoltare a spaţiului rural românesc care se adresează nevoilor mediului rural, vizează reducerea cât 

mai rapidă a disparităţilor de dezvoltare socio-economică a României faţă de celelalte state membre ale 

Uniunii Europene şi îndeplineşte cerinţele de dezvoltare rurală în contextul dezvoltării durabile şi este 

complementar programelor operaţionale finanţate prin intermediul instrumentelor structurale. 

Masurile de finantare din noul PNDR se doresc a fi un instrument de dezvoltare a mediului rural 

romanesc si de realizare a unei economii rurale durabile si prospere. 

Principalele priorități de dezvoltare rurală cuprinse in noul Program Naţional de Dezvoltare 

Rurală 2014-2020, sunt: 

- Dezvoltarea infrastructurii rurale de bază ca precondiție pentru atragerea investițiilor în zonele 

rurale şi crearea de noi locuri de muncă și implicit la dezvoltarea spațiului rural; 

- Modernizarea și creșterea viabilității exploatațiilor agricole prin consolidarea acestora, 

deschiderea către piață și procesare a produselor agricole; 

- Încurajarea întineririi generațiilor de agricultori prin sprijinirea instalării tinerilor fermieri; 

- Încurajarea diversificării economiei rurale prin promovarea creării și dezvoltării IMM-urilor în 

sectoarele nonagricole din mediul rural; 

- Promovarea sectorului pomicol, ca sector cu nevoi specifice, prin intermediul unui subprogram 

dedicate; 

- Încurajarea dezvoltării locale plasate în responsabilitatea comunității prin intermediul abordării 

LEADER. Competența transversală a LEADER îmbunătățește competitivitatea, calitatea vieții și 

diversificarea economiei rurale, precum și combaterea sărăciei și excluderii sociale. 
 

→ Programul Naţional de Dezvoltare Locală (2015-2019), coordonat de Ministerul Dezvoltării 

Regionale şi Administraţiei Publice, stabileşte cadrul legal pentru implementarea unor proiecte de 

importanţă naţională, care susţin dezvoltarea regională prin realizarea unor lucrări de infrastructură 

rutieră, tehnico-edilitară şi socio-educativă. 

Obiectivele de investiţii care pot fi finanţate în cadrul programului trebuie să vizeze lucrări de 

realizare / extindere / reabilitare / modernizare, respectiv dotare, pentru următoarele domenii: 
 sisteme de alimentare cu apă şi staţii de tratare a apei; 
 sisteme de canalizare şi staţii de epurare a apelor uzate; 
 unităţi de învăţământ preuniversitar, respectiv: grădiniţe, şcoli generale primare şi gimnaziale, 

licee, grupuri şcolare, colegii naţionale, şcoli profesionale, şcoli postliceale; 
 unităţi sanitare; 
 drumuri publice clasificate şi încadrate, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, ca 

drumuri judeţene, drumuri de interes local, drumuri comunale şi/sau drumuri publice din 
interiorul localităţilor; 

 poduri, podeţe sau punţi pietonale; 
 obiective culturale de interes local, respectiv biblioteci, muzee, centre culturale multifuncţionale, 

teatre; 
 platforme de gunoi; 
 pieţe publice, comerciale, târguri, oboare; 
 modernizarea bazelor sportive; 
 sediile instituţiilor publice ale autorităţilor administraţiei publice locale, precum şi a instituţiilor 

publice din subordinea acestora; 
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 infrastructura turistică dezvoltată de autorităţile publice locale ca instrument de punere în 
valoare a potenţialului turistic local, pentru obiectivele de investiţii aflate în proprietatea publică 
sau privată a unităţilor administrativ-teritoriale sau în administrarea acestora. 
 

→ Strategia de dezvoltare durabilă a judetului Hunedoara are rolul de a fundamenta accesul 

judeţului la Fondurile Structurale şi de Coeziune ale Uniunii Europene. De asemenea, priorităţile 

prevăzute în Strategie sunt compatibile cu domeniile de intervenţie stabilite în cadrul Programului 

Operaţional Regional (2014-2020) şi a Programelor Operaţionale Sectoriale:  

 Creşterea Competitivităţii Economice,  

 Infrastructura de Transport,  

 Infrastructura de Mediu,  

 Dezvoltarea Resurselor Umane,  

 Dezvoltarea Capacităţii Administrative 

  

 

2. ASPECTE  RELEVANTE ALE STĂRII MEDIULUI ŞI ALE EVOLUŢIEI  

SALE  PROBABILE  ÎN SITUAŢIA NEIMPLEMENTĂRII PUG 
 

2.1. ELEMENTE ALE CADRULUI NATURAL  
 

2.1.1. Istoric 

Localitatea Tomesti este atestatǎ la anul 1439 sub denumirea de Tomafalva (satul lui Toma) fiind 

unul dintre cele 110 sate din Zarand care formau Domeniul Cetǎții Șiria. Prima menționare a numelor 

locuitorilor satului datează din anul 1525 fiind menționate în urbariul cetǎții Șiria din acel an.  

 Satele apartinatoare comunei Tomesti sunt atestate documentar din 1439, 1445, 1614 si 1760. 

Principala ocupaţie a locuitorilor a fost agricultura si creşterea animalelor.  Alături de acestea erau 

practicate şi alte meserii, care dateaza pana in prezent, ca olăritul si dogăritul.   

Deasemenea si traditiile zonei dateaza pana in prezent : anual are loc la sfârşitul lunii iulie 

“Sărbătoarea meşterilor populari (olari, dogari) si nedei populare organizate în fiecare sat după 

sărbătoarea Sf. Paşti. 
   

2.1.2 Aşezarea geografică  
Comuna Tomşti este situată în partea central-estică a ţării, în cadrul compartimentului estic al 

depresiunii Ţării Zarandului, la contact cu Munţii Bihorului, la intersecţia paralelei de 46o 15′ latitudine 

nordică cu meridianul de 22o 41’15” longitudine estică. 

În cadrul judeţului Hunedoara, teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este situat în 

extremitatea nordica a judeţului, de-a lungul văii Obîrşa, afluent al Crişului Alb şi se învecinează cu 

teritoriul administrativ al judetului Arad la vest si nord, cu teritoriile comunelor Vata de Jos la sud-vest, 

comuna Baia de Cris la sud si est, și comuna Bulzestii de Sus la nord-est.  

Situat in partea central-vestică a Transilvaniei, acesta este străbătut pe direcția sud – nord de 

culoarul Pârâului Obârsa, afluent al râului Crisul Alb, care îsi are obârșia în zona nordica a teritoriului.  

Din punct de vedere geografic relieful comunei Tomeşti are doua zone distincte, respectiv cea a 

dealurilor piemontane de eroziune si a munceilor in partea nordica si cea a zonei depresionare a 

Bradului in sud. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/1439
https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%9Aara_Zarandului
https://ro.wikipedia.org/wiki/Cetatea_%C8%98iriei
https://ro.wikipedia.org/wiki/1525
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Teritoriul face parte din tinutul Zarandului, socotit ca fiind poarta de intrare in Zarand, asezat pe 

versantul sud- vestic al muntilor Metaliferi , prezentand din acest punct de vedere un relief variat, de 

deal si cu culmi montane.  

Principala cale auto de acces la nivelul intregului teritoriu administrativ al comunei este drumul 

judetean DJ 763A. 

 
 

 

Acces   

Localitatea de reşedinţă este Tomeşti, poziţionată în partea central-sudica a  teritoriului, la o 

distanţă de 60 km faţă de reşedinţa judeteana - municipiul Deva si la o distanta de 23 km de municipiul 

vecin Brad, cel mai apropiat centru urban. 

Teritoriul comunei Tomeşti este situat în extremitatea nordică a judeţului Hunedoara, acesta fiind 

intersectat pe o scurta distanta in sud de o artera de circulaţie majora : drumul naţional DN 76 – E 79 

Deva - Oradea. La limita sudica a teritoriului administrativ se desprinde drumul comunal DC 2A inspre 

localitatea Steia - km 46+720 dreapta. 

Poziţia kilometrică a teritoriului administrativ al comunei Tomeşti în raport cu DN 76 este de la 

km 46+400 (limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata). 

Principala cale auto de acces la nivelul intregului teritoriu administrativ este drumul judetean DJ 

763A Tarnava de Cris  - Halmagel  (jud. Arad) care străbate teritoriul comunei din sud spre vest, pe o 

distanţa de 12,302 km. 

Legatura cu resedinta judetului se face pe drumul judetean modernizat Tomesti-Tarnava de Cris 

(7 km) apoi pe Drumul national Oradea – Brad – Deva. 

La  o departare de 9 km se gaseste statia CFR Vata din cadrul statiunii turistice Vata de Jos, cu 

legatura spre Brad si Arad. 

Aeroporturi : 160 km – Arad ; 160 km – Oradea; 200 km – Sibiu 

Avand in vedere conformatia fizica a terenurilor de pe raza comunei Tomeşti, reteaua de drumuri 

este destul de bine reprezentata in jumatatea sudica, si slab reprezentata in zona nordica inalta, 
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majoritatea cailor de acces fiind concentrate in zonele vailor mai largi (Paraul Obarsa) si pe dealurile 

inconjuratoare. 

 

2.1.3 Relieful 

Conditiile fizico-geografice ale comuna Tomesti sunt specifice zonei de deal si submontane. 

Altitudinea medie este de 650 m. 

Teritoriul face parte din tinutul Zarandului, socotit ca fiind poarta de intrare in Zarand, asezat pe 

versantul sud- vestic al muntilor Metaliferi , prezentand din acest punct de vedere un relief variat, de 

deal si cu culmi montane ce ating altitudinea de 1000 m.  

Peisajul este cu preponderenţă unul deluros, cu aspect submontan, corespondent al ultimelor 

ramificatii vestice ale Muntilor Metaliferi. 

Comuna se găsește situată la poalele Muntelui Găina, la circa 20 km departare. 

 

2.1.4 Clima  

Pentru caracterizarea climei comunei Tomeşti s-a consultat ''Atlasul Climatologic al Romaniei'', 

rezultand pentru acesta zona o clima cu aspecte evidente - temperat continentala. Primele zile de inghet 

apar lainceputul lunii octombrie, iar ultimul inghet se intalneste intre 21 martie si 15 aprilie. 

In ceea ce priveste precipitatiile, cantitatile cele mai ridicate se inregistreaza in lunile mai - iunie, 

iar lunile decembrie - februarie inregistreaza valori minime.  In general se constata un volum mediu de 

precipitatii, cantitatea medie a precipitatiilor anuale fiind de 641 - 700 mm. Numarul mediu al zilelor 

senine este de cca. 100, iar zilele acoperite de nori cca.140 - 160. Vanturile dominante sunt din directia 

nord-vestica si vestica, care in general nu produc progrese, intensitatea acestora fiind mult diminuata de 

conformatia fizica a reliefului ce inconjoara teritoriul administrativ al comunei.  

Temperaturile medii anuale ale zonei se situează între 9 şi 11ºC, variaţia sezonieră a valorilor 

temperaturii fiind următoarea: -1 la -3ºC (ianuarie), 10 la 11ºC (aprilie), 20 la 21ºC (iulie) şi 11ºC 

(octombrie), pentru ca amplitudinea termică anuală să oscileze între 22 şi 23ºC. În ceea ce priveşte 

umiditatea relativă a zonei, s-a ajuns la valoarea de 72-73 %, premisă pentru dezvoltarea unei vegetaţii 

relativ bogate. 

 

2.1.5 Hidrografia 

Reteaua hidrografica face parte din bazinul Crisului Alb care prin intermediul paraului Obârşa 

dreneaza aproape toata reteaua de ape curgatoare de pe raza comunei. Acest parau primeste majoritatea 

afluentilor de pe partea dreapta, iar in cursul superior are un aspect torential. In general, paraul Obarsa 

are o albie minora mica, cu un debit permanent, depinzand de regimul pluviometric.  

Partea sud-estica a teritoriului administrativ al comunei Tomeşti este drenata de paraul Valea 

Mare, cu un caracter torential, care provoaca inundatii locale in timpul viiturilor. 

Valea Obîrşa are un curs repede şi de aceea nu are în lunca sa bălţi, decît cîteva mlaştini 

neînsemnate care constituie fîneţe naturale. Apa văii se varsă în rîul Crişul Alb la vest de staţiunea Vaţa 

de Jos avînd o albie destul de adîncă şi de largă încît nu face revărsării decît destul de rar cu ocazia 

ploilor torenţiale. Cea mai mare cantitate a debitului de apă a acestei văi provine din izvorul natural al ei 

de sub poalele muntelui iar restul este debitată de ploile ce cad în această regiune, mai relevante în 

primele luni ale anului cît şi în lunile de toamnă. Valea curge de la izvor pînă aproape de vărsare în 

Crişul Alb printre dealuri, pe a cărei lunci sunt aşezate satele din raza comunei. 

Panza freatica pe teritoriul comunei Tomeşti se gaseste la adancimi ce variaza intre 2 si 20 m.  
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2.1.6  Solurile  

Pe teritoriul comunei sunt soluri argilo-iluviale in lunca Crisului Alb si a paraurilor, vailor, si 

soluri brun-roscat, brun de padure, brun podzolic. 

 

2.1.7  Vegetaţia şi fauna   

Vegetatia/ flora: Este caracteristică zonei de podiş, cu influenţe ale zonei submontane. Astfel, în 

zona înaltă întâlnim pe lângă pajişti colinare, majoritatea speciilor de foioase – fag, stejar, gorun, carpen 

si rasinoase cunoscute in România, alături de o mare varietate de fructe de pădure şi plante medicinale.  
 

Fauna – specifică teritoriului comunei Tomesti, este bogat reprezentată, fauna fiind caracteristică 

zonei transilvănene submontane. 

Astfel, în zona întâlnim specii de ierbivore si carnivore mijlocii si mari -  mistreți, vulpi, iepuri, 

cerbi şi în ape diverse specii de peşti - păstrav pe valea Obârșa, reptile şi batracieni. În zona sudica de 

lunca predomină rozătoarele şi păsările răpitoare. 

 

2.1.8  Caracteristici geologice si geotehnice  
Din punct de vedere geografic, Muntii Metaliferi alcatuiesc o subunitate clara in cadrul Muntilor 

Apuseni, ocupand partea sudica si sud-estica, delimitata de  raurile Aries la nord si Mures la sud. 

Rocile cele mai vechi din fundament sunt adanc scufundate, aparand rar la suprafata in zona 

nordica si in cea sudica, in rest teritoriul este reprezenat prin sisturi cristaline, roci intrusive si depozite 

sedimentare paleologice. Evolutia geologica din ciclul alpin, careia i se datoreaza edificarea Apusenilor 

Sudici, a inceput spre finalul triasicului, in urma cu cca, 180 milioane de ani. Ea debuteaza cu revarsari 

puternice de magme bazice, urmate de curgeri de lava si materiale piroclastice, a caror grosime 

depaseste pe alocuri 3000 m. 

Pentru zona de lunca se constata o stratificatie caracteristica depozitelor de varste cuaternare 

alcatuite din depuneri aluvionare de nisip, pietris si bolovanis in proportii variabile si acoperite in 

suprafata de o patura in grosime variabila din depuneri fine prafoase, argiloase, nisipoase si asezate 

toate peste un fundament alcatuit din roci eruptive si depozite cretacice.  

Ca si rezultat general al structurii sale geologice si al actiunii distructive a agentilor atmosferici si 

a diferentelor ciclice de temperatura, configuratia actuala a teritoriului este tipic vulcanica, detasandu-se 

unele conuri vulcanice. 

Geotehnic 
Normativul P100-/2004 încadrează comuna Tomeşti în zona seismică având ag = 0,16 şi perioada 

de colţ Tc = 0.7sec. Adâncimea de îngheţ conform STAS 6054/77 este de 90 cm faţa de C.T.N. 

neacoperit. 

 

2.1.9  Peisajul natural şi factorul antropic 

In comuna Tomeşti pe lângă peisajele naturale întâlnim şi peisaje antropice formate datorită 

prezenţei omului cu activităţile sale .  

Teritoriul Comunei Tomeşti ocupă o suprafata de 5.980,938 ha, din care 180,358 ha – intravilan 

existent, si are in componenta urmatoarele sate cu suprafetele aferente (intravilan): 

- Localitatea resedinta Tomeşti  - 43,908 ha  

- Obarsa – 33,798 ha 

- Steia – 30,232 ha 

- Dobrot – 20,830 ha 

- Livada – 18,045 ha   
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- Leaut – 14,994 ha 

- Tiulesti – 13,809 ha 

- Valea Mare de Cris – 4,742 ha 

 
Teritoriul Comunei Tomestise imparte pe zone functionale, astfel: 
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EXTRAVILAN 997.884 1063.417 3696.163 13.205 29.911 0.000 0.000 5800.580 

INTRAVILAN 39.943 64.412 1.691 1.153 14.166 58.992 0.000 180.358 

TOTAL 1037.827 1127.829 3697.854 14.358 44.077 58.992 0.000 5980.938 

% din TOTAL 17.35 18.86 61.83 0.24 0.74 0.99 0.00 100.00 

 
Bilantul teritorial al suprafetelor cuprinse in intravilanul existent : 

INTRAVILAN 
LOCALITATI 

SITUATIA EXISTENTA: CATEGORII DE FOLOSINTA IN 
INTRAVILAN (Ha) 

AGRICOL NEAGRICOL TOTAL 
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TOMEȘTI 10.991 14.290 1.302 0.257 2.344 14.724 0.000 43.908 

DOBROȚ 5.702 6.787 0.000 0.179 1.028 7.134 0.000 20.830 

LEAUȚ 4.038 5.248 0.226 0.061 0.797 4.625 0.000 14.994 

LIVADA 1.754 7.594 0.000 0.013 1.153 7.532 0.000 18.045 

OBÂRȘA 5.217 17.714 0.000 0.438 5.979 4.449 0.000 33.798 

ȘTEIA 9.104 6.169 0.000 0.124 1.823 13.013 0.000 30.232 

TIULEȘTI 2.580 4.453 0.000 0.081 0.772 5.924 0.000 13.809 

VALEA MARE DE CRIȘ 0.559 2.159 0.163 0.000 0.270 1.591 0.000 4.742 

TOTAL 39.943 64.412 1.691 1.153 14.166 58.992 0.000 180.358 

procent din TOTAL % 22.15 35.71 0.94 0.64 7.85 32.71 0.00 100.00 
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ZONA FUNCTIONALA EXISTENTA 

SUPRAFATA (Ha) 
PROCENT 

DIN TOTAL 
INTRAVILAN 

% 

Localitate 
resedinta 

Localitati 
componente / 
apartinatoare 

TOTAL 

INSTITUTII SI SERVICII 1.718 1.643 3.361 1.86 
LOCUINTE DE TOATE TIPURILE 9.490 34.752 44.242 24.53 
CAI DE COMUNICATII RUTIERE 2.344 11.822 14.166 7.85 

SPORT SI AGREMENT 0.152 0.000 0.152 0.08 
PRESTARI SERVICII, DEPOZITE 0.000 0.000 0.000 0.00 

COMERȚ 0.040 0.121 0.160 0.09 
SPATII VERZI AMENAJATE / NEAMENAJATE 2.118 5.648 7.767 4.31 

CONSTRUCTII TEHNICO - EDILITARE 0.000 0.000 0.000 0.00 
GOSPODARIRE COMUNALA, CIMITIRE 1.206 2.105 3.311 1.84 

TERENURI AGRICOLE 25.281 79.075 104.356 57.86 
APE 0.257 0.896 1.153 0.64 

PADURI 1.302 0.389 1.691 0.94 

TOTAL INTRAVILAN EXISTENT 43.908 136.450 180.358 100.00 

 

 Bilanţul teritorial al suprafeţelor cuprinse în intravilanul existent al comunei Tomeşti, ilustrează 
urmatoarele aspecte : 

- zona de instituţii şi servicii se află concentrată în localitatea de reşedinţă şi în localităţile 
aparţinătoare, de regulă în zonele centrale ; 

- zona de locuinţe este concentrată în localităţi (vatra satului) si in trupuri izolate, in cazul 
localitatilor de tip imprastiat; 

- ponderea principală este cea a zonei de terenuri agricole, acestea însumând terenuri arabile 
în intravilan, gradini, fânaţe, şi livezi, fapt ce tradeaza activitatile de baza ale locuitorilor 
comunei. 

 
 Factorul social   

● Populaţia – numarul si evolutia populatiei 

Conform analizelor si datelor din PUG, la nivelul Comunei Tomesti există un numar total de 
1103 locuitori, repartizati astfel: 

 

Populatie 
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Numarul persoanelor prezente          136 128 71 120 199 263 120 1 1038 
Numarul persoanelor temporar 

absente 
12 4 4 4   2 7 2 35 

Numarul persoanelor plecate pe 
perioada indelungata 

5 2 2   2 3 1   15 

Numarul persoanelor temporar 
prezente 

6         7 2   15 

TOTAL 159 134 77 124 201 275 130 3 1103 
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Populatia 
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TOTAL 1038 20 28 38 101 95 135 134 177 278 32 

Barbati 528 14 16 19 49 56 74 76 83 116 25 

Femei 510 6 12 19 52 39 61 58 94 162 7 

 

Nationalitate 
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Populaţie 149 132 75 124 199 265 127 3 1074 

Români 148 132 75 124 199 265 127 3 1073 

Maghiari                 0 

Germani 1               1 

Ţigani                 0 

alte naţionalităţi                 0 

 
● Numarul de gospodarii 

Situaţia gospodăriilor pe satele componente este următoarea: 

Gospodării, clădiri 
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TOTAL 

Numărul de gospodării                   

numărul clădirilor 84 56 38 62 73 92 57 6 468 

numărul camerelor de locuit 245 176 88 121 427 243 136 10 1446 

suprafaţa camerelor de locuit 4011 3075 1513 3209 3802 4259 2191 157 22217 

 

Predomină gospodăriile de tip adunat - caracteristice zonei deluroase a Transilvaniei, cu 

construcţii deschise cu imprejmuiri joase, şi anexe grupate perimetral, bine delimitate de zona agricolă. 

Starea acestora este în general bună, cu fronturi stradale bine definite şi partial inchise. 
 
● Invatamant 
Atât în localitatea de reşedintă cât şi in majoritatea satelor aparţinătoare (exceptie facand valea 

Mare de Cris), au funcţionat unitati de învăţământ şcolare primare. Actualmente, singura unitate de 

învăţământ care s-a păstrat funcţională (grădiniţă, ciclu primar şi gimnazial)  se află pe raza localităţii de 

reşedinţă, Tomeşti. 
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 Nivelul de dezvoltare economica 

● Activitati industriale 

Pe teritoriul comunei nu funcţioneaza unităţi industriale majore, acestea fiind concentrate în 

zonele urbane învecinate, şi care au absorbit majoritatea forţei de muncă active.  

Se remarca sectorul mestesugurilor, traditional zonei, sarbatorit anual in loccalitatea Obarsa – 

Targul mestesugarilor. 

● Activitati agricole 
Funcţiunile social – economice dominante ale comunei le reprezintă agricultura si zootehnia, cu 

o suprafaţă de 2165,657 ha, în procent de 36,21 %. Ponderea terenurilor agricole din această suprafaţă 

este de 47,92%  (1037,827ha) concentrată în mare parte in jumatatea sudica a teritoriului. Suprafaţa de 

păşuni şi fânaţe favorizeaza activităţile agro – zootehnice şi pastorale. Alături de aceste activităţi, în 

jurul zonelor locuite există suprafeţe importante destinate cultivării pomilor fructiferi şi viţei de vie. 

● Alte activitati : Nu s-au semnalat alte activităţi majore, în afara de agricultură şi silvicultură, 

decât în sectorul de prestări servicii, mestesugarit şi comerţ, acestea fiind la o scara foarte mică şi având 

o arie de acoperire locală, rezumându-se la strictul necesar şi nevoile de zi cu zi. 
 

 Circulatie si transporturi 

● Circulatia rutiera 

Pe teritoriul comunei circulaţiile importante sunt cele auto, acestea desfasurându-se pe arterele 

principale de acces în zonă - drumul judeţean DJ 763A, şi pe o serie de drumuri comunale şi de 

exploatare, ce se desprind din DN 76 si DJ 763A. 

În legătură cu zonele învecinate, drumul judeţean DJ 763A face legătura cu treitoriul judetului 

Arad, inspre nord-vest. Relaţia cu vecinatăţile estice se face pe drumurile comunale DC 4 (Valea Mare 

de Cris) si DC 5 (Leaut). Inspre teritoriile administrative nordice (judetul Arad si comuna Bulzestii de 

Sus) nu există drumuri de acces practicabile, legăturile fiind făcute pe drumuri de exploatare şi 

forestiere. Drumul naţional DN 76 dreneaza toata reţeaua de drumuri din zonă. 

Situaţia drumurilor la nivel de comună se prezintă astfel : 

- Drum naţional DN 76 – 0,9 km modernizat, cu îmbrăcăminte asfaltică de la 46+400 

(limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata). 
- Drum judetean DJ 763A Tarnava de Cris – Halmagel(AR)  – 12,302 km pe teritoriul 

UAT Tomeşti, intersecţie cu DN 76 pe raza comunei Vata de Jos, localitatea Tarnava 

de Cris la km. 48+350 dreapta, drum modernizat, cu îmbrăcăminte asfaltică; 

- Drum comunal DC 2A DN 76 - Steia, drum nemodernizat in lungime de 1,15 km; 

- Drum comunal DC 3 Steia - Livada, drum modernizat cu imbracaminti asfaltice, in 

lungime de 3,45 km; 

- Drum comunal DC 4 Tomeşti - Valea Mare de Cris -  Risca (comuna Baia de Cris), 

drum nemodernizat greu accesibil pe perioada ploioasa, in lungime de 3,87 km; 

- DC 5 Leaut - Risculita (comuna Baia de Cris) drum modernizat cu imbracaminti 

asfaltice, in lungime de 3,45 km; 

- 119,027 km drumuri de exploatare, agricole şi forestiere ce fac legături între diverse 

zone şi localităţi, drumuri nemodernizate ; 

- Străzi în intravilan – 13,678 km partial modernizate, cu îmbrăcăminte asfaltică şi 

rigole stradale, în proporţie de 68 %, din care 3,10 km străzi în intravilanul localităţii 

reşedintă Tomeşti. 

Situaţia UAT Tomeşti în raport cu DN 76 (poziţie kilometrică) este urmatoarea : 

Comuna Tomeşti de la la 46+400 (limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata) 
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 Reglementarea circulatiei in intersectii : 

Intersecţie DN 66 : 

 Intersecţie simplă cu DC 3A  spre Steia ; 

Drum cu prioritate DN 76, intersecţie semnalizată cu marcaje de informare, şi reglementare a 

circulaţiei în intravilan , partea dreapta. 

Intersecţii DJ 763A : 

 Intersecţie simplă cu DC 3 Steia – Livada ;  

Drum cu prioritate DJ 763A, intersecţie semnalizată cu marcaje de informare, şi reglementare a 

circulaţiei în intravilan partea stanga. 

 Intersecţie simplă cu DC 4 Tomesti - Risca ;  

Drum cu prioritate DJ 763A, intersecţie nesemnalizată si fara marcaje de informare, sau 

reglementare a circulaţiei în intravilan partea derapta. 

 Intersecţie simplă cu DC 5 Leaut - Risculita;  

Drum cu prioritate DJ 763A, intersecţie semnalizată cu marcaje de informare, şi reglementare a 

circulaţiei în intravilan partea dreapta. 

Intersecţiile de străzi din intravilanul localităţilor sunt în general semnalizate, în cele 

nesemnalizate aplicându-se regula priorităţii de dreapta. 
 

 Restrictii rutiere 

Extravilan : Restricţii de viteză pe DN 76 pe sectoare de drum in curbă şi în apropierea 

intersecţiilor. 

Intravilan : Restricţii de viteză în intravilan, zona şcolilor şi a grădiniţelor. 
 

 Marcaje rutiere 

Extravilan : Marcaje rutiere specifice drumurilor în aliniament sau curbe, marcaje de limitarea 
vitezei la intrarea in localităti. 

Intravilan : Marcaje rutiere specifice drumurilor in aliniament sau curbe, treceri de pietoni 
semnalizate, marcaje de informare, obligare si restrictie. 

 

 Statii pentru mijloace de transport in comun 

 Staţiile pentru mijloacele de transport în comun situate în intravilanul localităţilor sunt 

amenajate cu refugii şi copertine pentru călători. Teritoriul comunei este traversat de rute regulate pe 

relaţiile locale Brad – Obarsa, cu staţii în localitatile Steia, Tomeşti, Tiulesti, Leaut, Dobrot si Obarsa. 

 
● Zone de protectie si siguranta 

Conform avizului Companiei Naţionale de Drumuri şi Autostrăzi, Direcţia Regională de Drumuri 

şi Poduri Timişoara nr. _______________, zona de protecţie a DN 76 este de 22 m măsurată în ambele 

părţi din marginea zonei de siguranta. 

Toate investiţiile vecine cu DN 76 se vor supune avizării CNADNR şi DRDP Timişoara. 

 
● Circulatia feroviara 

Nu este cazul, teritoriul comunei Tomeşti nu este traversat de trasee CF. 

 

 Turismul 

Obiective turistice  
 Biserica "Sfântul Ierarh Nicolae" din satul Dobroț, construcție secolul al XX-lea, monument 

istoric 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
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 Biserica de lemn "Schimbarea la fata" din satul Obârșa, construcție secolul al XX-lea, 

monument istoric 

 Biserica de lemn "Sfântul Nicolae" din satul Șteia, construcție 1823 

 Biserica de lemn "Adormirea Preacuratei Fecioare Maria" din Tiulești, construcție 1784 

 Biserica "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil" din satul Leauț, construcție secolul al XX-

lea, monument istoric 

 Gospodărie țărănească (Herbea) din satul Tomești, construcție secolul al XIX-lea, 

monument istoric 

 

2.1.10  Echiparea edilitara (existenta)    

 Gospodarirea apelor 

Teritoriul comunei Tomeşti este străbătut de cursul de apă al parâului Obarsa pe direcţia sud – 

nord, cursul principal ca debit şi permanenţă. Tot acesta este şi colectorul tuturor cursurilor de apă 

secundare, cu vărsare în râul Crişul Alb înspre sud, pe teritoriul comunei Vata de Jos.  Pe raza 

teritoriului administrativ al comunei Tomeşti, paraul Obarsa a fost pe alocuri regularizat si au fost 

executate lucrari de protectii ale malurilor cu gabioane de piatra. 

Al doilea curs de apa, ca debit si permanenta, ce traverseaza comuna este paraul Baldovin, in zona 

nord-estica. Acesta isi are obarsia in zona inalta a teritoriului, si o strabate pe o distanta de cca. 5,35 km, 

inspre partea central-estica, unde o paraseste ca sa devina si acesta un afluent al Raului Crişul Alb. 

Datorita conformatiei fizice a teritoriului, majoritatea cursurilor de apa permanente din jumatatea 

nordica se dezvolta pe vai adanci, adeseori cu aspect de torenti. 

 Alimentarea cu apa, retele de aductiune 

La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 

distributie de apa.  

In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, izolat, lucrari 

locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 

In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 

 Canalizare    
La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau epurare a apelor 

uzate. 

Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-montane, cu 

gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante (fose septice). 

 Alimentare cu energie electrica 
Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este traversat pe directia nord-vest - sud-est de Linia 

Electrică Aerienă LEA 110kV Brad – Halmagiu. Conform avizului Companiei Naţionale de Transport 

al Energiei Electrice – Sucursala de Transport Timişoara nr. ________ din ______________, zona de 

protecţie şi siguranţă faţă de reţele se constituie într-un culoar terestru de 37 m lăţime (18,5m stânga + 

18,5 m dreapta faţă de axul liniei) pentru reţelele de 110 kV. 

Toate localităţile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu energie electrică prin intermediul 

unor linii electrice aeriene de 20 kV, provenind din staţia de transformare 220 - 110 kV – 20 kV Brad. 

Reţelele de distribuţie sunt aeriene, din posturi de transformare aeriene de 20 kV – 0,4 kV, pe trasee ce 

urmăresc străzile de acces. Iluminatul stradal este şi el prezent în toate localităţile, pozat pe stâlpii de JT 

din intravilan. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/1823
https://ro.wikipedia.org/wiki/1784
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XIX-lea
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 Telefonie, RTV, date 

Teritoriul comunei este străbătut în direcţia nord - sud de un cablu telefonic interurban, pozat 
aerian, pe stalpii LEA existenti. 

Sunt prezente şi reţelele de telefonie mobilă, în masura în care, datorită reliefului, acoperirea cu 

semnal GSM este prezentă. 

 Alimentarea cu gaze naturale 

Nu este cazul, pe teritoriul administrativ al comunei Tomeşti nu exista retele de transport sau 

distributie de gaze naturale. 

 Alimentarea cu caldura 
In proporţie de 100% încălzirea spaţiilor locuibile se face cu sobe cu combustibili solizi (lemne). 

 Gospodarire comunala, cimitire 

Pe teritoriul comunei nu exista unitaţi de gospodarire comunală şi platforme de depozitare a 

deseurilor, acestea fiind preluate în mod organizat de către firme de profil din municipiul Brad. 

Cimitirele sătesti sunt bine organizate şi delimitate, există în toate localităţile comunei, în strânsa 

legătură cu zonele funcţionale aferente cultelor. 

 
2.1.11  Zone cu riscuri naturale  

Facând un inventar al zonelor cu riscuri naturale, le putem considera cu impact scăzut. Suprafeţele 

ce prezintă riscuri de alunecări de teren pot fi ameliorate prin terasări şi taluzări urmate de acţiuni de 

înierbare, plantare de arbuşti sau chiar pomi. 

Zonele agricole de pe lunca Paraului Obarsa şi zonele de intravilan de-a lungul acestui curs de apa 

principal sunt protejate faţă de viituri datorita conformatiei fizice aterenului, cu o albie minora destul de 

adanca. 

Nu sunt afectate utilităţi, drumuri sau construcţii. 

În situaţia unor eventuale alte revărsări ale apelor din limitele arătate, vor fi afectate doar terenuri 

agricole arabile şi fânaţe. 
 

 
2.2. CALITATEA FACTORILOR DE MEDIU  
 

2.2.1 Situatia existenta a mediului 

Cadrul natural existent nu ridică probleme deosebite, acesta fiind caracteristic zonei depresionare a 

Bradului, zona cu aspect sub-montan, cu relief dominat de dealuri brazdate de vai adanci. Cursul 

principal de apă –parâul Obarsa are traseu destul de rectiliniu in cursul superior, pentru ca atunci cand 

paraseste zona inalta strajuita de versanti abrupti, sa capete inflexiuni, în funcţie de structurile geologice 

întâlnite. Alocuri, în zona nordică, acolo unde văile se adâncesc şi traseul apelor este dictat de diverse 

structuri geologice, apar fenomene de inundaţii locale şi alunecări de maluri, datorate ploilor torenţiale şi 

în mare masură din cauza neîntreţinerii drumurilor de exploatare şi nedecolmatării rigolelor. Aceste 

suprafeţe sunt mici, de ordinul zecilor de metri pătraţi, astfel încât nu prezintă riscuri majore. 

Clima prezentă pe raza comunei este una temperat – continentală, cu veri lungi, ierni blânde şi 

anotimpuri de trecere scurte. În timpul primăverii, datorită topirii zapezilor căzute pe versanţii cu 

expoziţie nordică, se mai notează local fenomene de şiroire şi torenţi. În aceeaşi perioadă, mai apar 

fenomene locale de mici alunecări de teren, datorate umflării pachetelor argiloase şi prezenţei unor 

izvoare. Suprafeţele amintite sunt mici, ele nu prezintă riscuri majore şi sunt poziţionate în extravilanul 

localităţilor, având destinaţia de păşuni. 

Una dintre resursele naturale ale zonei este lemnul, aflat în parchete şi composesorate private. Au 

existat din păcate exploatări de masă lemnoasă intense şi necontrolate, în nordul teritoriului, drept 
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dovadă existenţa unei bogate reţele de drumuri de exploatare, fapt ce a condus la alterarea locala a 

mediului. Aceleaşi exploatări conduc şi la unele fenomene de şiroire pe văile din zonă, în special în 

perioada verii, cursurile de apa luând un aspect vijelios, de torent. 

Activitatile de bază ale locuitorilor comunei – agricultura si zootehnia –, alaturi de traditiile locale 

in mestesugul olaritului si al prelucrarii obiectelor casnice din lemn, nu generează aspecte negative de 

mediu, dar practicarea acesteia în mod organizat ar putea duce la folosirea la întreaga capacitate a 

terenurilor agricole arabile si pasuni existente – în prezent folosite în proporţie de cca. 60 %.  

Lipsa unui sistem centralizat de canalizare duce la folosirea in continuare a bazinelor vidanjabile şi 

puţurilor absorbante, care alterează solul şi pânza freatică. 

Evacuarea apelor meteorice se face  în rigole stradale şi emisari naturali (cursuri permanente de 

apă). 

Pentru eliminarea acestor probleme, este necesară realizarea sistemelor de canalizare locală şi a 

unor staţii de epurare locale, acolo unde relieful si aspectele economice si de exploatare permit. 

Pe teritoriul administrativ al comunei Tomeşti nu există nici o unitate industrială generatoare de 

poluare. Activitatile de prestari – servicii şi depozitări prin dimensiunea activităţii acestora nu produc 

efecte negative, acestea rezumandu-se la nevoile zilnice si consumul utilizatorilor locali. 

Patrimoniul cultural existent al comunei Tomesti se prezinta astfel: 

Monumente istorice : 

NR. COD_LMI DENUMIRE PROTECŢIE 

1. HD-II-m-B-03310 Dobrot – Biserica de lemn ‘’Sf. Nicolae’’ 50 m 

2. HD-II-m-B-03358 Leaut – Biserica de lemn ‘’Sf. Arhangheli’’ 50 m 

3. HD-II-a-B-03465 Tomesti – Gospodaria Herbei 50 m 

4. HD-II-a-B-03465.01 Tomesti – Casa Herbei 50 m 

5. HD-II-a-B-03465.02 Tomesti – Sura 50 m 

6. HD-II-m-B-03372 Obarsa – Biserica de lemn ’’Schimbarea la fata’’ 50 m 

 

În urma analizei situaţiei existente referitoare la zonele verzi amenajate de pe teritoriul comunei 
Tomeşti, se constată existenţa acestora sub forma de mici zone amenajate adiacente instituţiilor şi 
serviciilor publice din zonă, zone verzi amenajate în localitatile Tomeşti si Obarsa, zone verzi de 
aliniament de o parte şi de alta a drumurilor şi plantaţii de protecţie de-a lungul cursurilor de apă. De 
asemenea, în localitatea resedinţă Tomeşti, este dat de curand in folosinta un stadion, împreuna cu 
dotările aferente.  

Totalitatea spaţiilor verzi însumează o suprafaţă de cca.  15,095 ha, ceea ce raportat la numărul 
total de locuitori ai comunei (1103  total locuitori 2011) reprezintă 136,85 mp zonă verde/ locuitor, 
aşadar mult peste media stabilită de Normele Comunitare 

 

2.2.2 Calitatea aerului  
Poluarea aerului este rezultatul unor procese naturale şi antropice. Surse de poluare nu există, mai 

ales că pe teritoriul comunei nu există unităţi industriale iar ocupaţia de bază a locuitorilor este 

agricultura si zootehnia. 

Activitatile ce se desfasoara pe raza comunei Tomesti nu sunt considerate surse de poluare a 

aerului, acestea fiind punctuale si cu o frecventa foarte scazuta. Pe teritoriul comunei Tomesti nu există 

o reţea proprie de prelevare a probelor pentru stabilirea calităţii aerului. Pot fi menţionate o serie de 

surse locale cu caracter temporar, reprezentate prin următoarele activităţi umane:  

• procesele de ardere pentru încălzirea locuinţelor şi obiectivelor socio – economice, care 

generează monoxid de carbon (CO), dioxid de carbon (CO2), oxizi de azot (NOx), oxizi de 
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sulf (SOx), hidrocarburi policiclice aromate care se ataşează de funingine, pulberi 

sedimentabile, fum, funingine (mai ales în timpul iernii);  

• circulaţia şi transportul rutier generează NOx, CO2, CO, hidrocarburi nearse, pulberi in 

suspensie si sedimentabile, fum, substanţe adăugate benzinei sau uleiurilor pentru a le 

îmbunătăţi calităţile (antioxidanţi, anticorozivi) şi zgomot (in deosebi pe DN76);  

• activitatile locale de constructie de case rezidentiale si activitatea micilor unităţi de prestari 

servicii aflate pe raza localităţilor Tomesti, Obârşa, Şteia, cu impact si emisii (noxe gazoase şi 

pulberi) scazute ;  

 

2.2.3 Calitatea apelor  

a) Apele de suprafaţă  

Teritoriul comunei Tomeşti este străbătut de cursul de apă al parâului Obârşa pe direcţia sud – 

nord, cursul principal ca debit şi permanenţă. Tot acesta este şi colectorul tuturor cursurilor de apă 

secundare, cu vărsare în râul Crişul Alb înspre sud. Apa văii Obârşa se varsă în rîul Crişul Alb la vest de 

staţiunea Vaţa de Jos avînd o albie destul de adîncă şi de largă încît nu face revărsării decît destul de rar 

cu ocazia ploilor torenţiale. Cea mai mare cantitate a debitului de apă a acestei văi provine din izvorul 

natural al ei de sub poalele muntelui iar restul este debitată  de ploile ce cad în această regiune, mai 

relevante în primele luni ale anului cît şi în lunile de toamnă. 

Un al doilea curs de apa, ca debit si permanenta, ce traverseaza comuna in zona nord-estica este 

paraul Baldovin, cu vărsare în râul Crişul Alb. 

Datorita conformatiei fizice a teritoriului, majoritatea cursurilor de apa permanente din jumatatea 

nordica  se dezvolta pe vai adanci, adeseori cu aspect de torenti. 

Pe raza teritoriului administrativ al comunei Tomeşti, paraul Obârşa a fost pe alocuri regularizat si 

au fost executate lucrari de protectii ale malurilor cu gabioane de piatra. 

In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 

Canalizarea apelor pluviale  de pe raza localităţilor şi de pe întreg teritoriul administrativ se face 

gravitaţional, prin rigole stradale, parţial betonate. Emisarii principali ai apelor pluviale evacuate sunt 

pârâul Obarsa impreuna cu afluentii acestuia si paraul Baldovin. 

Putem menţiona ca surse de poluare cu caracter temporar – accidental scurgerile de ape meteorice 

ce spală şi antrenează substanţe poluante din zonele de depozitare a deşeurilor zootehnice, sau din zone 

agricole proaspăt tratate cu substanţe chimice fertilizante şi contra dăunătorilor. Unele zone ale văii 

pârâului Obârşa sunt afectate de deşeurile menajere aruncate de populaţie pe maluri. 
 

b) Apele subterane  

Apele subterane sunt mai puţin expuse riscului poluării. Cauzele probabile pentru care în 

majoritatea cazurilor apele freatice nu corespund cerinţelor pentru a fi utilizate în scopuri potabile sunt 

următoarele:  

•  infiltraţiile de la suprafaţă de substanţe organice sau chimice provenite din activităţi umane 

(WC-uri, grajduri de animale, etc);  

•  depozitări necorespunzătoare de deşeuri menajere şi dejecţii zootehnice;  

• dezvoltarea intensivă a agriculturii în ultimele decenii cu utilizarea excesivă a îngrăşămintelor 

chimice pe bază de azot şi fosfor, şi a pesticidelor, poate conduce la acumularea în sol a unor 

substante chimice care se pot infiltra in pânza freatica;  

•  utilizarea closetelor cu bazine vidanjabile;   
•  surse de apă (captări, fântâni) fără perimetre de protecţie. 
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Lipsa unui sistem centralizat de canalizare si epurare ape uzate in comuna Tomesti, duce la 
folosirea in continuare a bazinelor vidanjabile şi puţurilor absorbante, care pot altera solul şi pânza 
freatică. 

 

2.2.4 Calitatea solurilor  

a) Poluarea solurilor  

Surse de poluare nu există, mai ales că pe teritoriul administrativ al comunei nu există unităţi 

industriale generatoare de poluare, iar ocupaţia de bază a locuitorilor este agricultura si zootehnia.  

Prin urmare, potenţialele surse de poluare a solurilor din teritoriul studiat sunt de natură 

biologică.  Principalul factor care poate cauza poluarea solurilor este depunerea întâmplătoare pe sol a 

deşeurilor menajere şi a reziduurilor şi dejecţiilor zootehnice. Dejecţiile zootehnice au un conţinut mare 

de materie organică uşor biodegradabilă şi de elemente nutritive (P, K, N, Ca, Mg, microelemente), 

constituind un îngrăşământ organic foarte recomandat ca fertilizant al solurilor.  

Aceste considerente, alături de mirosul neplăcut resimţit la distanţe mari, impun aplicarea acestora 

ca îngrăşăminte pe terenurile agricole în cantităţi moderate şi numai după ce au fost compostate în 

condiţii controlate. Administrate în cantităţi prea mari, dejecţiile zootehnice determină apariţia riscului 

poluării solului datorită depăşirii capacităţii de absorbţie a solului respectiv. Un potenţial poluator ar 

putea fi şi substanţele chimice pentru combaterea dăunătorilor administrate incorect si folosirea 

excesivă a îngrăşămintelor chimice.  

Calitatea factorului de mediu sol este buna, cu mici exceptii in zonele locuite, datorita lipsei 

canalizarii menajere.  

Lipsa unui sistem centralizat de canalizare duce la folosirea in continuare a bazinelor vidanjabile 

şi puţurilor absorbante, care pot altera local calitatea solului şi pânzei freatice. 
 

b) Degradarea solurilor  
Pe teritoriul comunei Tomesti terenurile degradate sunt terenurile care pot fi afectate de alunecări 

de teren, care sunt nesemnificative la nivelul teritoriului administrativ si care pot fi ameliorate prin 

terasari si taluzari urmate de actiuni de inierbare, plantare de arbusti sau chiar pomi.  

Astfel, în zona nordică a comunei, acolo unde văile se adâncesc şi traseul apelor este dictat de 

diverse structuri geologice, apar fenomene de inundaţii locale şi alunecări de maluri, datorate ploilor 

torenţiale şi în mare masură din cauza neîntreţinerii drumurilor de exploatare şi nedecolmatării 

rigolelor. Aceste suprafeţe sunt mici, de ordinul zecilor de metri pătraţi, astfel încât nu prezintă riscuri 

majore. 

 

2.2.5 Calitatea vegetaţiei şi faunei  
Vegetatia naturala a comunei Tomesti este caracteristica zonei de deal, cu influenţe ale zonei 

submontane, constituită din păduri de foioase: fag, stejar, gorun, carpen, etc., si rasinoase. 

Vegetaţia constituită din pajişti şi păduri, a fost modificata de-a lungul timpului de diverse 

activităţi umane: desţeleniri, defrişări, exploatări de masă lemnoasă, păşunat intensiv. Astfel, vegetaţia 

forestieră s-a diminuat, atât din punct de vedere al cantităţii cât şi al calităţii.  

Resursa naturala - lemnul, a fost supusa unei exploatari intense si necontrolate în nordul 

teritoriului, drept dovadă existenţa unei bogate reţele de drumuri de exploatare, fapt ce a condus la 

alterarea locala a mediului. Aceleaşi exploatări conduc şi la unele fenomene de şiroire pe văile din zonă, 

în special în perioada verii, cursurile de apa luând un aspect vijelios, de torent. 

Activitatile de bază ale locuitorilor comunei – agricultura si zootehnia, alaturi de traditiile locale 

in mestesugul olaritului si al prelucrarii obiectelor casnice din lemn, nu generează aspecte negative de 

mediu, dar practicarea acesteia în mod organizat ar putea duce la folosirea la întreaga capacitate a 

terenurilor agricole arabile si pasuni existente – în prezent folosite în proporţie de cca. 60 %. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/P%C4%83dure_de_foioase
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Ca şi vegetaţia, fauna din acest teritoriu a suferit ca urmare a activităţilor antropice – defrisări, 

care au determinat restrângerea arealelor, modificarea componenţei populaţiilor şi a habitatelor. 
 

În urma analizei situaţiei existente referitoare la zonele verzi amenajate de pe teritoriul comunei 

Tomeşti, se constată existenţa acestora sub forma de mici zone amenajate adiacente instituţiilor şi 

serviciilor publice din zonă, zone verzi amenajate în localitatile Tomeşti si Obarsa, zone verzi de 

aliniament de o parte şi de alta a drumurilor şi plantaţii de protecţie de-a lungul cursurilor de apă.  

Totalitatea spaţiilor verzi însumează o suprafaţă de cca. 15,095 ha, ceea ce raportat la numărul 

total de locuitori ai comunei (1103 total locuitori 2011) reprezintă 136,85 mp zonă verde/ locuitor, 

aşadar mult peste media stabilită de Normele Comunitare. 
 

Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti se suprapune in extremitatea nordica cu aria protejata 

ROSCI0324 Muntii Bihor. Zona de suprapunere se regaseste in extravilanul comunei, in zona inalta, pe 

cursurile superioare ale paraielor Obarsa si Baldovin. Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti  este 

suprapus in proportie de 22,43 % (1338,401 ha) peste aria de interes comunitar Natura 2000 

ROSCI0324 Muntii Bihor. 

Distanta dintre aria protejata ROSCI 0324 Muntii Bihor si zonele de intravilan propus ale 

localitatii cele mai apropiate (satul Obarsa) este de 2,53 km.  

In afara teritoriului comunei, perimetral sunt identificare urmatoarele arii protejate de interes 

comunitar: 

 ROSPA0132 Muntii Metaliferi, la 2,12 km est fata de intravilanul localitatii Leaut; 

 ROSCI0325 Muntii Metaliferi, la 4,16 km sud fata de intravilanul localitatii Steia; 

 ROSCI0406 Zarandul de Est, la 11,65 km sud-vest fata de intravilanul localitatii Livada; 

 ROSCI0298 Defileul Crisului Alb, la 9,58 km vest fata de intravilanul localitatii Livada; 

Concluzie: Calitatea factorilor de mediu apă, aer, sol, vegetaţie şi faună este foarte bună, cu mici 

excepţii în ceea ce priveste solul în zonele locuite, datorită lipsei canalizării menajere. 

 

2.2.6 Măsuri necesare pentru ameliorarea factorilor de mediu  

Priorităţile în domeniul mediului se referă, în principal, la acele măsuri necesare pentru 

rezolvarea disfuncţionalităţilor de mediu menţionate anterior in prezenta documentatie.  

În acest sens se impun:  

SOLUL  
Principalele activităţi care au un impact asupra învelişului de sol sunt considerate cele de 

sapaturi pentru decoperta, in vederea lucrarilor de infrastructura pentru diverse functiuni. 
- Măsuri de ordin constructiv şi de întreţinere pentru asigurarea stabilităţii solului constau din: 
 ▪ executarea corecta a sapaturilor; 
 ▪ vehicularea utilajelor principale folosite la distanţe corespunzatoare fata de sapaturi, spre a 

evita ruperile şi alunecările de taluz, precum şi avarierea utilajelor; 
 ▪ evitarea degradării solului prin scurgerile de ulei şi motorină de la utilajele de constructii. 
- Se va urmari diminuarea pana la eliminare a surselor de poluare provenite din activitatile de 

constructii propuse in zonele de intravilan extinse; 
- Deseurile menajere si cele provenite din demolari vor fi evacuate in mod organizat, de catre 

unitati de profil din zonele urbane invecinate; 
-  Interzicerea cu desavârşire a depozitării deşeurilor menajere pe raza comunei şi evacuarea 

acestora de către unităţi specializate. Controlul strict al depozitării deşeurilor menajere si zootehnice, cu 
respectarea normelor în vigoare; 

- Recuperarea unor terenuri degradate prin cultivarea acestora şi lucrări de protejare a malurilor 
apelor curgătoare; 
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- Modernizarea, intretinerea si amenajarea rigolelor stradale, pe langa unele consolidari de 
maluri, acolo unde traseele paraielor sunt un factori de risc pe perioade ploioase ; 

- Aplicarea rationala de fertilizanţi şi utilizarea raţională a pajiştilor, prin evitarea 
suprapăşunatului;  

- Rezumarea activitatilor din domeniul silvic la lucrari de intretinere si de igienizare, evitarea 
exploatarilor de masa lemnoasa masive in vederea evitarii declansarii de eroziuni de suprafata si 
alunecari de teren; 

- Amenajarea de suprafete noi de zone verzi si realizarea de bariere de protectie din zone 
plantate adiacente cursurilor de apa din intravilan; 

- Intretinerea barierelor spontane de vegetatie din zonele adiacente cursurilor de apa din 
intravilan. 

- Monitorizarea calitatii solului la nivel de teritoriu administrativ al comunei; 
 
APELE de suprafaţă şi apele uzate menajere 
-  Interzicerea depozitării de deşeuri în albiile cursurilor de apă; 

- Asigurarea potabilităţii prin instituirea de zone de protecţie sanitară cu regim strict in jurul 

surselor de apă potabilă - a captărilor actuale de apă din subteran, respectarea distanţelor sanitare între 

acestea şi eventualele surse de impurificare (closete, gospodării, grajduri); 

-  Instituirea de zone de protecţie sanitară cu regim strict in jurul surselor de apă potabilă şi a 

rezervoarelor de înmagazinare a acesteia (a rezervoarelor propuse cu volume de 100 mc si 200 mc); 

-  Pentru înlăturarea completă a revărsării apelor în albiile majore, acolo unde este posibil acest 

fenomen, se recomandă păstrarea permanent curată a albiilor minore pe ambii versanţi ale acestora, prin 

înlăturarea vegetaţiei ierboase, buruieni, lăstăriş, arboret mărunt, deşeuri, care încetinesc viteza de 

scurgere a apelor; 

-  Realizarea echiparii tehnico- edilitară în localităile comunei - realizarea lucrarilor pentru 

sistemele de canalizare menajera in localitatile Tomesti, Dobrot, Leaut, Obarsa, Steia, si Tiulesti; 

realizarea statiei de epurare locale cu emisar natural paraul Obarsa in localitatea Steia; 

-  Instituirea de zone de protecţie sanitară cu regim strict, în jurul staţiei de epurare (50 m). 

AERUL, ZGOMOTUL ŞI VIBRAŢIILE 
Activitatile ce se desfasoara pe raza comunei nu sunt considerate surse de poluare a aerului sau 

generatoare de zgomot si vibratii, acestea fiind punctuale si cu o frecventa foarte scazuta, fiind vorba de 
operatiuni locale de demolare si/sau constructie de cladiri rezidentiale si a drumului national DN76. 

În timpul activitatilor de constructii si amenajari, pe perioada de valabilitate a Planului 
Urbanistic General, nu se vor semnala emisii de noxe si pulberi in suspensie, peste limitele admise. 
Drumurile locale si de exploatare din zonele de intravilan extins vor fi stropite in perioada secetoasa, 
pentru evitarea producerii de pulberi in suspensie gazoasa (praf).  

NIVELUL DE RADIOACTIVITATE 
Activitatile din teritoriul administrativ al comunei Tomeşti nu constituie sursă de poluare 

radioactivă. Structura geologica a zonei nu contine formatiuni purtatoare de minerale radioactive. 

Liniile aeriene de medie tensiune care strabat teritoriul administrativ al comunei vor genera 
câmpuri electrice si magnetice ce nu vor afecta populatia, intrucat traversarea teritoriului se face pe 
portiuni de extravilan, iar in intravilan este reglementata zona de protectie a acestora (culoare de 
protectie in functie de capacitatea liniei). 

Servitutile de trecere pentru liniile de electricitate sunt stabilite astfel încât sa asigure 
compatibilitatea cu norme nationale si internationale de expunere. În plus, în limitele acestor culoare de 
trecere, nu va fi permisa prezenta locuintelor sau a constructiilor permanente, prin instituirea de zone cu 
interdictie totala de construire generate de zonele de protectie ale respectivelor retele. 
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PATRIMONIUL CULTURAL, PEISAJ 
In vederea protejarii monumentelor istorice si de arhitectura, s-au avut in vedere perimetre de 

protectie fata de monumentele istorice existente si propuse de pe raza comunei. 
De asemenea, faţă de întreg frontul stradal construit trebuie avută în vedere ca şi măsură de 

protecţie realizarea de aliniamente stradale din spaţii plantate, acolo unde este posibil.  
 
 
2.3. EVOLUŢIA PROBABILĂ A CALITĂŢII MEDIULUI ÎN SITUAŢIA 

      NEIMPLEMENTĂRII  PUG 
 

Analiza situaţiei actuale privind calitatea şi starea mediului natural, precum şi analiza situaţiei 
economice şi sociale a identificat o serie de aspecte privind evoluţia probabilă a componentelor de 
mediu (apa, aer, sol). In aprecierea evoluţiei probabile a diferitelor componente de mediu s-a avut în 
vedere faptul că un P.U.G. creează un cadru pentru modernizarea şi dezvoltarea zonei prin mijloace 
specifice. In felul acesta, un astfel de plan poate genera presiuni asupra unor componente de mediu, iar 
pe de alta parte poate soluţiona prin mijloace urbanistice anumite probleme de mediu existente.  

In continuare este prezentată sub formă tabelară evoluţia factorilor de mediu: apă, aer, sol, 

biodiversitate, sănătatea populaţiei, peisaj, mediu social şi economic, în situaţia neimplementării PUG al 

comunei Tomesti – Tabel nr.1 

Tabel nr.1–Evoluţia factorilor de mediu în situaţia neimplementării măsurilor din Planul Urbanistic General 

Factor de 
mediu 

Aspect identificat Propuneri PUG Efecte in cazul 
neimplementării PUG 

Apa ▪ Nu exista lucrari de captare, 
stocare, transport sau distributie de 
apa → echipare tehnico-edilitară 
inexistentă 

▪ Nu exista lucrari de canalizare 
sau epurare a apelor uzate →  
evacuarea necontrolată a apelor 
uzate menajere in localitatile 
comunei; 

▪Depozitarea/aruncarea gunoiului 
menajer în locuri neamenajate; 

 

- Realizarea echiparii tehnico-edilitară a 
comunei → implementarea solutiilor de 
alimentare cu apa si canalizare: 
▪  realizarea sistemului de alimentare cu 

apa potabila (captarea prin priza directa 
a apei potabile din paraul Obarsa si 
inmagazinare in rezervoare-tampon) pt. 
localitatile Tomeşti, Dobrot, Leaut, 
Obarsa, Steia si Tiulesti; 

▪  realizarea unui sistem centralizat de 
colectare şi epurare a apelor uzate 
menajere, cu statie de epurare locala pe 
raza localitatii Steia; 

-Modernizarea rigolelor stradale comunale 
pentru colectarea apelor pluviale (betonare)
-Implementarea unui sistem durabil privind 
gestionarea deșeurilor; 

Lipsa canalizării şi a 
epurării apelor uzate 
menajere  poate să 
afecteze în timp calitatea 
apelor de suprafaţă şi a 
celor subterane.  

Degradarea calităţii apelor 
datorită exploatării 
resurselor de apă freatică 
şi datorită deversării 
apelor uzate neepurate 
direct in emisari 

Aer ▪ Infrastructura rutieră 
modernizata in mare parte;. 
▪ Drumuri comunale şi săteşti 
nemodernizate, greu practicabile, 
circulatie rutiera anevoioasa; 
▪ Sunt amenajate partial podete 
din beton peste rigolele stradale. 

▪ Utilizare combustibili solizi 
pentru încălzire 

▪Reabilitarea şi modernizarea intregii 
retele de drumuri comunale/satesti (străzi 
principale si secundare din intravilan si 
DC 2A, DC 3A, DC 4);  
▪ Modernizarea drumurilor de exploatare, 
agricole si forestiere ce fac legături între 
diverse zone şi localităţi; 
▪Asfaltarea întregii reţele de drumuri şi 
reprofilarea lor;  
 

Gradul de degradare a 
drumurilor satesti va creşte; 

Relaţiile de comunicare 
între localităţi se vor 
restrânge;  Consumul de 
combustibil solid va 
contribui la creşterea 
emisiilor de poluanţi 
gazoşi, gaze cu efect de 
seră;  Creşterea 
fenomenului migrator.  

Sol Inexistenţa unui sistem centralizat 
de colectare şi epurare a apelor 
uzate in loc. comunei; Evacuarea 
necontrolată a apelor uzate 
menajere; Posibilitatea afectării 

Realizarea sistemului de colectare şi 
epurare a apelor uzate in loc. comunei;  
Amenajarea/modernizarea de şanţuri şi 
rigole pe marginea drumurilor comunale 

Degradarea solului datorită 
deversării necontrolate de 
ape uzate menajere; 
Managementul defectuos al 
deşeurilor -deşeuri aruncate 
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solului prin poluarea cu azotaţi şi 
cu fosfaţi ca urmare a utilizării in 
exces de îngrăşăminte chimice și 
de substranțe pentru combaterea 
dăunătorilor;  Terenuri agricole 
neexploatate economic;   
Exploatari de masa lemnoasa 
intense si necontrolate ; 
Depozitare necontrolată a 
deşeurilor menajere şi deşeurilor 
zootehnice 
Pentru teritoriul comunei Tomesti 
nu există date care să confirme 
poluarea solurilor  

pentru colectarea apelor pluviale;  

Colectare selectivă a deşeurilor, dotare 
cu containere specifice;  

Implementarea unui sistem durabil 
privind gestionarea deșeurilor;  

Intervenţii în zonele cu riscuri naturale, 
alunecari de teren. 

arbitrar pe cursuri de apă; 
afectarea calităţii apei din 
pânza freatică sau a apei de 
suprafaţă, aspect şi miros 
dezagreabil.  

Persistenţa deşeurilor 
menajere si zootehnice pe 
sol poate constitui o sursă 
de îmbolnăvire a populaţiei 
şi animalelor;  Exploatarea 
necorespunzătoare a foselor 
existente. 

Sanatatea 
populatiei 

a. Apă potabilă   
Echipare edilitară inexistentă→ nu 
exista lucrari de captare, stocare, 
distributie de apa potabila; 
Asigurarea apei potabile se face 
din puturi sapate sau forate in 
panza freatica (fantani) 

Apa din fântâni poate sa nu 
îndeplineasca întotdeauna normele 
de potabilitate.  

Realizarea echiparii tehnico-edilitară a 
comunei → implementarea solutiilor de 
captare si alimentare cu apa potabila, 
canalizare si epurare ape uzate menajere; 

Condiţii igenico-sanitare 
precare – periclitează 
starea de sănătate a 
populaţiei;  
Stagnare economică şi 
socială;   
Scăderea numărului 
locuitorilor prin migrare 
spre urban.  

b. Apa menajeră  
▪ Nu exista lucrari de canalizare 
sau epurare a apelor uzate →  
evacuarea necontrolată a apelor 
uzate menajere in localit. comunei; 
Disfuncţionalităţi:  
▪Lipsa unui sistem centralizat de 
canalizare si epurare a apelor uzate 
menajere ;  
▪Posibilitatea poluarii solului şi a 
stratului freatic de mică adâncime  

Realizarea sistemului centralizat de 
colectare şi epurare a apelor uzate din loc. 
ce vor fi alimentate cu apa - Tomeşti, 
Dobrot, Leaut, Obarsa, Steia, Tiulesti, cu 
statie de epurare la Steia; 

Amenajarea/modernizarea canalizarii 
pluviale, rigole, pe marginea drumurilor 
comunale, pentru colectarea/evacuarea 
apelor pluviale. 

Confort scăzut al 
locuitorilor;  
Condiţii igenico-sanitare 
precare – apariţia unor 
focare de infecţii.  
Exploatarea 
necorespunzătoare a 
foselor existente. 

Poluarea pânzei freatice 
şi a solului   

c. Gestionare deşeuri  

Colectarea deşeurilor menajere 
de la populatie si agentii 
economici, se face de catre firme 
de profil specializate.  

Majoritatea locuintelor 
individuale si agentii economici 
poseda europubele individuale. 

Realizarea unui sistem de colectare 
selectivă a deşeurilor, dotare completa cu 
europubele si cu containere specifice 
fiecarui tip de deseu;  
Implementarea unui sistem durabil 
privind gestionarea deșeurilor; 
Colectarea deşeurilor se va face conform 
Directivei Europene, a Strategiei 
Naţionale de Gestionarea Deşeurilor şi a 
Planului Naţional de Gestionare a 
Deşeurilor şi a Planului Judeţean de 
Gestionare a Deşeurilor. 

Sursă generatoare de 
disconfort cu efecte 
negative asupra sănătăţii 
populaţiei;  
Risc crescut de afectare a 
factorilor de mediu.  
Deşeurile se vor arunca pe 
cursuri de apă, pe terenuri, 
cu pericolul degradării 
solului, afectarea pânzei de 
apă freatică şi apele de 
suprafaţă. 

Riscuri 
naturale 

Zone afectate de eroziune si 
alunecări de teren  
Zonele afectate de alunecări de 
teren sunt nesemnificative la 
nivelul teritoriului comunei; 
Terenurile afectate de alunecari 
sunt în legatură cu albile văilor. 
Zone cu risc de inundabilitate  
Lunca paraului Obarsa şi zonele de 
intravilan de-a lungul acestui sunt 
protejate faţă de viituri cu maluri 

Realizarea canalizarii pluviale pe intreg 
teritoriul comunei; 
Măsuri de împăduriri pe versanţii cu riscuri 
de alunecare a terenului; 
Pentru înlăturarea completă a revărsării 
apelor în albiile majore, acolo unde este 
posibil acest fenomen, se recomandă 
păstrarea permanent curată a albiilor 
minore pe ambii versanţi ale acestora, 
prin înlăturarea vegetaţiei ierboase, 

Drumuri degradate sau 
întrerupte;  
Pierderi materiale în 
gospodăriile populaţiei.  

Creşterea probabilitatii 
măririi suprafeţelor 
afectate/degradate. 



 

RAPORT DE MEDIU pentru PLANUL URBANISTIC GENERAL                                      

al COMUNEI TOMEŞTI, jud. Hunedoara  
Simbol: 

CP – TO – 01 

 

59 
 

stabilizate, regularizate si lucrări de 
consolidari de maluri. 

buruieni, lăstăriş, arboret mărunt, deşeuri 

Schimbări 
climatice 

Sursele de emisii cu efect de seră 
sunt minore.  Nu sunt identificate 
utilizări ale substanţelor interzise 
prin Protocolul de la Montreal 

Nu se fac propuneri  Nu sunt efecte 

Conservarea 
resurselor 
naturale 

Utilizarea de materiale de 
constructie cu coeficient de 
transfer termic mare. Echipamente 
de producere a energiei termice cu 
randamente mici; Folosirea de 
combustibili cu putere calorifică 
mică (comuna nu dispune de o rețea 
de alimentare cu gaz metan).  

Eficientizarea energetică prin: 
- reabilitarea termică a clădirilor si 
dotarea cu echipamente moderne de 
producere a energiei termice;  
- folosirea de combustibili cu putere 
calorică mare, nepoluanţi;  
 

Creşterea emisiilor de gaze 
de ardere in perioada de 
timp friguros. Asigurarea 
combustibililor pentru 
prepararea hranei şi 
încălzire prin tăieri / 
defrisari de vegetaţie 
forestieră;  
Eficienţă energetică scăzută  

Biodiversit
ate 

Teritoriul administr. al comunei 
Tomeşti se suprapune in proportie 
de 22,43 % (1338,401 ha) peste 
aria de interes comunitar Natura 
2000 ROSCI0324 Muntii Bihor. 
In proportie de peste 100%, aria 
protejata este delimitata inafara 
teritoriului intravilan propus al 
localitatilor componente, distanta 
intre cea mai apropiata suprafata 
de intravilan propus (sat Obarsa) 
fiind de 2,53 km 

Suplimentarea suprafetelor destinate 
zonelor verzi amenajate.  

Propunerile de extindere a intravilanului 
localitatilor in raport cu situl Natura 
2000 – ROSCI0324 Muntii Bihor, au 
avut in vedere neafectarea acestuia. 
Pastrarea functiunilor si respectarea cu 
strictete a reglementarilor propuse prin 
PUG și Regulamentul Local de Urbanism 
la nivelul localitatilor componente ce 
intra in arealele protejate 

Vegetatia si fauna din 
zona comunei vor fi 
afectate 

Patrimoniul 
cultural  

Pe teritoriul comunei Tomesti se 
afla monumentele istorice:  
• Biserica de lemn "Sfântul Ierarh 
Nicolae" HD-II-m-B-03310, din 
satul Dobroț;  
• Biserica de lemn "Schimbarea 
la fata" HD-II-m-B-03372, din 
satul Obârșa; 
• Biserica de lemn "Sfântul 
Nicolae" din satul Șteia; 
• Biserica de lemn "Adormirea 
Preacuratei Fecioare Maria" din 
Tiulești; 
 • Biserica "Sfinții Arhangheli 
Mihail și Gavriil" HD-II-m-B-
03358 din satul Leauț;  
• Gospodărie țărănească  
(Herbea) HD-II-a-B-03465, din 
satul Tomești. 

Instituirea zonelor de protecţie a 
monumentelor;  

Interdicţia de a se construi fără 
consimţământul instituţiilor cu atribuţii 
stabilite prin lege.  

Exploatarea traditiilor populare si 
dezvoltarea unor programe de turism 
cultural 

Degradarea continuă a 
acestor monumente / 
vestigii istorice, culturale 

 

Zonarea 
teritorială  

 

Suprafaţa din intravilan destinată 
zonei de locuinţe si investitii 
publice este mică;     
- zonele plantate, pentru agrement 
sunt în suprafaţă redusă  

Introducerea in intravilan a unor suprafete 
de teren (majorare suprafaţa intravilan cu 
81,69 %) vizand toate localitatile; 

Extinderea intravilanului are în vedere:      
-asigurarea unor terenuri pentru construcţii 
de locuinţe, anexe, dotări tehnico-edilitare 
şi terenuri agricole;                                           

Efecte negative asupra 
mediului ce decurg dintr-o 
zonare necorespunzătoare, 
care nu asigură o dezvoltare 
durabilă 

Mediu 
social si 
economic 

Degradarea fenomenului 
demografic, îmbătrânirea 
populației, distribuita inegal;     
Relatii rutiere deficitare  intre 

Modernizarea drumurilor comunale, de 
exploatare, agricole si forestiere dintre 
localităţi; Realizarea sistemului de captare, 
alimentare cu apă si a retelei de canalizare 

Diminuarea standardului 
de viaţă al cetăţenilor din 
comună. 
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localitati; Drumuri comunale si de 
exploatare nemodernizate, greu 
practicabile. Neacoperirea cu 
servicii de utilitate publică. 
Tendinta accentuata de migrare a 
populatiei tinere, inspre zonele 
urbane si peste hotare 

şi epurare a apelor uzate, pentru teritoriul 
comunei; 
Optimizarea relaţiilor în teritoriul comunei 
prin modernizarea drumurilor şi rezolvarea 
tuturor aspectelor critice ale circulaţiei. 

 

Neaplicarea măsurilor din Planul de Urbanism General al Comunei Tomesti nu crează premise 

pentru dezvoltare urbană modernă, se vor menţine şi accentua presiuni asupra factorilor de mediu a 

căror calitate va fi în scădere, se va perpetua nivelul scăzut al dezvoltării economice şi sociale al 

localităţilor componente şi a fenomenului de migraţie sau navetă a forţei de muncă active, fapt care va 

crea nemulţumire în rândul populaţiei. 

 
 

3. CARACTERISTICI DE MEDIU ALE ZONEI  POSIBIL A FI  

    AFECTATĂ SEMNIFICATIV LA IMPLEMENTAREA PUG 
 

3.1 ASPECTE RELEVANTE DE MEDIU  

Din analiza obiectivelor prevăzute în Planul Urbanistic General al comunei Tomesti se poate 

aprecia ca toate propunerile sunt în corelare cu prevederile legislaţiei sectoriale şi cu prevederile 

legislaţiei în domeniul protecţiei mediului şi nu aduc atingere acestuia. 

Cadrul natural existent nu ridică probleme deosebite, acesta fiind caracteristic zonei 

depresionare a Bradului, zona cu aspect sub-montan, cu relief dominat de dealuri brazdate de vai adanci. 

Cursul principal de apă – parâul Obarsa are traseu destul de rectiliniu in cursul superior, pentru ca 

atunci cand paraseste zona inalta strajuita de versanti abrupti, sa capete inflexiuni, în funcţie de 

structurile geologice întâlnite. Alocuri, în zona nordică, acolo unde văile se adâncesc şi traseul apelor 

este dictat de diverse structuri geologice, apar fenomene de inundaţii locale şi alunecări de maluri, 

datorate ploilor torenţiale şi în mare masură din cauza neîntreţinerii drumurilor de exploatare şi 

nedecolmatării rigolelor. Aceste suprafeţe sunt mici, de ordinul zecilor de metri pătraţi, astfel încât nu 

prezintă riscuri majore. 

În timpul primăverii, datorită topirii zapezilor căzute pe versanţii cu expoziţie nordică, se mai 

notează local fenomene de şiroire şi torenţi. În aceeaşi perioadă, mai apar fenomene locale de mici 

alunecări de teren, datorate umflării pachetelor argiloase şi prezenţei unor izvoare. Suprafeţele amintite 

sunt mici, ele nu prezintă riscuri majore şi sunt poziţionate în extravilanul localităţilor, având destinaţia 

de păşuni. 

Au existat din păcate exploatări de masă lemnoasă intense şi necontrolate, în nordul teritoriului, 

drept dovadă existenţa unei bogate reţele de drumuri de exploatare, fapt ce a condus la alterarea locala a 

mediului. Aceleaşi exploatări conduc şi la unele fenomene de şiroire pe văile din zonă, în special în 

perioada verii, cursurile de apa luând un aspect vijelios, de torent. 

In comuna Tomesti, mediul înconjurător nu este afectat de fenomene de poluare sau degradări 

care să ducă la modificări esenţiale ale calităţii componentelor factorilor de mediu. Se întâlnesc totuşi 

unele situaţii şi aspecte negative, respectiv activităţi umane care pot afecta local apele şi solurile.  

Astfel, inexistenţa unui sistem de canalizare şi de epurare a apelor uzate menajere pe intreg 

teritoriul comunei, alimentatea cu apa potabila din puturi sapate sau forate in panza freatica si folosirea 

in exces a fertilizanţilor în agricultură, pot afecta calitatea factorilor de mediu apă şi sol prin spălări, 

scurgeri neorganizate şi infiltraţii de ape uzate menajere si ape meteorice poluate, impurificări ale apelor 

de suprafaţă şi mai ales a celor subterane cu diferite deseuri, substanţe chimice şi bacteriologice. 
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Propunerile din PUG legate de dezvoltarea si modernizarea drumurilor comunale, realizarea 

canalizării menajere, epurarea apelor uzate in statie de epurare locala si realizarea unui sistem de captare 

si alimentare cu apa potabila pentru localitatile comunei, pot afecta pe termen scurt (pe durata execuţiei 

lucrarilor) calitatea aerului si implicit al solului si apelor.   

Planul Urbanistic General creează numai cadrul organizatoric al zonării teritoriale şi nu se poate 

aprecia impactul asupra mediului al unor viitoare dezvoltări de activitate economice. Aplicarea 

măsurilor prevăzute în PUG limitează fenomenele de poluare şi asigură baza dezvoltării durabile a 

comunei Tomesti. 

 

3.1.1 Aer  

Prin comparaţie cu datele obţinute în studii similare, (cu aceleaşi surse potenţial poluante), se 

apreciază că starea calităţii atmosferei nu este afectată semnificativ de sursele de poluare existente, cu 

exceptia zonei aflata dea lungul drumului national DN76.  

Conform Ordinului 350/2007 privind aprobarea încadrării localităţilor din cadrul Regiunii 5 în 

liste, (potrivit prevederilor Ordinului MAPM nr. 745/2002 privind stabilirea aglomerărilor şi 

clasificarea aglomerărilor şi zonelor pentru evaluarea calităţii aerului în România), si in conformitate cu 

Legea 104/2011 privind calitatea aerului inconjurator, doar localitatea Tomesti din cadrul comunei se 

poate încadra in urmatoarele liste: 

- Lista 3 ce cuprinde “Zonele unde nivelurile concentratiilor unuia sau mai multor poluanti sunt 

mai mici decat valoarea limita”:  

▪ Sublista 3.1. - ce cuprinde “Zonele unde nivelurile concentratiilor unuia sau mai multor 

poluanti sunt mai mici decat valoarea limita, dar se situeaza intre aceata si pragul superior de 

evaluare”, pentru pulberi in suspensie (PM 10); 

▪ Sublista 3.3. - ce cuprinde “Zonele unde nivelurile concentratiilor unuia sau mai multor 

poluanti sunt mai mici decat valoarea limita, dar nu depasesc pragul inferior de evaluare”, pentru SO2, 

NO2 / NOX, Pb, CO, benzen; 
 

Prin urmare, pe intreg teritoriul comunei nu există surse majore de poluare a aerului, doar in 

zonele aflate de-a lungul drumurilor DN 76 si  DJ 763A.  

Pot fi menţionate o serie de surse locale cu caracter temporar si/sau accidental: 

Surse fixe: - sisteme de încălzire: procese de ardere combustibil solid ; 

    - poluanţi: monoxid de carbon, oxizi de azot, oxizi de sulf, pulberi in suspensie,    

      bioxid de carbon. 

Aceste surse de poluare sunt dispersate în lungul drumurilor de circulaţie (DN76 si DJ 708D) şi se 

caracterizează prin funcţionare zilnică, intermitentă.  

Evacuarea poluanţilor în atmosferă, rezultati din arderea combustibililor solizi in echipamentele 

de incalzire, se face dirijat prin coşuri de înălţime variabilă. Activităţile agro-zootehnice desfăşurate pe 

teritoriul comunei în gospodării individuale, reprezintă surse locale de poluare cu amoniac/azotati, 

pulberi în suspensie. 

Surse mobile: - circulaţia pe drumuri: national DN7, judeţean DJ 763A şi locale/comunale 

(autovehicule de diferite tipuri şi tonaje, utilaje agricole, transport în comun). 

Din procesele de ardere a carburanţilor (benzina, motorina) rezultă emisii de: monoxid de carbon, 

oxizi de azot, oxizi de sulf, substanţe organice volatile, pulberi, plumb, hidrocarburi.   

Eliminarea gazelor de ardere de la autovehicule se face foarte aproape de sol, fapt care duce la 

realizarea unor concentraţii mai mari la înălţimi foarte mici, chiar pentru gazele cu densitate mică. 

Volumul, natura şi concentraţia poluanţilor emişi depind de tipul de autovehicul, de natura 

combustibilului şi de condiţiile tehnice de funcţionare. 
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Agenţii poluanţi emişi pot avea diferite influente asupra mediului şi sănătăţii populaţiei. Din punct 

de vedere al acţiunii agentilor poluanti, efectele sunt reprezentate de modificările produse de poluarea 

aerului. Substanţele toxice stabile în mediu (ex. Pb) pot sa polueze suprafeţe de sol sau să fie 

metabolizate de către plante şi de asemenea să pătrundă în lanţul trofic al omului sau animalelor.  

Problemele de mediu sunt generate în principal de traficul auto pe căile de comunicaţie importante 

(DN76 si DJ 763A), traficul influenţând negativ zonele limitrofe prin gaze de eşapament şi zgomot. 

Traficul pe sectoarele de drum comunal din pământ/pietris impurifică aerul cu particule de praf (pulberi 

in suspensie).  

In comuna Tomesti, in proporţie de 100% încălzirea spaţiilor locuibile se face cu sobe cu 

combustibili solizi (in principal lemnul). 

Lucrările de construcţie pentru modernizarea drumurilor si realizarea echiparii tehnico-edilitara – 

a captarii si alimentarii cu apa potabila, a sistemului centralizat de canalizare/epurare ape uzate, pot 

afecta pe termen scurt (pe durata execuţiei) calitatea aerului. 

 

3.1.2 Apa  

Calitatea apelor subterane si de suprafata, poate fi afectată prin infiltraţii, scurgeri de substanţe 

organice sau chimice provenite din depozitările necorespunzătoare de deşeuri menajere şi dejecţii 

zootehnice, din substanţele fertilizante şi de combatere a dăunătorilor utilizate în agricultură, din fosele 

septice exploatate necorespunzător. 
Tipurile de ape uzate rezultate ca urmare a studierii situaţiei existente intră în categoriile: 
- ape uzate menajere care prezintă încărcări: 

• din gospodării individuale : materii în suspensie,  detergenţi,  substanţe organice; 
• din activităţile specifice unităţilor de deservire publică rezultă încărcări cu substanţe 
  organice, suspensii, substanţe petroliere; 

- ape meteorice: 
• apele meteorice directe pot prezenta încărcare cu azot, suspensii şi substanţe organice     
  (CBO5, CCOCr); 
• apele de scurgere colectate din zonele locuite în special de pe zona carosabilă, terenuri  
  agricole şi de pe acoperişuri sunt încărcate cu substanţe organice, COT, suspensii, produse  
  petroliere, cloruri, azot, nitriţi, nitraţi, amoniac, fosfor; 
• ape de ploaie şi de şiroire din zona forestieră prezintă încărcări cu azot şi fosfor; 

Sursele aleatorii cu caracter intermitent se datoreaza mai ales activităţii de aplicare a 

îngrăşămintelor chimice pe terenurile agricole. 
 

Alimentarea cu apă 

La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 
distributie de apa.  

In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, izolat, lucrari 
locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 

In prezent, in proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa 
din puturi sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 

Pentru localitatile Tomeşti, Dobrot, Leaut, Obarsa, Steia si Tiulesti, s-au propus lucrari tehnico-
edilitare pentru captarea prin priza directa a apei potabile din paraul Obarsa si rezervoare-tampon de 
inmagazinare a acesteia. Capacitatea rezervoarelor propuse va fi intre 100 si 200 mc, calculata la debitul 
de consum si numarul populatiei deservite.  

 

Canalizare 
La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau epurare a apelor 

uzate. 
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Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-montane, cu 

gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante 

Pentru localitatile ce vor fi alimentate cu apa - Tomeşti, Dobrot, Leaut, Obarsa, Steia si Tiulesti s-a 

propus o statie de epurare. Traseele de canalizare vor urmării drumurile principale din localitati, precum 

si strazile adiacente, in traseu ingropat. Exceptie fac localitatile Livada si Valea Mare de Cris, unde 

implementarea unei solutii moderne si centralizate de canalizare nu este fezabila din cauza reliefului si al 

tipului de asezare rurala caracteristica zonei sub- montane, de tip imprastiat, cu trupuri izolate. 

Canalizarea apelor pluviale  de pe raza localităţilor şi de pe întreg teritoriul administrativ se face 

gravitaţional, prin rigole stradale, parţial betonate. Emisarii principali ai apelor pluviale evacuate sunt 

pârâul Obarsa impreuna cu afluentii acestuia si paraul Baldovin. 

    

3.1.3. Solurile  
Solul, ca rezultat al interacţiunii tuturor elementelor mediului şi suport al întregii activităţi umane, 

este influenţat puternic de acestea, atât prin acţiuni antropice, cat şi ca urmare a unor fenomene naturale. 

Principalele activităţi şi fenomene care pot influenţa negativ calitatea solului sunt reprezentate prin: 

- depuneri întâmplătoare de deşeuri menajere şi dejecţii animaliere de la populaţia comunei; 

- practicarea unei agriculturi intensive: utilizarea neraţională a îngrăşămintelor, erbicidelor, 

insecticidelor si mecanizarea neraţională; 

Administrarea incorecta a substanţelor chimice fertilizante si pentru combaterea dăunătorilor (cu 

efect asupra solului, apelor freatice şi de suprafaţă), poate duce, de-a lungul anilor, la acumularea lor în 

sol.  Conform Ordinului 1552/2008, comuna Tomesti, nu se încadrează în lista localităţilor unde există 

surse de nitraţi din activităţi agricole. 

Consecinţele poluării solurilor se reflectă în primul rând asupra potenţialului lor productiv, în 

sensul limitării sau anulării calităţilor biologice şi de fertilitate, dar pot duce si la dereglarea sistemului 

hidric şi hidrogeologic al solului.  

Lucrările de modernizare a drumurilor si realizarea sistemelor de alimentare cu apa potabila si  de 

canalizare/epurare ape uzate, pot afecta pe termen scurt (pe durata execuţiei) calitatea solului. 

 

3.1.4. Flora , fauna, rezervaţii naturale  

Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este suprapus in proportie de 22,43 % (1338,401 ha) 

peste aria de interes comunitar Natura 2000 ROSCI0324 Muntii Bihor. 

 In proportie de peste 100%, aria protejata este delimitata inafara teritoriului intravilan propus al 

localitatilor componente, distanta intre cea mai apropiata suprafata de intravilan propus (satul Obarsa) 

fiind de 2,53 km. Suprafata sitului nu este afectata in nici un fel. 

Zonele naturale pot fi vulnerabile la tăierile ilegale, defrişări masive, si chiar au existat 

exploatări de masă lemnoasă intense şi necontrolate, fapt ce a condus la alterarea locala a mediului. 

Vegetatia este caracteristică zonei de deal, cu influenţe ale zonei submontane. Astfel, în zona 

înaltă întâlnim pe lângă pajişti colinare, majoritatea speciilor de foioase – fag, stejar, gorun, carpen si 

rasinoase cunoscute in România, alături de o mare varietate de fructe de pădure şi plante medicinale.  

Fauna specifică teritoriului comunei Tomesti, este caracteristică zonei transilvănene submontane 

fiind bogat reprezentată. Astfel, în zona întâlnim specii de ierbivore si carnivore mijlocii si mari -  

mistreți, vulpi, iepuri, cerbi şi în ape diverse specii de peşti - păstrav pe valea Obârșa, reptile şi 

batracieni. În zona sudica de lunca predomină rozătoarele şi păsările răpitoare.  

 
3.1.5. Patrimoniul cultural  

Pe teritoriul comunei Tomesti se afla urmatoarele monumentele istorice:  
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 Biserica "Sfântul Ierarh Nicolae" din satul Dobroț, construcție secolul al XX-lea, monument 

istoric 

 Biserica de lemn "Schimbarea la fata" din satul Obârșa, construcție secolul al XX-lea, 

monument istoric 

 Biserica de lemn "Sfântul Nicolae" din satul Șteia, construcție 1823 

 Biserica de lemn "Adormirea Preacuratei Fecioare Maria" din Tiulești, construcție 1784 

 Biserica "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil" din satul Leauț, construcție secolul al XX-

lea, monument istoric 

 Gospodărie țărănească (Herbea) din satul Tomești, construcție secolul al XIX-lea, 

monument istoric. 

 

3.2  IDENTIFICAREA SURSELOR DE POLUARE  

Aerul, apa şi solul sunt resursele de mediu cele mai vulnerabile dar şi cel mai frecvent supuse 

agresiunii factorilor poluanţi, având consecinţe directe şi grave nu numai asupra calităţii mediului 

înconjurător dar şi asupra oamenilor, florei şi faunei. Un prim pas în scopul reducerii şi eliminării 

impactului poluării asupra acestor factori constă în identificarea surselor de poluare.  

Principalele domenii care pot reprezenta potenţiale surse de poluare a mediului comunei Tomesti 

sunt agricultura, gospodăria comunală şi lucrarile pentru echiparea tehnico-edilitară.  

Agricultura este una din sursele importante de agenţi poluanţi cu impact negativ asupra calităţii 

mediului ambiental, generând degradarea sau chiar distrugerea ecosistemelor naturale, poluarea solului 

şi a apei.  

Activităţile agricole legate de cultura plantelor constituie surse indirecte de degradare, a solului în 

principal, dar şi a apelor, prin folosirea fără discernământ a substanţelor chimice ameliorative şi 

împotriva dăunătorilor, lucrări agricole inadecvate, etc.  

Nerespectarea măsurilor de agrotehnică determină degradarea accelerată a calităţii solului, iar 

neexecutarea lucrărilor agrotehnice la timp optim determină distrugerea structurii solurilor. Păşunatul 

excesiv duce la distrugerea biodiversităţii pe terenurile unde acesta se practică.  

Aplicarea erbicidelor şi insecticidelor în agricultură contribuie în mod brutal la reducerea 

biodiversităţii în zonele unde acestea se folosesc, iar aplicarea îngrăşămintelor chimice în exces şi în 

perioade neadecvate duce la apariţia nitriţilor/nitraţilor în apele curgătoare/apa freatică şi la eutrofizarea 

acumulărilor de apă.  

Emisiile rezultate din agricultură constau în principal din amoniac si gaze rezultate din procesele 

de fermentaţie a dejecţiilor animalelor. 

Terenul agricol arabil existent pe teritoriul comunei Tomesti este situat în jumatarea sudica, de 

luncă a parâului Obarsa în procent de 17,35 %, dar şi adiacent suprafeţelor de intravilan. Acest procent, 

împreuna cu condiţiile de relief şi climă favorabile sunt premisele unei dezvoltări continui a activităţilor 

agricole, tradiţionale în zonă. Pe lângă aceasta, zonele propice cultivării pomilor fructiferi şi viţei de vie, 

omniprezente în fiecare localitate şi trup component completeazăă gama bogată de activităţi agricole din 

teritoriu.  

Procentul de 18,86 % de fânaţe şi păşuni denotă o direcţie pastorală de dezvoltare a agriculturii, la 

aceasta contribuind şi menţinerea în mare măsură a ocupaţiilor tradiţionale de crestere a animalelor – 

bovine şi ovine. Totuşi, se impune o anumită creştere a numărului de animale raportată la numărul de 

locuitori, pentru a veni în sprijinul întreţinerii corecte şi profitabile a zonelor de păşunat şi a fânatelor. 

Sectoul silvic este reprezentat majoritar în suprafaţă, în procent de 61,83 % şi se concentrează în 

jumatatea nordica comunei, precum si pe unele dintre culmile deluroase sud-estice. Având în vedere 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/1823
https://ro.wikipedia.org/wiki/1784
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XIX-lea
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exploatările necontrolate desfasurate pana in prezent, se propun lucrări de igienizare şi de întreţinere a 

reţelei de drumuri forestiere din zonă. 

Industria  

Pâna la momentul elaborării documentaţiei activitatea industrială nu a existat, fapt datorat în mare 

masură absorbtiei de mâna de lucru de către unităţile industriale din zonele învecinate – municipiul 

Brad. 

S-au semnalat însă dezvoltări ale unor mici industrii locale, în ceea ce priveşte prelucrarea 

produselor din lemn si argila, şi a zonei de prestări – servicii, suprafeţe şi amplasamente evidenţiate în 

zona de comerţ şi servicii. 

Transporturile  
O altă sursă semnificativă de poluare, îndeosebi a aerului, o reprezintă circulaţia rutieră.  

Traficul rutier afectează mediul prin creşterea numărului de autovehicule. Autoturismele 

reprezintă surse mobile de poluare, ceea ce favorizează gradul mare de răspândire a poluanţilor, 

diferenţele de concentraţii depinzând de intensitatea traficului şi gradul de dispersie. 

Pe teritoriul comunei circulatiile predominante sunt cele auto, acestea desfasurandu-se pe artera 

principala de acces in zona drumul national DN 76, drumul judetean DJ 763A, si pe o serie de drumuri 

comunale si de exploatare ce se desprind din acesta.  

Circulaţia şi transportul rutier generează NOx, CO2 CO, hidrocarburi nearse, aerosoli de 

halogenuri de Pb, fum, substanţe adăugate benzinei sau uleiurilor pentru a le îmbunătăţi calităţile 

(antioxidanţi, anticorozivi) şi zgomot.  

Echiparea edilitară şi gospodăria comunală 
La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 

distributie de apa.  In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, 

izolat, lucrari locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 

In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 

Deasemenea, la data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau 

epurare a apelor uzate. Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-

montane cu gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante (fose 

septice). 

Gospodăria comunală poate genera probleme pentru mediu prin variate surse. În primul rând 

trebuie menţionate emisiile de gaze (CO, CO2, NOx, SO2), pulberi in suspensie si sedimentabile, fum, 

funingine, rezultate în urma proceselor de ardere de la încălzirea locuinţelor comunei (cu combustibil 

solid, in principal lemnul).  

Altă sursă de poluare ce ţine de echiparea edilitară şi gospodăria comunală este generată de 

ineficienţa colectării, transportului şi depozitării deşeurilor menajere si dejectii zootehnice ca şi de 

inexistenţa unor platforme controlate şi amenajate corespunzător pentru deşeuri în localităţile comunei 

Tomesti.  

Alt factor de poluare este dat de inexistenţa unui sistem de canalizare si epurare a apelor uzate în 

localităţile comunei.  

Datorită acestor lipsuri în echiparea edilitară şi gospodărie comunală, există pericolul infestării 

surselor locale de apă subterană (fântâni, izvoare) şi a apei de suprafaţă cu substanţe chimice, nutrienţi, 

substanţe organice provenind din cultura plantelor şi creşterea animalelor, infiltraţiile de la grupurile 

sanitare nepermeabilizate. 
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4. PROBLEME DE MEDIU RELEVANTE PENTRU PUG  
 

Calitatea globală a factorilor de mediu din comuna Tomesti, este apreciată ca fiind bună, pe 

teritoriul comunei nu există surse majore de poluare a factorilor de mediu, cu exceptia zonei care se afla 

pe traseul drumurilor DN76 si DJ 763A. 

Mediul urban, inclusiv infrastructura rutiera 
Problemele actuale vis a vis de aspectele generale ale mediului in corelatie cu dezvoltarea sunt 

urmatoarele: 
- existenta unor zone cu infrastructura de utilitati incompleta; 
- terenuri agricole neexploatate economic; 
- exploatarea necontrolata şi abuzivă a fondului forestier; 
- putine zone de recreere; 
- regimul de constructie al locuintelor este in majoritate de tip P si P- 1E; 
- sunt asigurate servicii de posta/telefonie, de invatamant si educatie, servicii sanitare 

concentrate in zona centrala; 
- lipsa retelei de canalizare, epurare ape uzate, alimentare cu apa potabila si alimentare cu gaze 

naturale. 
Infrastructura rutiera: 
- infrastructura de transport partial dezvoltata si modernizata, desfasurarea traficului de tranzit in 

perimetrele satelor determina poluarea aerului din ariile limitrofe. Starea precara a drumurilor 
comunale/săteşti ce fac legatura intre unele sate mărginaşe ale comunei (DC 2A, DC 3A, DC4) 
si străzi principale si secundare din intravilan nemodernizate;  

- circulaţii la nivel zonal relativ aglomerate pe anumite trasee (ex: DN 76 si DJ 763A); 
- absenta traseelor pietonele si cicliste; 
- lipsa şanţurilor de drenare a apelor care însoţesc o parte din infrastructura rutiera (drumurile 

comunale, de exploatare, forestiere) ; 
Zone functionale 
- Localitatile Tomesti, Steia si Obarsa sunt puternic urbanizate cu densitate mare de populatie, 

satele Livada, Dobroţ si Tiuleşti sunt mediu urbanizate, iar satele Leauţ si Valea Mare de Criş 
sunt slab urbanizat cu o densitate mica de populatie; 

- lipsa retelei de canalizare/colectare/epurare a apelor uzate, ceea ce poate determina o poluare a 
panzei freatice si/sau a apelor de suprafata. 

Populatia si sanatatea umana 
Se semnaleaza: 
- construirea de locuinte noi si scaderea ritmului accelerat de micsorare a numarului populatiei 

comunei; 
- posibile surse de afectare a sanatatii populatiei datorita lipsei sistemului centralizat de 

alimentare cu apa potabila si canalizare/epurare ape uzate pe teritoriul comunei; 
- insuficienţa structurii de sanatate, insuficienţa punctelor farmaceutice si a dotarilor in sistemul 

sanitar. 
Mediul economic si social 
- serviciile nu sunt uniform răspândite; 
- infrastructura insuficienta cantitativ si partial calitativ;  
- populatie imbatranita, distributie inegala in unele sate componente; 
- infrastructura de educatie neadaptata standardelor moderne; 
- insuficienţa infrastructurii de cultura, sport, agrement, reduce calitatea vietii. 
Biodiversitate 

Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este suprapus in proportie de 22,43 % (1338,401 ha) 

peste aria de interes comunitar Natura 2000 ROSCI0324 Muntii Bihor. 
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 In proportie de peste 100%, aria protejata este delimitata inafara teritoriului intravilan propus al 
localitatilor componente, distanta intre cea mai apropiata suprafata de intravilan propus (satul Obarsa) 
fiind de 2,53 km. Suprafata sitului nu este afectata in nici un fel. 

Relieful comunei este felurit, caracteristic zonei de deal si zonei submontane. 

Vegetatia este caracteristică zonei de deal, cu influenţe ale zonei submontane. Astfel, în zona 

înaltă întâlnim pe lângă pajişti colinare, majoritatea speciilor de foioase – fag, stejar, gorun, carpen si 

rasinoase cunoscute in România, alături de o mare varietate de fructe de pădure şi plante medicinale.  

Fauna specifică teritoriului comunei Tomesti, este caracteristică zonei transilvănene submontane 

fiind bogat reprezentată. Astfel, în zona întâlnim specii de ierbivore si carnivore mijlocii si mari -  

mistreți, vulpi, iepuri, cerbi şi în ape diverse specii de peşti - păstrav pe valea Obârșa, reptile şi 

batracieni. În zona sudica de lunca predomină rozătoarele şi păsările răpitoare.  

Nici o activitate actuală nu are impact negativ asupra biodiversitatii şi nici în viitor nu va fi 

permisă vreuna. 

Aer 

Trebuie menţionată prezenta poluare atmosferică şi fonică, ca urmare a învecinării unor zone de 

locuinţe cu drumul naţional DN 76 si drumul judetean DJ 763A, în afara de acestea, neexistând surse 

majore de poluare şi degradare a mediului. 

Apa 

La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 

distributie de apa.  In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, 

izolat, lucrari locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 

In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 

Deasemenea, la data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau 

epurare a apelor uzate. Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-

montane cu gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante (fose 

septice).  

Evacuarea apelor meteorice se face în rigole stradale (partial betonate) şi emisari naturali (cursuri 

permanente de apă). 

Lucrările hidro – ameliorative existente de pe raza comunei Tomeşti se evidenţiază în protecţii 

contra inundaţiilor şi lucrări de consolidari de maluri.  

Lucrări de regularizare de cursuri de apă s-au realizat pe cursul paraului Obârşa, corecţii de albie 

şi protecţie maluri cu elemente din beton armat si gabioane din piatra. Se impune continuarea lucrărilor 

de protejare a malurilor în zonele de intravilan propuse. 

Exista posibilitatea poluarii apei subterane si apei paraurilor ca urmare a evacuarii apelor uzate 

menajere si pluviale infestate. 

Sol 
Managementul necorespunzator al apelor uzate din gospodarii individuale si folosirea 

substanţelor la fertilizarea terenurilor agricole, la erbicidarea şi dezinsecţiile făcute în exces, poate duce 

la poluarea solului si/sau a apei freatice. Conform Ordinului 1552/2008, comuna Tomesti, judeţul 

Hunedoara, nu se încadrează în lista localităţilor unde există surse de nitraţi din activităţi agricole.  

Zgomotul si vibratiile 
Pe drumul naţional DN 76 si drumul judetean DJ 763A exista disconfort acustic pentru populatia 

din perimetrul adiacent. 

Conservarea patrimoniului natural 
Dezvoltarea comunei Tomesti, prin măsurile cuprinse în P.U.G. şi prezentul raport de mediu, nu 

va afecta patrimoniul natural, monumente de importanţă istorică şi arhitecturală. 
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Orice intervenţie asupra monumentelor istorice din comuna, se face numai în condiţiile stabilite 
de Legea 422/2001(republicat in 20.11.2006) ”Legea privind protejarea monumentelor istorice”. 

Gestiunea deşeurilor 
In general, ca urmare a lipsei de amenajări, gestiunea deşeurilor poate reprezenta o problemă 

generatoare de impact şi risc pentru mediu şi sănătatea publică. 
Principalele forme de impact şi risc determinate de depozitele de deşeuri (depozitare “spontana” 

a gunoaielor), în ordinea în care sunt percepute de populaţie, sunt: 
- modificări de peisaj şi disconfort vizual 
- poluarea aerului; 
- poluarea apelor de suprafaţă; 
- modificări ale fertilităţii solurilor 

In zonele rurale, o pondere mai mare o au deşeurile zootehnice (provenite de la animalele proprii) 
şi cele de gradină (resturi vegetale, deşeuri lemnoase, pământ, pietriş). Aceste deşeuri vor fi gestionate 
individual, în vederea reducerii efectelor negative ce se pot produce asupra populaţiei şi mediului, 
datorită germenilor patogeni, mirosului, aspectului inestetic. 

La nivelul comunei Tomesti, problema gestiunii deşeurilor se va rezolva conform cu „Planul 
Local de Acţiune pentru Mediu la nivelul judetului Hunedoara” - Componenta Managementul 
Deşeurilor cu ajutor material din Fondul European de Dezvoltare Regională, unde sunt stabilite 
obiective care trebuiesc atinse, adică: stabilirea unui sistem eficient de colectare a deşeurilor, 
implementarea noului sistem de colectare selectiv a deşeurior, etc. 

In prezent, fiecare cetăţean al comunei işi gestionează individual deşeurile în aşa fel încât să nu 
polueze mediul. 

Protectia mediului 
Urmare a nevoii de implementare a Normelor Comunitare şi a legislaţiei în vigoare cu privire la 

zonele verzi amenajate, se propun suprafeţe noi de zone verzi amenajate, care cuprind zone centrale 
adiacente căilor rutiere de acces, zone verzi ale instituţiilor şi serviciilor publice locale (primărie, politie, 
cămine culturale, scoli). Zone verzi amenajate propuse se mai materializează în plantaţiile de protecţie 
faţă de cursurile de apă şi drumurile de acces din intravilan. 

Procentul final de zonă verde pe cap de locuitor la nivel de comună ajunge la 136,85 mp, după 
cum urmează : 

CENTRALIZATORUL SUPRAFETELOR DE ZONE VERZI AMENAJATE IN 
INTRAVILANUL PROPUS AL COMUNEI TOMEȘTI 

LOCALITATI 

zone 
verzi 

centrale 
(mp) 

zone verzi institutii publice 
si servicii (mp) plantatii de 

protectie a 
cursurilor 

de apa 

plantatii 
adiacente 

drumurilor 
de acces 

TOTAL 

P
op

ul
at

ie
 

Z
on

a 
 v

er
de

 /
 c

ap
 

lo
cu

it
or

 

scoli 
camine 

culturale 
institutii 
locale 

          Tomești 3520.00 2900.00 870.00 1400.00 21380.00 9800.00 39870.00 159 250.75 

Dobroț 2180.00 175.00 175.00 0.00 9700.00 4570.00 16800.00 134 125.37 

Leauț 3306.00 174.00 0.00 0.00 7100.00 7850.00 18430.00 77 239.35 

Livada 1200.00 330.00 330.00 0.00 1200.00 7500.00 10560.00 124 85.16 

Obârșa 2090.00 385.00 385.00 1000.00 11060.00 3800.00 18720.00 201 93.13 

Șteia 4630.00 850.00 850.00 120.00 18800.00 12350.00 37600.00 275 136.73 

Tiulești 1090.00 1190.00 870.00 0.00 4270.00 1550.00 8970.00 130 69.00 

Valea Mare de Criș 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 3 0.00 

TOTAL 18016.00 6004.00 3480.00 2520.00 73510.00 47420.00 150950.00 1103 136.85 
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Peisaj 

Consiliul Local protejează şi conservă zonele cu vestigii istorice existente pe teritoriul comunei. 
În acest sens nu se vor emite sub nici o formă autorizaţii de construcţie pentru locuinţe sau 

obiective industriale sau comerciale în aceste zone. 

In concluzie 

Nu s-au identificat probleme de mediu majore, care să inducă un impact negativ 
semnificativ asupra mediului. Totuşi, unele aspecte în timp, pot duce la degradarea factorilor de 
mediu. De aceea, este necesar ca prin PUG să se prevadă măsuri adecvate de prevenire sau combatere a 
efectelor negative, cum ar fi:  

• Realizarea sistemului de canalizare si epurare a apelor uzate menajere pentru comuna Tomesti 
şi a sistemului de captare si distributie apa potabila;  

• Arondarea la Sistemul integrat de gestiune a deşeurilor din jud. Hunedoara  
• Consolidarea, refacerea/modernizarea drumurilor comunale;  
• Modernizarea drumurilor de exploatare ce fac legatura cu localitățile comunelor învecinate;  
• Suprafeţe noi de zone verzi amenajate; 
• Reducerea suprafeţelor de sol afectate de fenomene naturale; Propuneri în zonele cu risc de 

inundaţie şi/sau de alunecări de teren ; 
 
 

5. OBIECTIVE DE PROTECŢIA MEDIULUI   
 

Obiectivele de mediu s-au stabilit pentru factorii de mediu prezentati in cap. 4 si stabiliti in 
conformitate cu prevederile HG nr. 1076/2004 si ale anexei I la Directiva 2001/42/CE. 

Obiectivele, impreuna cu ţintele si indicatorii care le corespund sunt focalizate pe 
factorii/aspectele de mediu asupra carora PUG-ul Comunei Tomesti are un impact semnificativ, pozitiv 
sau negativ. 

În tabelul de mai jos sunt prezentate obiectivele de protecţia mediului specifice pentru comuna 
Tomesti, tintele si indicatorii pentru factorii de mediu relevanti pentru evaluarea de mediu : 

 

Tabel nr.2.: Modul de îndeplinire a obiectivelor de protecţie a mediului 
Factor de 

mediu 
Obiective strategice de mediu Obiective specifice de 

mediu stabilite 
Tinte 

Apa Reducerea impactul datorat evacuării 
apelor uzate menajere.  Calitatea apei 
trebuie să corespundă legislaţiei în vigoare 
care transpune prevederile Directivei 
Cadru privind apa nr. 2000/60/CE 
împreună cu directivele fiice.  
Epurarea apelor uzate trebuie să fie 
conformă cu legislaţia naţională care 
transpune prevederile Directivei 
91/271/CEE.  
România trebuie să se alinieze normelor 
europene până la 31 decembrie 2015 
pentru aglomerările mai mari de 10 mii 
locuitori echivalenţi şi până la 31 dec. 
2020 pentru aglomerările cuprinse între    
2 mii şi 10 mii locuitori echivalenţi  

Respectarea valorilor 
limită legale pentru 
concentraţiile de poluanţi 
în apele reziduale; 
Asigurarea calităţii apelor 
de suprafaţă şi subterane 
prin limitarea poluării din 
surse punctiforme sau 
difuze. 

  Indicatorii de calitate a 
apelor uzate se vor încadra 
în limitele impuse de NTPA 
001/2005. 
  Sunt prevazute lucrari 
tehnico-edilitare pentru 
captarea si alimentarea cu apa 
potabila a loc. Tomeşti, Steia 
Dobrot,Leaut, Obarsa,Tiulesti 
  Este prevăzută realizarea 
sistemului de canalizare ape 
menajere si statie de epurare 
locala (la Steia). 
  Respectarea Ord. nr. 119 / 
2014, art.2, HG 930/2005 

Aer Calitatea aerului trebuie să corespundă 
legislaţiei naţionale care transpune 
Directivele 96/62/CE, 1999/30/CE, 
valorile limită pentru SO2, NO2, NO, 
particule în suspensie şi plumb.  
Strategia natională privind protecţia 

Menţinera şi îmbunătăţirea 
calităţii aerului. 
Reducerea la minim a 
impactului asupra aerului. 
Dezvoltarea, modernizarea 
infrastructurii rutiere 

Respectarea prevederilor 
STAS 12574/87 şi  
Legea 104/2011 calitate aer 
inconjurator. 
Nu sunt prevăzute acţiuni 
sau activităţi economice care să 
ducă la alterarea calităţii 
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atmosferei urmareste stabilirea unui 
echilibru între dezvoltarea economico-
socială şi calitatea aerului (HG nr.1856 / 
2005). In legislaţie se prevede întreţinerea 
şi modernizarea infrastructurii de transport 
rurtier (drumuri comunale, de exploatare) 

(asfaltare/modernizare 
drumuri comunale, strazi)  
Reducerea traficului de 
tranzit în zone sensible si 
a aglomerarilor de trafic 
pe anumite trasee. 

aerului. 
Extinderea şi modernizarea 
infrastructurii rutiere. 
Inlocuirea combustibililor 
tradiţionali (lemn, cărbune), cu 
combustibili nepoluanti în 
cazul încălzirii locuinţelor 

Sol Limitarea impactului asupra solului. 
Calitatea solului trebuie refăcută şi 
îmbunătăţită (unde este cazul).  
Este necesară refacerea ecosistemelor 
terestre, execuţia de lucrări pentru 
combaterea eroziunii solului şi apărarea 
împotriva inundaţiilor (unde e cazul) 
Legislaţia naţională transpune Directiva 
1999/31CE privind depozitarea 
deşeurilor   

Reducerea degradării solului 
datorata activităţilor 
desfăşurate în etapele de 
implementare a planului.                  
Protecţia calităţii solului şi 
reducerea suprafeţelor 
afectate de depozitările 
necontrolate de deşeuri. 
Utilizarea raţională a 
îngrăşămintelor chimice şi 
naturale  

Racordarea la Sistemul 
integrat de gestiune a 
deşeurilor în jud. Hunedoara 
Colectarea selectiva a 
deşeurilor - conştientizarea 
populaţiei.  
Respectarea prevederilor 
Ordinului 756/1997, Ordin 
344/2004 si HG1403/2007 

Managementul 
deseurilor 

Respectarea legislaţiei privind 
colectarea, depozitarea şi predarea 
deşeurilor 

Colectarea şi depozitarea 
deşeurilor în conformitate 
cu prevederile legale 

Respectarea prevederilor 
HG 349/2005, Ordinului 
636/2008, OUG 5/2015 si 
Legea 211/2011 

Zgomot Limitarea poluării fonice în zonele cu 
receptori sensibili la zgomot 

Respectarea valorilor limită 
legale pentru protejarea 
receptorilor sensibili la 
poluarea fonică 

Respectarea limitelor max. 
admisibile pentru zgomot şi 
vibraţii HG 321/2005, HG 
674/2007, STAS 10009/88 

Sanatatea 
umana 

Legislaţia românească este aliniată la 
legislaţia europeană în cea ce priveşte 
sănătatea populaţiei prin asigurarea 
condiţiilor de igienă (apă curentă, 
canalizare, depozitarea controlată a 
deseurilor) 

Îmbunătăţirea calităţii 
vieţii, creşterea 
confortului, evitarea 
îmbolnăvirilor  

Există prevederi în plan pt:  
- realizarea echiparii tehnico- 
edilitară în localit. comunei: 
- canalizarea apelor uzate 
menajere si epurarea lor;  
- managementul controlat al 
deşeurilor;  
Respectarea Ord. 119/2014 

Riscuri 
naturale 

Legislaţia natională are prevederi 
pentru creşterea protecţiei populatiei 
faţă de riscurile naturale care se pot 
preveni (alunecări de teren, inundaţii) 
prin luarea de măsuri anticipate 
apariţiei fenomenelor sau pentru 
eliminarea efectelor acestora 

Protecţia populaţiei prin 
diminuarea/eliminarea 
efectelor alunecărilor de 
teren şi a inundaţiilor 

Lucrari pentru stabilizarea 
terenului şi de combatere a 
inundaţiilor. Creşterea 
suprafeţei împădurite.  
Interdictia de construire in 
zonele cu riscuri naturale. 
Respectarea Ord. 119/2014. 

Biodiversitate  Legislaţia naţională pentru conservarea 
patrimoniului natural constă în menţinerea 
nealterată a habitatelor naturale, protecţia 
păsărilor sălbatice, a speciilor de floră şi 
faună sălbatică (transpune prevederile 
Directivei 2009/147/CE şi Directivei 
92/43/CEE modificata de Directiva 
2006/105/CE).  

Reducerea gazelor cu 
efect de seră. 
 

Aplicarea corectă de fertilizanţi 
şi utilizarea raţională a 
pajiştilor, prin evitarea 
suprapăşunatului. Conservarea 
habitatelor naturale, a florei şi 
a faunei sălbatice.  Respectarea 
prevederilor OUG 57/2007, 
modif. prin Legea 34/2016  

Utilizarea 
eficienta a 
resurselor 
naturale 

Legislaţia naţională aliniată la 
Directivele U.E. impune conservarea şi 
utilizarea eficientă a resurselor naturale 

Conservarea resurselor 
naturale. 

Reabilitarea termică a 
cladirilor. 
Realizarea echiparii tehnico- 
edilitară. 

Patrimoniu 
cultural 

Legislaţia naţională (OUG nr. 195/2005) 
conţine prevederi referitoare la menţinerea   
şi ameliorarea fondului peisagistic natural şi 
antropic, refacerea peisagistică a zonelor de 
interes turistic sau de agrement, de protejare, 
refacere şi conservare a monumentelor 
istorice, a ariilor naturale protejate.  

Asigurarea protecţiei 
peisajului natural, cultural 
si istoric al zonei comunei 
Tomesti 

S-au instituit zone de protecţie 
a monumentelor istorice şi 
interdicţii de construire 
temporară sau definitivă.  
Restaurarea obiectivelor se 
face numai cu avizul 
instituţiilor abilitate . 
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Conştientizarea 
publicului  

Legislaţia naţională, în concordanţă cu 
cea europeană prevede accesul liber al 
cetăţenilor la informaţia de mediu, 
implementarea obligaţiilor rezultate din 
Convenţia privind accesul publicului la 
luarea deciziilor în probleme de mediu 
semnată la Aarhus la 25 iunie 1998 şi 
ratificată prin Legea nr. 86/2000 privind 
stabilirea cadrului de participare a 
publicului la elaborarea anumitor planuri 
şi programe în legătură cu mediul.  

Creşterea responsabilităţii 
publicului faţă de mediu  
 

PUG a rezultat în urma 
consultării populaţiei 
privind direcţiile de dezvoltare 
a localităţii. 
Primaria informează 
cetăţenii despre hotărârile 
adoptate de consiliul local. 
Regulamentul local de 
urbanism impune procedurile 
de aprobare a obiectivelor de 
investiţii cu respectarea  
protecţiei mediului si zonelor 
de protecţie. 

 
 

6. POTENŢIALELE EFECTE SEMNIFICATIVE ASUPRA MEDIULUI în 

CAZUL IMPLEMENTĂRII PUG 
 

Sunt prezentate posibilele efecte asupra factorilor de mediu în cazul implementării obiectivelor 

propuse prin PUG. In acest sens se identifică potenţialele neconcordante dintre obiectivele propuse şi 

obiectivele de referinţă pentru protecţia mediului. 

 

6.1.  Metodologia de evaluare a efectelor PUG asupra mediului  
Evaluarea a fost efectuată ţinând cont de criteriile recomandate prin HG 1076/2004 anexa 1, 

pentru cuantificarea nivelului prognozat al impactului s-au avut în vedere atât efectele directe cât şi 

secundare, cumulative sau sinergice. S-a ţinut cont şi de durata prognozată a impactului pe termen scut, 

mediu sau lung. 
Evaluarea constă în acordarea unor note de bonitate pentru fiecare formă de impact pozitiv sau 

negativ, identificată, utilizând următoarea scară: 
+2 : impact pozitiv semnificativ 
+1 : impact pozitiv nesemnificativ 
0 : fără impact 
-1 : impact negativ nesemnificativ 
-2 : impact negativ semnificativ  
 

În continuare se prezintă formele de impact identificate ca fiind relevante pentru PUG-ul propus, 

grupate pe categorii de factori sau aspecte de mediu. Au fost acordate note de bonitate atât pentru 

impactul prognozat în lipsa aplicării unor măsuri specifice de prevenire, reducere sau compensare cât şi 

pentru impactul prognozat după implementarea măsurilor propuse prin plan.  

În urma evaluării au fost considerate acele efecte negative pentru care media a fost cuprinsă în 

intervalul (-2–0). 

 

6.2.  Efecte asupra mediului generate de implementarea PUG  

În conformitate cu prevederile Ordonanţei de urgenţă a guvernului 195/2005 privind protecţia 

mediului aprobată prin Legea 265/2005 şi modificată şi completată prin OUG nr. 114/2007, obiectivele 

Planului de urbanism general trebuie să ducă la atingerea obiectivelor de mediu stabilite la nivel 

naţional, comunitar sau internaţional pentru a asigura o dezvoltare durabilă a localităţii.  

Raportul de mediu pentru Planul Urbanistic General al comunei Tomesti trebuie să fie un 

instrument care să vină în sprijinul administraţiei publice în alegerea priorităţilor şi etapizarea 

intervenţiilor în teritoriul administrat. Pentru a se face o evaluare corectă a impactului asupra mediului 
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prin aplicarea planului se va folosi în analiză o scală care să ierarhizeze în ce direcţie (pozitiv sau 

negativ) va influenţa calitatea factorilor de mediu implementarea/neimplementarea Planului urbanistic 

general. Se foloseşte o scală cu 5 nivele (prezentata mai sus).  

Principalele obiective propuse prin PUG comuna Tomesti si asupra cărora s-a realizat analiza de 

impact sunt: 

   Introducerea în intravilan a unor suprafeţe de teren în completarea funcţiunilor existente, 

precum şi propuneri de noi destinaţii , in vederea dezvoltarii de zone pentru locuinte satesti si anexe ale 

acestora, si suplimentarea suprafetelor destinate zonelor verzi amenajate, zonelor de agrement;  

Lucrări de realizare, extindere şi dezvoltare a reţelelor tehnico–edilitare: captare si 

alimentare cu apa, canalizare şi epurare ape uzate ;  

Modernizarea/reabilitarea retelei de drumuri, transporturi si circulatii, si realizarea de căi 

de acces noi; 

Valorificarea potentialului natural, dezvoltarea pe linie agro – turistica si încurajarea 

iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii;  

Cresterea gradului de constientizare asupra problemelor de mediu 
 

Evaluarea efectelor implementării PUG  

Tabel 3. - Introducerea în intravilan a unor suprafeţe de teren în completarea funcţiunilor 
existente, precum şi propuneri de noi destinaţii + suplimentarea suprafetelor destinate zonelor verzi 
amenajate, zonelor de agrement 

Factor de 
mediu 

Obiective de mediu relevante Nivel 
impact 

Justificarea incadrarii 

Aer Protectia/îmbunătăţirea calităţii aerului  +2 Se delimitează zonele pe activităţi; Creşte     
suprafaţa destinată spaţiilor verzi şi de 
agrement. Se creaza conditii de atragere de 
investitori si turisti  

Apa Protectia calităţii apelor de suprafaţă şi 
subterane 

+2 Realizarea sistemului de colectare şi epurare a 
apelor uzate in staţie de epurare; Realizarea 
sistemului de captare–distributie cu apă potabila 

(Tomeşti, Steia Dobrot, Leaut, Obarsa,Tiulesti) 

Sol Protecţia calităţii solului şi reducerea 
suprafeţei afectate de depozitare necontrolata 
a deşeurilor  

+1  
-1 

Asigură utilizarea raţională a terenurilor  
impact pozitiv, dar se schimbă tipul de 
folosinţă a terenului  

Sanatatea 
poplatiei 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului, evitarea îmbolnăvirilor  

+2 Creşterea gradului de confort si igiena prin 
asigurarea conditiilor optime de trai – condiţii 
igenico-sanitare optime.  

Riscuri 
naturale 

Protecţia populaţiei si mediului prin: 
intretinerea lucrarilor de protectie a malurilor 
pr. Obarsa, pr. Baldovin, si terasări, taluzări 
urmate de plantări a zonelor afectate  

+1 Impune zone de protecţie şi interdicţii de 
defrisare si construire. Creşterea suprafeţelor 
plantate, împădurite 

Mediu social 
şi economic 

Dezvoltarea sistemului de infrastructură 
rutieră şi utilităţi 

+1 Modernizarea/reabilitarea infrastructurii 
rutiere/drumuri comunale + cai de acces noi şi 
asigurarea utilităţilor, conduce la posibilităţi de 
dezvoltare socio-economica a comunei 

Patrimoniu 
cultural 

Protecţia, menţinerea monumentelor 
istorice, păstrarea cadrului natural  

0 Asigură perimetre de protecţie  

Biodiversitate Asigurarea stării de conservare favorabilă a 
biodiversitatii, a cadrului natural  

0 Nu are impact  

Conştientizarea 
populaţiei 

Creşterea responsabilităţii publicului faţă 
de mediu  

+1 Implicarea populaţiei în stabilirea şi 
respectarea destinaţiei terenurilor  

TOTAL  +9  
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Tabel 4. - Lucrări de realizare, extindere şi dezvoltare a reţelelor tehnico–edilitare: captare si 

alimentare cu apa, canalizare şi epurare ape uzate 

Factor de 
mediu 

Obiective de mediu relevante Nivel 
impact 

Justificarea incadrarii 

Aer Protectia/îmbunătăţirea calităţii aerului  0 Nici un impact 

Apa Protectia calităţii apelor de suprafaţă şi 
subterane 

+2 Utilizarea raţionala a resurselor naturale; 
Realizarea unor condiţii de igiena si confort; 
Interzicerea oricăror deversări necontrolate de 
ape uzate; Protejare calitate ape subterane. Apele 
uzate menajere fiind epurate, deversarea nu va 
influenţa calitatea apelor de suprafaţă/emisari  

Sol Protecţia calităţii solului  +2  
 

Interzicerea deversării necontrolate de ape uzate 
sau depuneri de deşeuri pe sol, în cursurile de apă 
şi pe malurile acestora. Desfiintarea foselor 
existente. 

Sanatatea 
poplatiei 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului, evitarea îmbolnăvirilor  

+2 Impact pozitiv datorită asigurării calităţii apei 
potabile în reţea pe teritoriul comunei, evacuare 
ape uzate in sistem centralizat si epurare in statie 
de epurare locala; Îmbunătăţirea confortului si 
igienei.  

Riscuri 
naturale 

Protecţia populaţiei si mediului prin: 
intretinerea lucrarilor de protectie a malurilor 
pr. Obarsa, pr. Baldovin, si terasări, taluzări 
urmate de plantări a zonelor afectate 

+1 Utilizarea raţionala a resurselor naturale - 
zone de protecţie. Creşterea suprafeţelor 
plantate, împădurite. 

Mediu social 
şi economic 

Dezvoltarea sistemului de infrastructură 
rutieră şi utilităţi + cai de acces noi. 
Atragerea investitorilor. 

+2 Posibilităţi de dezvoltare ale comunei si 
îmbunătăţirea relaţiilor în teritoriu, între 
localităţile componente şi zonele învecinate 

Patrimoniu 
cultural 

Protecţia, menţinerea monumentelor 
istorice, păstrarea cadrului natural  

0 Nu are impact  

Biodiversitate Asigurarea stării de conservare favorabilă a 
biodiversitatii  

+1 Se reduce impactul asupra biodiversitatii prin 
îmbunătăţirea calităţii apelor subterane, de 
suprafaţă şi a solurilor  

Conştientizarea 
populaţiei 

Creşterea responsabilităţii publicului faţă 
de mediu  

+1 Implicarea populaţiei în managementul apelor 
uzate, creşte responsabilitatea faţă de protecţia 
factorilor de mediu. 

TOTAL  +11  

 

Tabel 5. Modernizarea/reabilitarea retelei de drumuri, transporturi si circulatii, si realizarea 
de căi de acces noi 

Factor de 
mediu 

Obiective de mediu relevante Nivel 
impact 

Justificarea incadrarii 

Aer Protectia/îmbunătăţirea calităţii aerului  +2 
 

-1 

Fluidizarea circulaţiei şi reducerea emisiilor de 
noxe gazoase (pe drumurile aglomerate).  
In perioada executarii lucrarilor pot apare emisii 
de praf si gaze de esapament. Efectele sunt 
negative, directe, temporare si reversibile  

Apa Protectia calităţii apelor de suprafaţă şi 
subterane 

+1 Evitarea deversarilor/infiltratiilor de ape pluviale 
poluate in apele de suprafata si subterane 

Sol Protecţia calităţii solului  +1 
 

-1 

Se reduce contaminarea solului în zonele limitrofe 
drumurilor / căilor de acces.  
Temporar, la executarea lucrarilor pot sa apara 
deversari accidentale si alterarea structurii solului. 
Efectele sunt negative, temporare si reversibile.  

Sanatatea 
poplatiei 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului, evitarea îmbolnăvirilor  

 +2 
 

-1 

Creşte siguranţa şi confortul deplasărilor, a 
posibilităţilor de comunicare şi informare. 
In timpul implementarii pot apare emisii de 
zgomote, vibratii, pulberi si gaze de esapament – 
efecte negative nesemnificative, temporare.  



 

RAPORT DE MEDIU pentru PLANUL URBANISTIC GENERAL                                      

al COMUNEI TOMEŞTI, jud. Hunedoara  
Simbol: 

CP – TO – 01 

 

74 
 

Riscuri 
naturale 

Protecţia populaţiei prin diminuarea 
efectelor alunecarilor de teren si inundatii - 
intretinere albii pr. Obarsa, pr. Baldovin 

+1 Impact pozitiv prin lucrarile de protectie a 
drumurilor prevazute si prin terasări, taluzări, 
îniebări, plantari + cai de acces noi 

Mediu social 
şi economic 

Dezvoltarea sistemului de infrastructură 
rutieră şi utilităţi + cai noi de acces 

+2 Posibilităţi de dezvoltare a tuturor satelor 
comunei, atragere de investitori, îmbunătăţirea 
relaţiilor în teritoriu, între localităţile comunei 
şi zonele învecinate 

Patrimoniu 
cultural 

Protecţia, menţinerea monumentelor 
istorice, păstrarea cadrului natural  

0 Nu are impact  

Biodiversitate Asigurarea stării de conservare favorabilă a 
biodiversitatii  

0 Nu este influenţata biodiversitatea  

Conştientizarea 
populaţiei 

Creşterea responsabilităţii publicului faţă 
de mediu  

+1 Creşte responsabilitatea populaţiei pentru 
menţinerea integrităţii infrastructurii rutiere  

TOTAL  +7  

 

Tabel 6. Valorificarea potentialului natural, dezvoltarea pe linie agro – turistica si încurajarea 
iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii 

Factor de 
mediu 

Obiective de mediu relevante Nivel 
impact 

Justificarea incadrarii 

Aer Protectia/îmbunătăţirea calităţii aerului  0 Nici un impact 
Apa Protectia calităţii apelor de suprafaţă şi 

subterane 
+1 Utilizarea raţionala a resurselor naturale. 

 
Sol Protecţia calităţii solului  +1 Utilizarea raţională a terenurilor 
Sanatatea 
poplatiei 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului 

 +1 Impact pozitiv datorită creşterii gradului de 
confort şi a nivelului de trai 

Riscuri 
naturale 

Protecţia populaţiei prin: intretinere albii 
pârâuri si terasări, taluzări urmate de plantări 
a zonelor afectate 

+1 Eliminarea efectelor inundatiilor si alunecarilor 
de teren. Evitarea fenomenelor de şiroire si a 
viiturilor/torentilor 

Mediu social 
şi economic 

Dezvoltarea sistemului de infrastructură 
rutieră, utilităţi, spatii cu caracter public, 
prestari servicii si zone agro-turistice 

+2 Posibilităţi de dezvoltare ale comunei, 
atragere de investitori si turisti. Dezvoltarea 
in domeniul micii productii si prestari 
servicii. Imbunătăţirea relaţiilor în teritoriu, 
între localităţile comunei şi zonele învecinate

Patrimoniu 
cultural 

Protecţia, menţinerea monumentelor 
istorice, păstrarea cadrului natural  

+1 Pastrarea mostenirii culturare, a traditiilor 
rurale si punerea lor in valoare. 

Biodiversitate Asigurarea stării de conservare favorabilă 
a biodiversitatii  

0 Nu sunt influenţe  

Conştientizarea 
populaţiei 

Creşterea responsabilităţii publicului faţă 
de mediu  

+1 Creşte responsabilitatea populaţiei fata de 
dezvoltarea comunei  

TOTAL  +8  

 

Tabel 7. Cresterea gradului de constientizare asupra problemelor de mediu 

Factor de 
mediu 

Obiective de mediu relevante Nivel 
impact 

Justificarea incadrarii 

Aer Protectia/îmbunătăţirea calităţii aerului  +1 Implicarea constienta in economia de resurse 
energetice si energie. Renuntarea la arderea 
resturilor vegetale 

Apa Protectia calităţii apelor de suprafaţă şi 
subterane 

+2 Respectarea zonelor de protectie a surselor de 
apa. Respectarea regimului deseurilor 
(interdictia de a mai depozita dezorganizat pe 
sol si pe malurile cursurilor de apa) 

Sol Protectia solului si reducerea suprafetei 
afectate de depozitari necontrolate 

+1 Implementarea sistemului de management 
al deseurilor 

Sanatatea 
poplatiei 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului  

 +1 Respectarea normelor igienico-sanitare 
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Riscuri 
naturale 

Protectia populatiei prin eliminarea efectelor 
alunecarilor de teren si a inundatiilor 

0 Participarea populatiei la implementarea 
masurilor de prevenire a efectelor inundatiilor si 
alunecarilor de teren 

Patrimoniu 
cultural 

Asigurarea protectiei peisajului natural, 
cultural si istoric  

+1 Instituirea si respectarea regulamentelor de 
urbanism in zonele de protectie a 
monumentelor istorice si de cult 

Biodiversitate Conservarea resurselor si a biodiversitatii  +1 Conservarea fondului forestier. Promovarea 
surselor alternative de producere energie 
(solara, eoliana) 

Conştientizarea 
populaţiei 

Creşterea responsabilităţii publicului faţă 
de mediu  

- Obiectivul de mediu corespunde cu obiectivul 
PUG 

TOTAL  +7  

 

 

6.3.  Evaluarea efectelor de mediu cumulative ale implementării PUG asupra    

       obiectivelor de mediu relevante 

 

Evaluarea efectelor de mediu cumulative ale obiectivelor PUG, sunt prezentate centralizat in 

Tabelul nr. 8 de mai jos: 
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Tabel 8. Evaluarea efectelor de mediu cumulative ale obiectivelor , centralizare date 
 

 
Obiective de mediu 

Extinderea teritoriului 
administrativ, cresterea 

supraf. zonelor verzi 
amenajate/zone agrement 

Realizarea, dezvoltarea 
reţelelor tehnico–edilitare –
captare si alimentare cu apa, 

canalizarea si epurarea    
apelor uzate 

Modernizare/reabilitare 
retele de drumuri, 

transporturi si circulatii 
+ cai de acces noi 

Valorificarea potentialului 
natural, dezvoltarea pe linie 
agro – turistica si initiative 
in domeniul micii productii 

si prestari servicii 

Cresterea gradului de 
constientizare asupra 
problemelor de mediu 

 
TOTAL 

Protectia calităţii aerului +2 0 +2/-1 0 +1 +4 

Protectia calităţii apelor +2 +2 +1 +1 +2 +8 

Protecţia calităţii solului +1 / -1 +2  +1 / -1 +1 +1 +4 

Îmbunătăţirea calităţii vieţii, creşterea 
confortului, evitarea îmbolnăvirilor 

+2 +2 +2/-1 +1 +1 +7 

Riscuri naturale +1 +1 +1 +1 0 +4 

Mediu social şi economic: Dezvoltarea 
sistemului de infrastructură rutieră, utilităţi, 

spatii cu caracter public, zone agro-turistice 

+1 +2 +2 +2 - +7 

Protecţia, menţinerea monumentelor istorice, 
culturale, păstrarea cadrului natural 

0 0 0 +1 +1 +2 

Conservarea resurselor si a biodiversitatii 0 +1 0 0 +1 +2 
Creşterea responsabilităţii publicului 

faţă de mediu 
+1 +1 +1 +1 - +4 

TOTAL +9 +11 +7 +8 +7 +42 
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Din evaluarea cumulativă reiese un impact net pozitiv asupra obiectivelor de mediu, ceea ce va 
asigura respectarea standardelor de mediu. 

Obiectivele de mediu se pot atinge deoarece:  
●  nici una din măsurile incluse în plan nu va duce la riscul încălcării standardelor de mediu;  
●  nici o măsură nu afectează resursele naturale, biodiversitatea, resursele de apă, calitatea 

solului;  
●  nici o măsură nu duce la încălcarea politicilor de mediu;  
 

Se poate concluziona ca implementarea PUG va contribui în principal la limitarea 

poluării apelor de suprafaţă şi subterane, îmbunătăţirea calităţii vieţii, dezvoltarea sistemelor de 

infrastructura, utilitati tehnico – edilitare, atragerea turistilor prin dezvoltarea zonelor agro-

turistice, încurajarea iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de 
servicii, îmbunătăţirea calităţii aerului si creşterea responsabilităţii publicului faţă de mediu. 

 
 

7.  EFECTE  TRANSFRONTIERĂ ŞI CUMULATIVE  

Analiza efectelor cumulative pe care le dezvoltă implementarea măsurilor din PUG 
demonstrează impactul pozitiv al acestora asupra factorilor de mediu. Dezvoltarea actuală a comunei 
Tomesti ca şi amplasarea geografică, precum şi direcţiile de dezvoltare viitoare prevăzute în PUG 
conduc la concluzia că nu vor exista efecte asupra mediului şi sănătăţii în context transfrontalier. 

 
 
8. MĂSURI DE PREVENIRE, REDUCERE ŞI COMPENSARE  A      

   EFECTELOR ADVERSE REZULTATE DIN IMPLEMENTAREA PUG-ului  
  
Cu toate că din analiza evaluării obiectivelor PUG rezultă că obiectivele de mediu vor fi atinse, 

este necesar să se stabilească măsuri atât pentru compensarea oricărui efect negativ cât şi pentru 
întărirea efectelor pozitive . 

In cazul concret al implementării prevederilor din PUG comuna Tomesti se recomandă 
următoarele măsuri de prevenire şi reducere a efectelor aplicării proiectului: 

 
8.1. Măsuri de prevenire şi reducere a poluării aerului si reducerea zgomotului:  

Obiectivele prevăzute în PUG, necesare dezvoltării localităţii, ar putea afecta calitatea acestuia, 

în faza de execuţie a lucrărilor pentru: executarea lucrărilor de construcţii, modernizarea/ reabilitarea 

drumurilor; realizarea sistemului de captare si alimentare cu apă potabilă; realizarea sistemului de 

canalizare şi epurare ape uzate in statie de epurare. Ca măsuri de protejare a calităţii aerului se prevăd:  

● Pe toată perioada modernizării/realizarii reţelei de drumuri comunale, sau a execuţiei de 

construcţii se vor lua măsuri pentru a diminua, până la eliminare a emisiilor de pulberi, si reducerea 

poluarii fonice – zgomot si vibraţii, printr-un management corespunzator al circulatiei (devierea si 

fluidizarea traficului, interzicerea parcarilor in zonele locuite, etc.); restrictionarea vitezei de circulatie 

a mijloacelor de transport (autobasculante) la 25 - 30 km/h pentru evitarea ridicarii si imprastierii 

prafului si ameliorarea nivelului de zgomot; utilizarea de combustibil si uleiuri de calitate, reglarea 

corespunzatoare a motoarelor, evitarea accelerărilor sau frânărilor bruste; materialele de construcţii 

pulverulente se vor manipula în aşa fel încât să se reducă la minim nivelul particulelor ce pot fi 

antrenate de curenţii atmosferici; se vor lua măsuri pentru evitarea pierderilor accidentale de pământ şi 

materiale de construcţii pe carosabilul drumurilor de acces. 

● Deoarece, volumul de transport rutier este in continuă crestere, se implementeaza marirea 

suprafetelor din intravilan destinate spatiilor verzi. 
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● In cazul avizării amplasării unei activităţi economice/prestari servicii, este necesară 

impunerea măsurilor de protecţie a aerului împotriva emisiilor de poluanţi atmosferici și monitorizarea 

emisiilor. Se va cere agentilor economici sa utilizeze materii prime ecologice si sa prevada 

echipamente de retinere a eventualelor noxe eliminand astfel emisiile in atmosfera. 

Valoarea concentraţiilor de poluanţi vor trebui sa se situeze sub limitele prevăzute de STAS 

12574/87 – calitatea aerului din zonele protejate, Legea nr. 104/2011 – calitatea aerului inconjurator şi 

Ordin nr. 462/1993 pentru aprobarea Condiţiilor tehnice privind protecţia atmosferică şi Normelor 

metodologice pentru determinarea emisiilor de poluanţi atmosferici produşi de surse staţionare.  
 

8.2. Măsuri de prevenire şi reducere a poluării apei:  
Prin implementarea obiectivelor propuse în PUG efectele asupra resurselor de apă vor fi 

pozitive, ele contribuind la creşterea calităţii acestora. Se recomandă totuşi măsuri de prevenire cu 

privire la asigurarea protecţiei calităţii surselor de apă : 

● toate lucrările ce se vor executa pe ape sau în legătură cu apele se vor face numai în baza 

avizului de gospodărire a apelor, respectiv a notificării de începere a execuţiei, conform 

reglementărilor legale în vigoare 

● instituirea zonelor de protecţie sanitară în jurul surselor de apă potabilă, conform Legii 

apelor nr.107 cu respectarea distanţei de 50 m faţă de posibilele surse de poluare a apei şi respectarea 

prevederilor normativelor: H.G. 930/2005 – Norme speciale privind caracterul şi mărimea zonelor de 

protecţie sanitară şi hidrologică; Ord. 119/2014 – norme de igiena si sanatate publica privind mediul 

de viata al populatiei; 

● interzicerea executării construcţiilor de orice fel în albiile minore ale cursurilor de apă ; 

● interzicerea oricăror deversări necontrolate de ape uzate, reziduuri şi depuneri de deşeuri în 

cursurile de apă şi pe malurile acestora ; 

● monitorizarea apelor uzate pentru un control strict al calităţii apelor uzate epurate evacuate 

din staţia de epurare, astfel încât să se încadreze în limitele impuse de NTPA 001/2002 Normativ 

privind stabilirea limitelor de încărcare cu poluanţi a apelor uzate orăşeneşti şi industriale la evacuarea 

în receptori naturali (dupa constructia statiei); 

●  se va implementa un sistem de verificare periodică a integrităţii sistemului de canalizare si 

rezervoarelor de apa (dupa constructia lor), iar consumul si calitatea apei potabile vor fi monitorizate; 

● în timpul executării lucrărilor de construcţii se va interzice depozitarea materialelor de 

constructii si deseurilor pe malurile cursurilor de apă sau în albiile acestora ; 

● deşeurile rezultate în timpul lucrărilor de construcţii vor fi gestionate cu respectarea 

legislaţiei în vigoare în domeniul protecţiei mediului şi a principiilor dezvoltării durabile (deseurile de 

lemn, metal sau de carton, hartie se vor valorifica prin agenti economici autorizati, iar deseurile din 

procesul de construire se vor depozita numai in locuri special amenajate in perioada lucrarilor). 
 

8.3. Măsuri de prevenire şi reducere a poluării solului si gestionarea deseurilor  
Impactul direct asupra solului se va manifesta prin ocuparea acestuia cu construcţiile necesare 

implementării obiectivelor ce au generat PUG. 

Pe perioada efectuării lucrărilor de construcţii se vor produce modificări structurale ale 

profilului de sol ca urmare a săpăturilor şi excavaţiilor, dar proiectele de implementare a obiectivelor 

vor avea în vedere o serie de măsuri compensatorii pentru protecţia solului şi subsolului care 

diminuează impactul, cum ar fi: 

- utilizarea unor tehnologii avansate de construire si utilizarea la maximum a traseelor 

drumurilor actuale, concomitent cu respectarea condiţionărilor pentru drumurile noi de acces; 

- se interzice infiintarea de depozite neamenajate de deseuri in teritoriul adm. al comunei; 
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- pentru protectia solului, apelor de suprafata si subterane se recomanda utilizarea cu precautie a 

dejectiilor animaliere ca ingrasamant natural, si a ingrasamintelor chimice, cu respectarea prevederilor 

legale; 

- lucrările care se vor efectua pentru dotările tehnico-edilitare se vor executa cu mijloace tehnice 

adecvate în vederea evitării pierderilor accidentale pe sol, ape şi subsol; 

- se va urmări executarea şi exploatarea corectă a foselor existente prin vidanjarea lor periodică, 

acestea urmând să fie dezafectate (partial) odată cu racordarea gospodăriilor la sistemul de canalizare; 

- refacerea vegetaţie prin reconstrucţia ecologică în zonele ocupate cu organizarea de şantier 

prin acoperirea cu strat de pământ vegetal, refacerea vegetaţie specifice habitatelor unde va fi cazul; 

- pe durata executarii lucrarilor de constructii se vor lua masuri pentru gestionarea si depozitarea 

deseurilor rezultate, prin valorificarea deseurilor de lemn, metal sau de carton, hartie prin agenti 

economici autorizati, iar deseurile din procesul de construire se vor depozita numai in locuri special 

amenajate (in containere, pe platforme). Deseurile de tipul: anvelope uzate, acumulatori/ baterii uzate, 

uleiuri uzate, deseuri echipamente eletrice si materiale din demolari sunt in responsabilitatea agentilor 

economici care le produc si trebuie eliminate in conformitate cu legislatia de protectia mediului 

(predate unitatilor colectoare specializate, autorizate). 

- introducerea programelor pentru combaterea inundatiilor, alunecarilor de teren, ȋntreţinerea 

lucrarilor hidro – ameliorative existente (regularizare partiala si protectii ale malurilor cu gabioane de 

piatra) pe paraul Obarsa si pr. Baldovin, precum si a decontaminarii suprafetelor de teren afectate de 

diverse poluari;  

- Constructorul are obligaţia să menţină evidenţa lunară a producerii, stocării provizorii, 

transportului, reciclării şi depozitării definitive sau provizorii a deşeurilor. O parte a acestor deşeuri, 

respectiv cele provenite din excavaţii, demolari, vor fi reciclate în umpluturi, nivelări si strat de 

acoperire ca material inert, ţinând cont de calitatea solului; 

-  Amenajarea unor puncte de colectare a deseurilor de constructii si menajere, conform 

legislatiei in vigoare (HG 349/2005). 
 
8.4. Sanatatea populatiei 
Pentru sanatatea populatiei in PUG sunt prevazute lucrari pentru realizarea sistemului 

centralizat de distributie apa potabila, construirea retelei de canalizare si epurare ape uzate, 
perfectionarea sistemului de colectare a deseurilor menajere. Masurile prevazute au un impact pozitiv 
asupra sanatatii umane. 

- In intravilanul localitatilor se vor delimita zone de protectie sanitara in jurul retelelor tehnico- 
edilitare, cursurilor de apa, cimitirelor, obiectivelor cu potential de poluare; 

- Repartizarea uniforma a spatiilor verzi si a zonelor de agrement in unitatile teritoriale de 
referinta si plantarea perdelelor de protectie;  

- Distantele minime de protectie sanitara, recomandate intre zonele protejate și o serie de 
unitati care produc disconfort și unele riscuri sanitare sunt cele reglementate de art. 11 al Ordinului 
Ministerului Sanatatii nr 119/2014 pentru aprobarea Normelor de igienă şi sănătate publică privind 
mediul de viaţă al populaţiei.   

 Dezvoltarea serviciilor de gospodarie comunala trebuie completate cu o ampla campanie de 
constientizare a populatiei privind necesitatea respectarii normelor de igiena si sanatate asociate cu 
masuri disciplinare, in temeiul legii, impotriva acelora care prin actiuni voite aduc atingere mediului 
natural sau construit.  

 
8.5. Patrimoniul cultural  
Conform legilor în vigoare, în zona de protecţie a monumentelor istorice si de cult, orice 

construcţie nouă necesită aviz din partea Ministerului Culturii şi Cultelor . 
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Monumentele istorice cu valoare de patrimoniu din comuna Tomesti vor fi protejate prin 
delimitarea unor zone de protecţie cu raza de 50 ÷ 100 de metri de la limitele lor. 

În zonele menţionate sunt interzise orice fel de construcţii şi amenajări, cu excepţia celor 
specifice de punere în valoare, restaurare. 

 

8.6. Protectia biodiversitatii, a zonelor naturale  
Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti  este suprapus in proportie de peste 22,43 % 

(1338,401 ha) peste aria de interes comunitar Natura 2000 ROSCI0324 Muntii Bihor. 
In proportie de peste 100%, aria protejata este delimitata inafara teritoriului intravilan propus al 

localitatilor componente, distanta intre cea mai apropiata suprafata de intravilan propus (satul Obarsa) 
fiind de 2,53 km. 

Extinderea intravilanului nu afecteaza zonele in care vegetatia si fauna sunt dezvoltate, zonele 
propuse pentru a fi incluse in intravilan sunt cu destinatia de spatii pentru locuit si de constructii 
pentru dotari tehnico-etilitare, fiind caracterizate de o fauna si o vegetatie de tip urban. In padurile de 
la periferia zonei de impact a proiectului de implementare a PUG, se vor promova practici care vor 
duce la o imbunatatire a starii avifaunei, exemplu: pastrarea si conservarea arborilor scorburosi, 
mentinerea subarboretului. 

- Padurile și plantatiile existente vor fi protejate in limitele lor, fiind interzise taierile, 
pasunatul și orice fel de constructii. Trebuie aplicate masurile specifice de conservare pentru padurile 
situate pe terenuri cu pante mari, cu procese de alunecare și eroziune, etc.  

- Protectia, conservarea și refacerea diversitatii biologice terestre și acvatice prin reducerea și 
eliminarea efectelor negative cauzate de poluarea mediilor de viata, reconstructia ecosistemelor și 
habitatelor deteriorate si creşterea suprafeţei împădurite;  

- Gestionarea durabila a padurilor necesita promovarea unor actiuni specifice orientate pe 
urmatoarele directii: asigurarea integritatii fondului forestier national; mentinerea volumului recoltelor 
anuale de lemn la nivelul posibilitatilor padurilor; conservarea biodiversitatii și asigurarea stabilitatii 
si sanatatii padurilor; Pentru monitorizarea biodiversitatii vor fi atrase ONG-uri și institutii de 
invatamant locale, care vor derula in colaborare cu primaria programe de educare a publicului, 
ecologizare și monitorizare a ecosistemelor naturale și a spatiilor verzi.  

 

8.7. Riscuri naturale 
Zonele cu riscuri naturale de pe teritoriul comunei Tomesti, sunt reduse si cu impact scazut. 
Suprafeţele ce prezintă riscuri de alunecări de teren pot fi ameliorate prin terasări şi taluzări 

urmate de acţiuni de înierbare, plantare de arbuşti sau chiar pomi. 
Zonele agricole de pe lunca paraului Obarsa şi zonele de intravilan de-a lungul acestui curs de 

apa principal sunt protejate faţă de viituri datorita conformatiei fizice a terenului, cu o albie minora 
destul de adanca. 

Nu sunt afectate utilitati, drumuri sau constructii. 
În situaţia unor eventuale alte revărsări ale apelor din limitele arătate, vor fi afectate doar 

terenuri agricole arabile şi fânaţe. 
 

Aspectele pozitive rezultate in urma implementarii PUG prin proiectele care se vor realiza:  
● Realizarea sistemului de captare si alimentare cu apa, si a sistemului de canalizare și epurare 

ape uzate in statie de epurare locala pentru localitatile comunei;  
● Corelarea suprafetei teritoriului administrativ cu cerintele de dezvoltare ale populatiei și cu 

dinamica demografica a localitatilor;  
● Sistematizarea judicioasa a terenului introdus in intravilan ; 
● In situatia implementarii PUG calitatea solului si apei subterane se va imbunatati, vor scadea 

riscurile de poluare cu ape uzate menajere, de alunecari prin plantarea de arbuşti/pomi, creşterea 
zonelor verzi si a suprafeţelor împădurite/plantate;  

● Recuperarea terenurilor afectate de depuneri necontrolate de deseuri și dejectii zootehnice;  
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9. EVALUAREA VARIANTELOR  
 

9.1. Selectarea variantei optime 

S-au analizat două variante la PUG: 
● Varianta 0 – reprezintă evoluția probabilă a mediului în situația neimplementării Planului 

Urbanistic General si este similara cu starea actuala a mediului; 
● Varianta 1 – varianta propusă, corespunzatoare implementării Planului Urbanistic General, 

care se axeaza pe dezvoltarea, imbunatatirea continua a relatiilor in teritoriu si atragerea investitorilor, 
marirea suprafetelor de intravilan, valorificarea potentialului natural, dezvoltarea pe linie agricola si 
agro–turistica, realizarea echipării tehnico-edilitare şi dezvoltarea/modernizarea retelei de drumuri, 
transporturi si circulatii, suplimentarea suprafetelor destinate zonelor verzi amenajate; 

● Varianta 2 – corespunzatoare nemodificarii intravilanului si dezvoltarea zonelor industriale. 
 

În situaţia neimplementării obiectivelor propuse în Planul de Urbanism General, o evoluţie 
probabilă a mediului la nivelul teritoriului administrativ al comunei Tomesti ar putea genera o 
degradare evidentă a factorilor de mediu şi a calităţii vieţii populaţiei având în vedere lipsa dotărilor 
de utilitate publică (sistem centralizat de alimentare cu apă, retele de canalizare, epurarea apelor uzate 
menajere, lipsa unui sistem eficient de eliminare al deşeurilor menajere, etc). Aceste disfuncţionalităţi 
vor conduce la impurificarea apelor de suprafaţă, a celor freatice si a solului. 

Neimplementarea programului propus va conduce la o dezvoltare necontrolată, haotică a 
comunei relevând o serie de efecte negative: 

-  existenţa unor zone destinate dezvoltării de locuinţe, care  nu  au  acces  direct  la  drumuri 
  publice şi care nu sunt echipate edilitar; 
-  nu se asigura apa potabila din sistem centralizat;  
- infrastructura rutiera necorespunzatoare in unele zone ale comunei si in zonele învecinate 

comunei - reţea stradală subdimensionată şi lipsa cai de acces cu unele localitati vecine; 
-  lipsa reţelei de canalizare şi a epurarii apelor uzate in staţie de epurare;  
-  depozitarea necontrolata a deseurilor; 
-  lipsa oportunităţilor de angajare a forţei de muncă; 
-  pondere redusă a activităţilor neagricole; 
-  lipsa forţei de muncă specializate în alte domenii (neagricole);  
-  eficienta energetica scazuta datorita slabei echipari si folosirii combustibililor solizi. 
 

Varianta propusă conduce la următoarele avantaje: 
- completarea funcţiunilor existente, cu funcţiuni “locuinţe rurale” este benefică pentru orice 

amplasament deoarece activitatea de locuire tip rural nu are efect semnificativ asupra factorilor de 
mediu, precum şi propuneri de noi destinaţii (constructii pentru dotarea tehnico-edilitara, etc);  

- dezvoltarea prioritară a terenurilor neconstruite existente în intravilan, imbunatatirea continua 
a relatiilor in teritoriu si atragerea investitorilor;  

- reabilitarea/modernizarea/extinderea retelei de drumuri, transporturi si circulatii; realizarea de 
cai de acces noi; realizarea reţelei de captare si alimentare cu apă; realizarea reţelei de canalizare şi 
epurare ape uzate in staţie de epurare locala; 

- cresterea suprafetelor zonelor verzi amenajate ai a zonelor de agrement; 
- aplicarea unui sistem modern şi eficient în gestionarea deşeurilor (depozitare selectiva); 
- promovarea unor structuri viabile de dezvoltare care să pună în valoare potenţialul comunei - 

valorificarea potentialului natural, dezvoltarea pe linie agricola si agro – turistica; 
  

        Alegerea alternativelor şi criteriile care au stat la baza deciziei sunt prezentate in tabelul urmator: 

Aspectul identificat Propunerea corespunzatoare 
PUG (varianta 1) 

Varianta 2 Criteriile care au condus la 
alegerea variantei 1 

Nu există sistem 
centralizat de captare si 
alimentare cu apă 
potabila  

Realizarea reţelei de alimentare 
cu apă potabila (captare apa, 
inmagazinare si distributie) in 
localitatile Tomeşti, Dobrot, 

Folosirea in continuare a 
surselor locale de alimentare cu 
apă din panza freatica (fântâni)   

Se asigura accesul populatiei la 
o apa „sigura” de calitate. In 
timp calitatea panzei freatice se 
poate degrada. Freaticul de 
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Leaut, Obarsa, Steia si Tiulesti. suprafaţă poate fi poluat si să 
conţină nitriţi şi nitraţi în 
concentraţii mai mari decât cele 
admise. 

Nu există sistem de 
canalizare şi epurarea 
apelor uzate in staţii de 
epurare  

Realizarea retelei de canalizare şi 
epurare a apelor uzate menajere 
in staţie de epurare locala in loc. 
Steia (cu deversare in pr.Obarsa)  

Folosirea in continuare a 
puturilor absorbante / bazinelor 
vidanjabile (fose septice).  

 

Se respecta indicatorii de 
calitate la evacuarea apei in 
receptori naturali.  
Se asigura fundamentul pentru 
o dezvoltare socio-economica 
durabila.  

Depozitarea 
necontrolată a 
deşeurilor  

Colectarea selectivă a deşeurilor 
de la gospodăriile populaţiei în 
containere şi transportul de catre 
firme abilitate la depozitul zonal 
conform.  

Construirea unui depozit de 
deşeuri nepericuloase  

Varianta 1 este în conformitate 
cu Programul judeţean de 
colectare selectivă a deşeurilor.  

Varianta 2 este neeconomică şi 
nu este conformă cu strategia 
naţională privind înfiinţarea de 
depozite şi depozitarea deşeurilor 

Infrastructură rutieră - 
artere insuficiente (DC),  
insuficient dimensionate. 
Circulatie aglomerata si 
care se desfasoara cu 
greutate in unele zone 

Modernizarea, reabilitarea, 
dezvoltarea retelei de drumuri, 
transporturi, circulatii (DC 2A, 
DC 3A, DC4) si cai de acces noi 

Nu există alternativă  Varianta 1 e singura sustenabilă 
pentru a acoperi nevoile de 
deplasare ale populatiei si  a 
creste posibilitatea de 
dezvoltare a comunei 

Riscuri naturale 
(alunecari de teren si 
inundatii) 

Lucrari de stabilizare a terenului 
cu risc de alunecari de teren.  
Intretinerea lucrarilor existente de 
regularizări si protecţie maluri cu 
elemente din beton armat si 
gabioane din piatra ale pr. Obarsa. 
Instituirea interdictiei de construire 
in zonele cu riscuri naturale  

Instituirea interdictiei de 
construire in zonele cu riscuri 
naturale  

Varianta1 este în concordanţă 
cu legislaţia naţională privind 
protejarea populaţiei, a 
bunurilor şi a solului, ca bun de 
interes naţional.  

Extinderea intravilanului 
completarea funcţiunilor 
existente şi propuneri de 
noi destinaţii.  
Dezvoltarea pe linie 
agricola si agro–turistica 

Zonarea teritoriala pune de acord  
nevoile/cerintele populatiei cu 

dezvoltarea urbanistica a comunei. 
Crearea de zone pentru locuinte 

rurale, atragere investitori si turisti. 
Dezvoltarea pe linie agricola si 

agro–turistica. Zonarea propusa 
asigura un acces mai bun la 
infrastructura de servicii a comunei

Nu există o altă alternativă. 
Dezvoltarea zonelor industriale  
cu impact asupra mediului.  
Intravilanul va contine 
suprafete de teren ce nu permit 
o dezvoltare durabila (zone fara 
acces, etc) 

Varianta 1 propune o zonare 
corectă care permite 
dezvoltarea durabilă a comunei 
prin stabilirea funcţiunilor, 
separarea zonelor de locuit de 
celelalte activităţi. Atragerea  
investitorilor si turistilor. 
 
  

Monumente istorice  Zone de protecţie  Nu există alternativă.  Varianta 1 este în concordanţă 
cu legislaţia naţională privind 
protecţia monumentelor.  

Constientizarea 
publicului asupra 
problemelor de mediu  

Populatia trebuie implicata in 
actiuni de protectie a mediului.  
PUG-ul contine propuneri 
rezultate in urma consultarii 
populatiei privind directiile de 
dezvoltare a comunei si  
impune procedurile pentru 
aprobarea obiectivelor cu 
respectarea protectiei mediului   

Nu există alternativă Se respecta directivele 
europene si legislatia nationala 
privind consultarea publicului 
si se creste gradul de educare 
al populatiei prin accesul la 
informatia de interes public.  

 

In cazul planului de faţă s-au avut în vedere : 
- Criterii sociale: Propunerile PUG prezintă cele mai bune rezultate din punct de vedere al 

protecţiei factorului uman; impactul pozitiv asupra locuitorilor localităţilor riverane este semnificativ. 
- Criterii de mediu: Propunerile PUG nu prezintă efecte negative semnificative asupra poluării 

aerului, solului, apei, peisajului, nici pe termen lung, nici în perioada de exploatare a acestuia. 
Propunerile de lucrări proiectate din PUG satisfac normele tehnice în vigoare.  
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9.2. Dificultăţi întâmpinate 

Pe parcursul evaluării de mediu pentru PUG Tomesti nu au fost întâmpinate dificultăţi. 

 

10. DESCRIEREA MĂSURILOR DE MONITORIZARE  
  

Aşa cum reiese din evaluarea potenţialelor efecte asupra mediului rezultă că implementarea 
planului nu va genera efecte semnificative negative. În acelaşi timp, implementarea planului poate 
să aducă importante schimbări de natură economică si/sau socială în comuna Tomesti.  

Modernizarea spaţiului comunal rural cu asigurarea de servicii permanente de apă, canalizare, 
colectare deşeuri, drumuri modernizate, poate impune comuna ca un spaţiu atractiv pentru investiţii.  

Efectele implementării planului asupra mediului trebuie atent monitorizate de titularul planului 
printr-o consecventă urmărire a aplicării măsurilor stabilite care necesită eforturi financiare 
considerabile. Determinantă în implementarea planului va fi capacitatea administraţiei publice locale 
de a accesa fonduri (judeţene, regionale, naţionale sau europene).  

Monitorizarea implementării planului din punct de vedere al impactului asupra calităţii 
factorilor de mediu nu va putea să fie făcută, în exclusivitate de titular. Urmărirea în timp a calităţii 
factorilor de mediu va trebui să se realizeze în colaborare cu instituţii ale statului, de profil, cu 
personal calificat.  

Conform art. 27 din HG 1076/2004 reglementată de Ord. MMGA 995 / 2006, monitorizarea 
implementării planului sau programului, în baza programului propus de titular, are în vedere 
identificarea încă de la început a efectelor semnificative ale acesteia asupra mediului, precum şi 
efectele adverse neprevăzute, în scopul de a putea întreprinde acţiunile de remediere corespunzătoare.  

Îndeplinirea programului de monitorizare a efectelor asupra mediului este responsabilitatea 
titularului planului / programului. 

La nivelul comunei se propune următorul program de monitorizare, defalcat pe domeniile 

specifice efectelor semnificative: 

Tabel nr. 9.  Program de monitorizare a efectelor semnificative ale implementării 
                        planului PUG comuna Tomesti 

Obiectivul relevant 
pentru mediu 

Indicator monitorizat Frecventa Surse de informare  Responsabilitate 

Protecţia calităţii 
aerului. 
Reducerea 

impactului traficului 
/transporturilor 
asupra aerului 

-Concentrații de poluanți 
atmosferici (particule în 
suspensie/sedimentabile, 
oxizi de azot, CO, SO2) 
-Km de drum nou/modernizat 
-Program de intretinere 
periodica a carosabilului 
-Caracteristicile tehnice ale 
echipamentelor staționare și 
mobile care produc emisii / 
noxe atmosferice 

La solicitarea 
autoritarilor 
competente de 
mediu prin 
autorizaţii de 
mediu 
(lunar/trim./anual) 

Ordin 462/1993 pentru emisii 
de poluanţi atmosferici 
produşi de surse staţionare. 
STAS 12574/87 şi Legea 104 
/2011 calitate aer inconjurator 

Agenţi economici care 
desfăşoară activităţi 
de determinare a  
calităţii aerului. 

Primaria Tomesti 

Protectia calităţii 
apelor de suprafaţă 
şi subterane 

-Indicatori de calitate a apei 
potabile (fantani). 
-Eficienta implementarii 
proiectelor propuse (sisteme 
captare, alimentare apa si 
canalizare, statie epurare).   
-Respectarea zonelor de 
protectie sanitara la cursuri de 
ape. 
-Calitatea apelor subterane  

Monitorizare 
conform 
autorizaţiei de 
gospodărire a 
apelor. 
trimestrial/anual 

Prevederile HG 352/2005 
ptr. apa epurată in statia de 
epurare locala, evacuată în 
emisar – NTPA 001/2005. 
Prevederi Legea 311/2004- 
calitate apa potabila 
Buletine de analiza  

Operatorul staţiilor. 
 
Primaria Tomesti 

 Protecţia solului,  
 reducerea suprafetelor    

Realizarea prevederilor 
programului de management 

trimestrial / anual Evidenţa gestiunii 
deşeurilor 

Primăria Tomesti 
Operatorul de 
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 afectate de depozitare 
 necontrolata  a 
deşeurilor 

deseuri 
-Cantitatea de deşeuri 
colectate selectiv şi predate 

salubritate 

  Flora si fauna -Respectarea zonei de 
protecteie a zonelor din situl 
Natura 2000 si a zonelor 
impadurite, spatii verzi. 
-Masuri de prevenire a 
eliminarii necontrolate a 
deseurilor in padure si 
protejarea ecosistemelor sit. 

Anual Evidenta zonelor sensibile 
(situri protejate)  
Evidenţa gestiunii 
deşeurilor 

Primăria Tomesti 
Operatorul de 
salubritate 

  Zgomotul -Modul de asig. a distantelor 
corespunzatoare - zone de 
protectie a locuintelor fata de 
surse de zgomot, vibratii 
-Reducerea niv. de zgomot 
generat de trafic/activitati 

lunar/trim./anual Evidenta zonelor de 
protectie 

Primăria Tomesti 

Îmbunătăţirea 
calităţii vieţii 

-Nr. de gospodarii racordate 
la sistemul de alimentare cu 
apă si canalizare.  
-Parametrii de calitate a apei 
potabile (conform Legii 
311/2004) 

Conform legislaţiei 
în domeniul 
sanitar. 
trim./anual  

- Prevederile HG 974/2004 - 
norme de supraveghere, 
inspecţie sanitară şi monitoriz. 
calităţii apei potabile 
- Respectarea prevederilor 

OUG 114/2007-spatiu verde/loc. 
- registrul de analize de lab.  

Primaria Tomesti 

Zonarea 
teritorială 

nr. Certificate de urbanism şi 
Autorizaţii de construire 
eliberate pe zone de funcţiuni  

Anual Evidenţe primărie serviciul de 
urbanism.   
Documentaţii depuse. 
Acorduri şi Autorizaţii de 
mediu eliberate.  

Primaria Tomesti 

Protecţia, menţinerea 
şi restaurarea 
monumentelor 
istorice, păstrarea 
cadrului natural  

-Număr monumente 
restaurate;  
-Valoarea lucrărilor  

Anual Evidenţe primărie;  
Devize financiare;  
PV la terminarea lucrărilor  

Primaria Tomesti 

Cresterea 
responsabilitatii 
publicului fata de 
mediu 

- numar de beneficiari ai  
programelor de instruire pe 
probleme de mediu;  
- numar de panouri de 
informare si materiale 
- dezbateri publice organizate 
in cadrul procedurilor de 
reglementare de mediu  

Anual -Calendarul evenimentelor;  
-Evidente contabile;  
-Registru de hotarari ale 
consiliului local;  
-Procese verbale ale 
dezbaterilor publice 

Primaria comunei 
APM  
Unitati scolare, 
Organizatii 
neguvernamentale 

 
Primăria va monitoriza și va tine evidenta scrisa a actiunilor și masurilor privind:  

●  implementarea proiectelor sistemului de canalizare și epurare a apelor uzate in statie de epurare 
locala si realizarea captării si alimentarii cu apa potabila;  

● derularea contractelor cu terti pentru prestarea serviciilor de colectare și transport a deseurilor si 
realizarea obligatiilor pentru implementarea Directivei 1999/31/EC (modificata / republicata in 
31.10.2003), privind depozitarea deseurilor, transpusa in legislatia romaneasca prin H.G. nr. 349/2005 
si Legea 211/2011 privind regimul deseurilor ; 

● intretinerea drumurilor, rigolelor de scurgere a apei pluviale, a podurilor, podetelor existente;  
● constientizarea populatiei privind necesitatea respectarii regulamentului de salubritate și a 

gestionarii deseurilor;  
● informarea cetatenilor privind strategia de dezvoltare a comunei și a obligatiilor legale pe linie 

de protectie a mediului ce le revin.  
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11. REZUMAT NETEHNIC 
 

Raportul de mediu a fost elaborat în concordanţă cu HG 1076/2005 care transpune Directiva 
2001/42/EC (Directiva SEA) privind procedura de realizare a evaluării de mediu pentru planuri şi 
programe. In prezentul raport de mediu sunt identificate, descrise şi evaluate potenţialele efecte 
semnificative asupra mediului care pot apărea prin implementarea planului. 

 

Comuna Tomesti apartine, judetului Hunedoara, fiind situata în cadrul compartimentului estic 
al depresiunii Ţării Zarandului, la contact cu Munţii Bihorului, la intersecţia paralelei de 46o 15′ 
latitudine nordică cu meridianul de 22o 41’15” longitudine estică. 

În cadrul judeţului Hunedoara, teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este situat în 
extremitatea nordica a judeţului, de-a lungul văii Obîrşa, afluent al Crişului Alb şi se învecinează cu 
teritoriul administrativ al judetului Arad la vest si nord, cu teritoriile comunelor Vata de Jos la sud-
vest, comuna Baia de Cris la sud si est, și comuna Bulzestii de Sus la nord-est.  

Situat in partea central-vestică a Transilvaniei, comuna este străbătuta pe direcția sud – nord de 
culoarul Pârâului Obârsa, afluent al râului Crisul Alb, care îsi are obârșia în zona nordica a teritoriului.  

Din punct de vedere geografic relieful comunei Tomeşti are doua zone distincte, respectiv cea a 
dealurilor piemontane de eroziune si a munceilor in partea nordica si cea a zonei depresionare a 
Bradului in sud. 

Principala cale auto de acces la nivelul intregului teritoriu administrativ al comunei este drumul 
judetean DJ 763A. 

Teritoriul Comunei Tomeşti ocupă o suprafata de 5.980,938 ha, din care 180,358 ha – intravilan 
existent, si are in componenta urmatoarele sate cu suprafetele aferente (intravilan): 

- Localitatea resedinta Tomeşti  - 43,908 ha  

- Obarsa – 33,798 ha 

- Steia – 30,232 ha 

- Dobrot – 20,830 ha 

- Livada – 18,045 ha   

- Leaut – 14,994 ha 

- Tiulesti – 13,809 ha 

- Valea Mare de Cris – 4,742 ha 
 

Acces: Localitatea de reşedinţă este Tomeşti, poziţionată în partea central-sudica a  teritoriului, 
la o distanţă de 60 km faţă de reşedinţa judeteana - municipiul Deva si la o distanta de 23 km de 
municipiul vecin Brad, cel mai apropiat centru urban. 

Teritoriul comunei Tomeşti este situat în extremitatea nordică a judeţului Hunedoara, acesta 
fiind intersectat pe o scurta distanta in sud de o artera de circulaţie majora : drumul naţional DN 76 – 
E 79 Deva - Oradea. La limita sudica a teritoriului administrativ se desprinde drumul comunal DC 2A 
inspre localitatea Steia - km 46+720 dreapta. 

Poziţia kilometrică a teritoriului administrativ al comunei Tomeşti în raport cu DN 76 este de la 
km 46+400 (limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata). 

Principala cale auto de acces la nivelul intregului teritoriu administrativ este drumul judetean DJ 
763A Tarnava de Cris  - Halmagel  (jud. Arad) care străbate teritoriul comunei din sud spre vest, pe o 
distanţa de 12,302 km. 

Legatura cu resedinta judetului se face pe drumul judetean modernizat Tomesti-Tarnava de Cris 
(7 km) apoi pe Drumul national Oradea – Brad – Deva. 

La  o departare de 9 km se gaseste statia CFR Vata din cadrul statiunii turistice Vata de Jos, cu 
legatura spre Brad si Arad. 

Aeroporturi : 160 km – Arad ; 160 km – Oradea; 200 km – Sibiu 
Avand in vedere conformatia fizica a terenurilor de pe raza comunei Tomeşti, reteaua de 

drumuri este destul de bine reprezentata in jumatatea sudica, si slab reprezentata in zona nordica 
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inalta, majoritatea cailor de acces fiind concentrate in zonele vailor mai largi (Paraul Obarsa) si pe 
dealurile inconjuratoare. 
 

Clima:  Pe teritoriul comunei Tomesti clima este temperat continentală. Primele zile de inghet 
apar lainceputul lunii octombrie, iar ultimul inghet se intalneste intre 21 martie si 15 aprilie. 

In ceea ce priveste precipitatiile, cantitatile cele mai ridicate se inregistreaza in lunile mai - 
iunie, iar lunile decembrie - februarie inregistreaza valori minime.  In general se constata un volum 
mediu de precipitatii, cantitatea medie a precipitatiilor anuale fiind de 641 - 700 mm. Numarul mediu 
al zilelor senine este de cca. 100, iar zilele acoperite de nori cca.140 - 160. Vanturile dominante sunt 
din directia nord-vestica si vestica, care in general nu produc progrese, intensitatea acestora fiind mult 
diminuata de conformatia fizica a reliefului ce inconjoara teritoriul administrativ al comunei.  

Temperaturile medii anuale ale zonei se situează între 9 şi 11ºC, variaţia sezonieră a valorilor 
temperaturii fiind următoarea: -1 la -3ºC (ianuarie), 10 la 11ºC (aprilie), 20 la 21ºC (iulie) şi 11ºC 
(octombrie), pentru ca amplitudinea termică anuală să oscileze între 22 şi 23ºC. În ceea ce priveşte 
umiditatea relativă a zonei, s-a ajuns la valoarea de 72-73 %, premisă pentru dezvoltarea unei vegetaţii 
relativ bogate.  

Bazinul hidrografic  
Reteaua hidrografica face parte din bazinul Crisului Alb care prin intermediul paraului Obârşa 

dreneaza aproape toata reteaua de ape curgatoare de pe raza comunei. Acest parau primeste 
majoritatea afluentilor de pe partea dreapta, iar in cursul superior are un aspect torential. In general, 
paraul Obarsa are o albie minora mica, cu un debit permanent, depinzand de regimul pluviometric.  

Partea sud-estica a teritoriului administrativ al comunei Tomeşti este drenata de paraul Valea 
Mare.  In zona nord-estica a comunei curge paraul Baldovin.  

 

Solurile:  Pe teritoriul comunei sunt soluri argilo-iluviale in lunca Crisului Alb si a paraurilor, 
vailor, si soluri brun-roscat, brun de padure, brun podzolic. 

Vegetatia/ flora: Este caracteristică zonei de podiş, cu influenţe ale zonei submontane. Astfel, în 
zona înaltă întâlnim pe lângă pajişti colinare, majoritatea speciilor de foioase – fag, stejar, gorun, 
carpen si rasinoase cunoscute in România, alături de o mare varietate de fructe de pădure şi plante 
medicinale.  

Fauna – specifică teritoriului comunei Tomesti, este bogat reprezentată, fauna fiind 
caracteristică zonei transilvănene submontane. Astfel, în zona întâlnim specii de ierbivore si carnivore 
mijlocii si mari -  mistreți, vulpi, iepuri, cerbi şi în ape diverse specii de peşti - păstrav pe valea 
Obârșa, reptile şi batracieni. În zona sudica de lunca predomină rozătoarele şi păsările răpitoare 

Patrimoniul cultural, monumente istorice si obiective turistice 
Pe teritoriul comunei Tomesti se afla monumentele istorice:  
 Biserica "Sfântul Ierarh Nicolae" din satul Dobroț, construcție secolul al XX-lea, 

monument istoric 
 Biserica de lemn "Schimbarea la fata" din satul Obârșa, construcție secolul al XX-lea, 

monument istoric 
 Biserica de lemn "Sfântul Nicolae" din satul Șteia, construcție 1823 
 Biserica de lemn "Adormirea Preacuratei Fecioare Maria" din Tiulești, construcție 1784 
 Biserica "Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil" din satul Leauț, construcție secolul al XX-

lea, monument istoric 
 Gospodărie țărănească (Herbea) din satul Tomești, construcție secolul al XIX-lea, 

monument istoric    
 

Factorul social   
Populaţia  
Conform analizelor si datelor din PUG, la nivelul Comunei Tomesti există un numar total de 

1103 locuitori, repartizati astfel: 
 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/1823
https://ro.wikipedia.org/wiki/1784
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XX-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XIX-lea
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Numarul persoanelor prezente                                                                               136 128 71 120 199 263 120 1 1038 

Numarul persoanelor temporar absente 12 4 4 4   2 7 2 35 

Numarul persoanelor plecate pe 
perioada indelungata 

5 2 2   2 3 1   15 

 Numarul persoanelor temporar prezente 6         7 2   15 

TOTAL 159 134 77 124 201 275 130 3 1103 
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TOTAL 1038 20 28 38 101 95 135 134 177 278 32 

Barbati 528 14 16 19 49 56 74 76 83 116 25 

Femei 510 6 12 19 52 39 61 58 94 162 7 

 

Nationalitate 
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Populaţie 149 132 75 124 199 265 127 3 1074 

Români 148 132 75 124 199 265 127 3 1073 

Maghiari                 0 

Germani 1               1 

Ţigani                 0 

alte naţionalităţi                 0 

 

● Numarul de gospodarii 
Situaţia gospodăriilor pe satele componente este următoarea: 

Gospodării, clădiri 
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TOTAL 

Numărul de gospodării                   

numărul clădirilor 84 56 38 62 73 92 57 6 468 

numărul camerelor de locuit 245 176 88 121 427 243 136 10 1446 

suprafaţa camerelor de locuit 4011 3075 1513 3209 3802 4259 2191 157 22217 
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● Invatamant 

Atât în localitatea de reşedintă cât şi in majoritatea satelor aparţinătoare (exceptie facand valea 
Mare de Cris), au funcţionat unitati de învăţământ şcolare primare. Actualmente, singura unitate de 
învăţământ care s-a păstrat funcţională (grădiniţă, ciclu primar şi gimnazial)  se află pe raza localităţii 
de reşedinţă, Tomeşti. 

● Activitati industriale 
Pe teritoriul comunei nu funcţioneaza unităţi industriale majore, acestea fiind concentrate în 

zonele urbane învecinate, şi care au absorbit majoritatea forţei de muncă active.  
Se remarca sectorul mestesugurilor, traditional zonei, sarbatorit anual in loccalitatea Obarsa – 

Targul mestesugarilor. 

● Activitati agricole 
Funcţiunile social – economice dominante ale comunei le reprezintă agricultura si zootehnia, 

cu o suprafaţă de 2165,657 ha, în procent de 36,21 %. Ponderea terenurilor agricole din această 
suprafaţă este de 47,92%  (1037,827ha) concentrată în mare parte in jumatatea sudica a teritoriului. 
Suprafaţa de păşuni şi fânaţe favorizeaza activităţile agro – zootehnice şi pastorale. Alături de aceste 
activităţi, în jurul zonelor locuite există suprafeţe importante destinate cultivării pomilor fructiferi şi 
viţei de vie. 

● Alte activitati : Nu s-au semnalat alte activităţi majore, în afara de agricultură şi silvicultură, 
decât în sectorul de prestări servicii, mestesugarit şi comerţ, acestea fiind la o scara foarte mică şi 
având o arie de acoperire locală, rezumându-se la strictul necesar şi nevoile de zi cu zi. 

 

Circulatie si transporturi 
● Circulatia rutiera 

Pe teritoriul comunei circulaţiile importante sunt cele auto, acestea desfasurându-se pe arterele 
principale de acces în zonă - drumul judeţean DJ 763A, şi pe o serie de drumuri comunale şi de 
exploatare, ce se desprind din DN 76 si DJ 763A. 

În legătură cu zonele învecinate, drumul judeţean DJ 763A face legătura cu treitoriul judetului 
Arad, inspre nord-vest. Relaţia cu vecinatăţile estice se face pe drumurile comunale DC 4 (Valea Mare 
de Cris) si DC 5 (Leaut). Inspre teritoriile administrative nordice (judetul Arad si comuna Bulzestii de 
Sus) nu există drumuri de acces practicabile, legăturile fiind făcute pe drumuri de exploatare şi 
forestiere. Drumul naţional DN 76 dreneaza toata reţeaua de drumuri din zonă. 

Situaţia drumurilor la nivel de comună se prezintă astfel : 
- Drum naţional DN 76 – 0,9 km modernizat, cu îmbrăcăminte asfaltică de la 46+400 

(limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata). 
- Drum judetean DJ 763A Tarnava de Cris – Halmagel(AR)  – 12,302 km pe 

teritoriul UAT Tomeşti, intersecţie cu DN 76 pe raza comunei Vata de Jos, 
localitatea Tarnava de Cris la km. 48+350 dreapta, drum modernizat, cu 
îmbrăcăminte asfaltică; 

- Drum comunal DC 2A DN 76 - Steia, drum nemodernizat in lungime de 1,15 km; 
- Drum comunal DC 3 Steia - Livada, drum modernizat cu imbracaminti asfaltice, in 

lungime de 3,45 km; 
- Drum comunal DC 4 Tomeşti - Valea Mare de Cris -  Risca (comuna Baia de Cris), 

drum nemodernizat greu accesibil pe perioada ploioasa, in lungime de 3,87 km; 
- DC 5 Leaut - Risculita (comuna Baia de Cris) drum modernizat cu imbracaminti 

asfaltice, in lungime de 3,45 km; 
- 119,027 km drumuri de exploatare, agricole şi forestiere ce fac legături între 

diverse zone şi localităţi, drumuri nemodernizate ; 
- Străzi în intravilan – 13,678 km partial modernizate, cu îmbrăcăminte asfaltică şi 

rigole stradale, în proporţie de 68 %, din care 3,10 km străzi în intravilanul 
localităţii reşedintă Tomeşti. 
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Situaţia UAT Tomeşti în raport cu DN 76 (poziţie kilometrică) este urmatoarea : 
Comuna Tomeşti de la la 46+400 (limita UAT Baia de Cris) la km 47+300 (UAT Vata)  

 Restrictii rutiere 
Extravilan: Restricţii de viteză pe DN 76 pe sectoare de drum in curbă şi în apropierea 

intersecţiilor. 

Intravilan: Restricţii de viteză în intravilan, zona şcolilor şi a grădiniţelor. 

 Statii pentru mijloace de transport in comun 
Staţiile pentru mijloacele de transport în comun situate în intravilanul localităţilor sunt 

amenajate cu refugii şi copertine pentru călători. Teritoriul comunei este traversat de rute regulate pe 
relaţiile locale Brad – Obarsa, cu staţii în localitatile Steia, Tomeşti, Tiulesti, Leaut, Dobrot si Obarsa. 

● Zone de protectie si siguranta 
Conform avizului Companiei Naţionale de Drumuri şi Autostrăzi, Direcţia Regională de 

Drumuri şi Poduri Timişoara nr. _______________, zona de protecţie a DN 76 este de 22 m măsurată 
în ambele părţi din marginea zonei de siguranta. 

Toate investiţiile vecine cu DN 76 se vor supune avizării CNADNR şi DRDP Timişoara. 

● Circulatia feroviara:  
Nu este cazul, teritoriul comunei Tomeşti nu este traversat de trasee CF. 
 
Echiparea edilitara (existenta) 

● Gospodarirea apelor 
Teritoriul comunei Tomeşti este străbătut de cursul de apă al parâului Obarsa pe direcţia sud – 

nord, cursul principal ca debit şi permanenţă. Tot acesta este şi colectorul tuturor cursurilor de apă 
secundare, cu vărsare în râul Crişul Alb înspre sud, pe teritoriul comunei Vata de Jos.  Pe raza 
teritoriului administrativ al comunei Tomeşti, paraul Obarsa a fost pe alocuri regularizat si au fost 
executate lucrari de protectii ale malurilor cu gabioane de piatra. 

Al doilea curs de apa, ca debit si permanenta, ce traverseaza comuna este paraul Baldovin, in 
zona nord-estica. Acesta isi are obarsia in zona inalta a teritoriului, si o strabate pe o distanta de cca. 
5,35 km, inspre partea central-estica, unde o paraseste ca sa devina si acesta un afluent al Raului Crişul 
Alb. 

Datorita conformatiei fizice a teritoriului, majoritatea cursurilor de apa permanente din jumatatea 
nordica se dezvolta pe vai adanci, adeseori cu aspect de torenti. 

● Alimentarea cu apa, retele de aductiune 
La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de captare, stocare, transport sau 

distributie de apa.  
In gospodariile din zonele adiacente cursurilor de apa permanente se pot intalni, izolat, lucrari 

locale de captare a unor izvoare, folosite pentru alimentarea cu apa potabila. 
In proportie de 98%, gospodariile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu apa din puturi 

sapate sau forate in panza freatica, interceptata la un nivel subteran de cca. 3 - 10 m. 
● Canalizare 
La data elaborării Planului Urbanistic General, nu exista lucrari de canalizare sau epurare a 

apelor uzate. 
Avand in vedere conformatia fizica a terenului si tipul de asezari rurale sub-montane, cu 

gospodarii izolate in trupuri distincte, se folosesc in continuare puturile absorbante (fose septice). 
● Alimentare cu energie electrica 
Teritoriul administrativ al comunei Tomeşti este traversat pe directia nord-vest - sud-est de Linia 

Electrică Aerienă LEA 110kV Brad – Halmagiu. Conform avizului Companiei Naţionale de Transport 
al Energiei Electrice – Sucursala de Transport Timişoara nr. ________ din ______________, zona de 
protecţie şi siguranţă faţă de reţele se constituie într-un culoar terestru de 37 m lăţime (18,5m stânga + 
18,5 m dreapta faţă de axul liniei) pentru reţelele de 110 kV. 
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Toate localităţile de pe raza comunei Tomeşti sunt alimentate cu energie electrică prin 
intermediul unor linii electrice aeriene de 20 kV, provenind din staţia de transformare 220 - 110 kV – 
20 kV Brad. Reţelele de distribuţie sunt aeriene, din posturi de transformare aeriene de 20 kV – 0,4 
kV, pe trasee ce urmăresc străzile de acces. Iluminatul stradal este şi el prezent în toate localităţile, 
pozat pe stâlpii de JT din intravilan. 

● Telefonie, RTV, date 
Teritoriul comunei este străbătut în direcţia nord - sud de un cablu telefonic interurban, 

pozat aerian, pe stalpii LEA existenti. 
Sunt prezente şi reţelele de telefonie mobilă, în masura în care, datorită reliefului, acoperirea cu 

semnal GSM este prezentă. 
● Alimentarea cu gaze naturale 
Nu este cazul, pe teritoriul administrativ al comunei Tomeşti nu exista retele de transport sau 

distributie de gaze naturale. 
● Alimentarea cu caldura 
In proporţie de 100% încălzirea spaţiilor locuibile se face cu sobe cu combustibili solizi (lemne). 

● Gospodarire comunala, cimitire 
Pe teritoriul comunei nu exista unitaţi de gospodarire comunală şi platforme de depozitare a 

deseurilor, acestea fiind preluate în mod organizat de către firme de profil din municipiul Brad. 
Cimitirele sătesti sunt bine organizate şi delimitate, există în toate localităţile comunei, în 

strânsa legătură cu zonele funcţionale aferente cultelor. 
 

Principalele disfuncţionalităţi constatate in teritoriul localitatilor Comunei Tomesti, sunt 
urmatoarele: 

▪ Disfunctionalitati legate de utilizarea terenurilor 
La nivelul zonării utilizării terenurilor nu sunt evidente disfunctionalităţi majore, funcţiunile 

fiind uniform şi constant distribuite, în funcţie de zonele populate în primul rând, apoi de relief şi 
drumuri de acces. O dezvoltare mai mare au avut-o localităţile Steia, Tomeşti, Tiulesti, Leaut, Dobrot 
si Obarsa din cauza prezenţei arterei majore de circulaţie rutiera, precum şi a serviciilor conexe 
creeate de acestea. 

În propunerile ce urmează, se urmareşte conservarea, intretinerea si mărirea suprafeţelor de 
zone verzi amenajate, luând  în considerare Directivele Comunitare şi legislaţa în vigoare referitoare 
la asigurarea unei suprafeţe de minim 26 mp de zona verde pe cap de locuitor, în localităţi şi per total 
unitate teritorial – administrativă. Procentul minim stabilit de Normele comunitare este depasit inca 
din situatia existenta, o caracteristiga general-valabila a zonelor rurale transilvanene. 

O disfuncţionalitate la nivel de limită a intravilanului existent o constituie traseul aleatoriu al 
acesteia, care nu a tinut cont de limitele naturale, elementele liniare stabilite în timp şi limitele 
cadastrale ale parcelelor. 

▪ Disfunctionalitati la nivelul teritoriului administrativ 
Dispariţia şi reducerile de personal din industriile din zonele limitrofe ale teritoriului comunei 

Tomeşti au condus la o oarecare scădere a nivelului de trai şi la deprofesionalizarea populaţiei active, 
în mare masură angajaţi ai acestor unităţi. După valurile de disponibilizări a urmat cum era şi firesc, o 
întoarcere la activităţile de bază ce constau în agricultură şi creşterea animalelor. Se observă o tendinţă 
accentuată de migrare a populaţiei tinere înspre zonele urbane şi peste hotare, lipsa de locuri de munca 
fiind evidentă in zona. 

Având în vedere pretioasa moştenire lăsată de înaintaşi, moştenire ce constă în modelul de 
gospodărie, elementele arhitecturale caracteristice zonei de influenta a Apusenilor, este necesara o 
atentă protejare a acestor valori, şi o încurajare în a respecta stilul local. O atenţie deosebită trebuie 
acordată monumentelor istorice şi de arhitectură existente şi propuse – bisericile ortodoxe,  precum şi 
a zonelor acestora de protecţie. 
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Fondul construit existent şi starea clădirilor se prezintă bine, propunându-se noi zone destinate 
locuinţelor săteşti, zone de agrement şi zone pentru prestări - servicii şi depozitare, în strânsă legătură 
cu căile de acces auto (DN 76).  

▪ Disfunctionalitati în reţeaua de circulaţie 
În ceea ce priveşte circulaţia, aceasta se desfăşoară într-o mare măsură pe drumuri 

modernizate, se face cu mijloace auto. Există trasee bine stabilite pentru transportul în comun, acestea 
facând legătura cu Municipiul Brad şi zonele vecine. 

Sunt necesare lucrari de reabilitarea si modernizare a retelei de drumuri, transporturi si 
circulatii existente. O intervenţie imediat necesară în ceea ce priveşte reţeaua de drumuri o constituie 
modernizarea drumurilor comunale de pe raza comunei DC 3A, DC 4, fapt ce ar reduce distanţa faţă 
de centrul de comună. Se impune modernizarea, întreţinerea şi amenajarea rigolelor stradale de pe 
întreg teritoriul administrativ al comunei.  

▪ Disfuncţionalităţi în domeniul echipării edilitare 
Lipsa unui sistem centralizat de canalizare duce la folosirea in continuare a bazinelor vidanjabile 

şi puţurilor absorbante, care alterează solul şi pânza freatică. Evacuarea apelor meteorice se face  în 
rigole stradale şi emisari naturali (cursuri permanente de apă). 

Pentru eliminarea acestor probleme, este necesară realizarea sistemelor de canalizare locală şi a 
unor staţii de epurare locale, acolo unde relieful si aspectele economice si de exploatare permit. 

Prin urmare, principala prioritate de intervenţie la nivel de echipare edilitară o constituie 
realizarea sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare a localităţilor, de asemenea în strânsa legătură 
cu amenajarea drumurilor de acces din intravilan. 

▪ Disfunctionalitati legate de mediu 
Surse de poluare nu există, mai ales că pe teritoriul administrativ al comunei nu există nici o 

unitate industrială generatoare de poluare, iar ocupaţia de bază a locuitorilor este agricultura si 
zootehnia.  

Calitatea factorilor de mediu apă, aer, sol, vegetaţie şi faună este foarte bună, cu mici excepţii în 
ceea ce priveste solul, local, în zonele locuite, datorită lipsei canalizării menajere 

▪ Necesitati si optiuni ale populatiei 
Necesităţile majore şi opţiunile menţionate în timpul consultărilor cu membrii Consiliului 

Local al comunei Tomeşti se pot enumera astfel: 
- creerea de noi locuri de muncă; 
- încurajarea iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii; 
 - modernizarea echiparii tehnico- edilitare în toate localităţile comunei; 
  - dezvoltarea telefoniei mobile şi a reţelelor de internet; 
 - reabilitarea şi modernizarea  reţelei stradale existente; 
 - reabilitarea şi modernizarea drumurilor comunale DC 3A Steia - DN 76, DC 4 Tomeşti - 

Valea mare de Cris - Risca; 
 - mărirea suprafeţelor de intravilan din localităţi, în vederea creării de zone pentru locuinţe 

săteşti şi anexe ale acestora. 
 

Consiliul local al comunei Tomesti prin intermediul PUG îşi propune să realizeze în etapa 

următoare şi cea de perspectivă, următoarele obiective: 

 Optimizarea relaţiilor in teritoriu - îmbunătăţirea continuă a relaţiilor în teritoriu, între 
localităţile componente şi zonele învecinate; 

 Reabilitarea si modernizarea retelei de drumuri, transporturi si circulatii: 
   - reabilitarea si modernizarea  reţelei stradale existente; 
   - reabilitarea si modernizarea drumurilor comunale DC 3A Steia - DN 76, DC 4 Tomeşti -     
     Valea Mare de Cris - Risca; 

 Suplimentarea suprafetelor destinate zonelor verzi amenajate ; 



 

RAPORT DE MEDIU pentru PLANUL URBANISTIC GENERAL                                      

al COMUNEI TOMEŞTI, jud. Hunedoara  
Simbol: 

CP – TO – 01 

 

92 
 

 Marirea si corectarea suprafetelor de intravilan din localitati, in vederea crearii de zone 
pentru locuinte satesti si anexe ale acestora; 

 Dezvoltarea, modernizarea echiparii tehnico- edilitare în toate localităţile comunei 
(alimentare cu apa, canalizare centralizata, etc); 

 Dezvoltarea telefoniei mobile şi a reţelelor de internet; 
 Valorificarea potenţialului natural, a zonelor cu valoare de patrimoniu si economic; 
 Încurajarea iniţiativei particulare în domeniul micii producţii şi a prestărilor de servicii ; 
 Dezvoltarea activităţilor economice: activităţi industriale, depozite, agricultura, silvicultura, 

activităţi turistice şi de agrement (agro – turistice), si creerea de noi locuri de muncă; 
 Delimitarea zonelor şi obiectivelor protejate sau de pus în valoare din motive de ordin 

istoric, cultural şi stabilirea măsurilor ce se impun; 
 Reabilitarea, protecţia şi conservarea mediului, identificarea şi eliminarea surselor de 

poluare, eliminarea deşeurilor, măsuri de protecţia mediului, apei şi solului. 
 

Realizarea Planului de Urbanism General are menirea de stabilire a liniilor generale de 
dezvoltare a comunei. Acest Plan de Urbanism General defineşte doar direcţii urmând ca fiecare 
investiţie viitoare să fie în concordanţă cu această linie directoare urmând a fi implementat, funcţie de 
posibilităţi şi după o analiză a impactului asupra mediului. 

Analiza rezultatelor evaluării a pus în evidenţă faptul ca implementarea PUG-ului generează 
un impact preponderent pozitiv. Implementarea obiectivelor propuse va contribui în principal la 
limitarea poluării apelor de suprafaţă şi subterane, solului, îmbunătăţirea calităţii vieţii, dezvoltarea 
infrastructurii, îmbunătăţirea calităţii aerului . 

Raportul de mediu a urmărit să evalueze impactul pe care îl va avea implementarea fiecărui 
obiectiv din PUG asupra mediului şi de a stabili măsuri de contracarare a oricărui posibil efect 
negativ.  

Raportul de mediu, prin evaluarea făcută, ajută la limitarea dintr-o fază incipientă a unor 
greşeli în ceea ce priveşte realizarea unor proiecte evitându-se astfel cheltuielile suplimentare necesare 
remedierilor.  

Obiectivele prevăzute în PUG au fost evaluate din punct de vedere al obiectivelor de mediu, 
stabilindu-se măsuri de contracarare sau minimizare a oricărui efect negativ generat de implementarea 
obiectivelor planului. 

 

Concluzii  

● Se apreceaza ca implementarea PUG pentru comuna Tomesti va avea un efect preponderent 
pozitiv asupra mediului, va contribui la limitarea poluării apelor de suprafaţă şi subterane, solului, 
îmbunătăţirea calităţii vieţii, dezvoltarea infrastructurii si a retelei tehnico-edilitare, si va duce la 
dezvoltarea durabila a localitatii pe termen mediu si lung. 

●  Propunerile PUG vor afecta mediul in limite admisibile.  

● Se vor aplica toate masurile de prevenire/reducere a impactului propuse in cadrul prezentului 
RM.  

●  Se va monitoriza evolutia mediului pe toata perioada implementarii planului.  

 
Direcţia principală de dezvoltare la nivelul comunei va ramâne cea economică, fară de care 

aceasta nu se va putea dezvolta şi nu se vor atrage investiţii. 
O atenţie deosebită trebuie acordată sectoarelor de prestări servicii şi comerţ în fiecare 

localitate, prin încurajarea cetăţenilor spre astfel de investiţii.  Economia sătească prezentă este de tip 
închis şi nu favorizează dezvoltarea zonei şi bunastarea locuitorilor. 

Un sector important căruia îi trebuie acordată atenţie este şi cel al promovarii traditiilor 
mestesugaresti locale, prin perpetuarea festivalelor si evenimentelor culturale anuale. 
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Ca şi măsură de dezvoltare pe termen lung, se recomandă dezvoltarea şi iniţiativa în domeniul 
turismului şi agro – turismului, având în vedere cadrul natural, potenţialul existent şi vecinătatea unor 
zone turistice şi istorice de importanţă naţională şi mondială. 

Principala zonă consumatoare de terenuri din intravilan ramâne zona de locuit, aceasta 
necesitând reparcelări de suprafete şi reconsiderarea fondului de locuit existent. 

 

  
 

 

 

 

12. ANEXE 
 

1. Certificat de inregistrare pentru elaborare Raport de Mediu  - inscris in Registrul National 

al elaboratorilor de studii pentru protectia mediului, la pozitia nr 372 (pentru: RM, RIM, 

BM, RA) 

 

 

 

Planse desenate 

1. Plan localizare comuna Tomesti in cadrul judetului Hunedoara   plansa 1 

2. PUG comuna Tomesti – incadrare in teritoriu     plansa  A1 
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FOAIA FINALA 
 

 

Lucrarea:  

 

RAPORT DE MEDIU  pentru 

PLANUL URBANISTIC GENERAL AL COMUNEI TOMESTI, 

jud. HUNEDOARA  

 

 

 

 

 

 

    

   Faza:  D.T. 

             Simbol: CP – TO - 01 

             Beneficiar: PRIMARIA COMUNEI TOMESTI, jud. Hunedoara 

 

 

 

 

 

Lucrarea conţine un număr total de  94  pagini scrise,  1 pagina diferita  şi  2  piese desenate. 

Lucrarea a fost multiplicată într-un număr de 3 exemplare, a căror destinaţie este: 

Exemplarul  1, 3  – Primaria Comunei Tomesti 

Exemplarul  2 – S.C. CEPROMIN S.A. Deva 

 

 

 

 

 

 

Şef proiect obiect:    ing. Moga Marinela  __________________ 

Responsabil S.M.C.:    ing. Oncu Voicu  __________________ 
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Plansa 1   –  Localizare comuna Tomesti in cadrul judetului Hunedoara       

 


	2017
	Se pastreaza inca traditii locale in mestesugul prelucrarii lemnului, una din ocupatiile principale din vechime, dovada fiind ‘’Complexul de industrii ţărăneşti Tomeşti’’ din localitatea Steia, expus in zona tehnica a Muzeului Astra din Sibiu.



